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A bizonytalanság.
Vissza-vissza térünk arra, a mit sokszor 

hangoztattunk, de nem ismételhetünk elég 
sokszor, hogy Magyarország érdeke egyene­
sen tiltja azt, hogy folytonos bizonytalan­
ságban hagyassák a vám- és kereskedelmi 
ügyekben és hogy összes garancziáit a vi­
szonylagosságban kelljen keresnie, a mely 
minden nap megszüntetik, és minden nap 
bekövetkezhetik annak a szüksége, hogy 
megtorlásokat alkalmazzon a magyar állam, 
a mely megtorlások alkalmazásából azután 
elkerülhetetlenül vámhábora fejlődjék ki, a 
nélkül, hogy ennek elviselésére az ország 
elő lenne készítve.

Úgy látszik, hogy kormányunknak ki­
sebb" gondja is nagyobb annál, hogy ezen 
a bizonytalanságon segítsen, és hogy igye­
kezzék oly állapotokat teremteni, a me­
lyekben az ország megtalálhassa érdekeinek 
biztos védelmét.

Bízik abban, hogy az uralkodó úgy sem 
fogja megengedni azt, hogy a recziproczi- 
tás megszűnjék Ausztriában ; és midőn ezt 
tételezzük fel, akkor a 67-es többség szem­
pontjáról tekintünk a helyzetre, és nem a 
mienkről ; mert mi a recziproczitás fen- 
tartásában annak a gyarmati viszonynak 
megörökítését látjuk, a melybe Magyaror­
szág Ausztriával szemben helyeztetett.

De azok, a kik nem akarják belátni, 
hogy a jelen században nem élhet meg egy 
ország Európa közepén úgy, hogy tulnyo- 
mólag nyerstermelő legyen, és iparral ne 
rendelkezzék, — azok kívánatosnak tartják 
a gyarmati helyzet fentartását.

Ezek nevében bízik a kormány, hogy a 
recziproczitás fenn fog állni évröl-évre.

De csakugyan érdekes lenne azt meg­
tudni, hogy miképen egyezteti össze a kor­
mány azt az ellenmondást, a mi a kővet­
kezőkből kisötétlik.

Ausztriával azért nem bírta megkötni a 
vám- és kereskedelmi szövetséget sem a 
Búnffy-, sem a &é/Z-kormány, mert az osz­
trákok el voltak tökélve arra, hogy ők nem 
szövetkeznek újra, ha csak a régi kötés, 
az egész vonalon, az ő előnyükre meg nem 
lesz változtatva.

Ezt kimondták annak idején bizonyos 
osztrák miniszterek és minden egyes szó­
nok a birodalmi gyűlésen, a ki ebben az 
ügvben felszólalt.

Azóta a németek és a csehek egy­
más közt hajbakaptak; és többé sem­
miről sem lehetett tárgyalni a biro­
dalmi gyűlésen; de a nagyon is rib;a 
luezidus perczekben, melyek elszórva fel­
villantak, minden nyilatkozat, mely a 
vámügyre vonatkozólag elhangzott, ezen a 
húron pendült.

Kétségtelen igaz tehát az, hogy bár­
milyen örvény választja is el a cseheket 
és a németeket, abban egyetértenek, hogy 
a magyar kormány által életben tarlóit 
vám- és kereskedelmi viszonyt a tizenne­
gyedik császárszakaszszal fentartotl felté­
telek szerint ők alkotmányosan nem fog­
nák helyben hagyni.

E szerint vagy nincs Ausztriában teljes 
alkotmányosság, vagy nem tartható fenn 
még a mostani helyzet sem, a reczipro­
czitás, mihelyt munkaképessé lesz a biro­
dalmi gyűlés.

Abban tehát, hogy a recziproczitás fen- 
tartása biztosítva legyen, és hogy Ausztriá­
ban teljes legyen az alkotmányosság, világos 
ellenmondás van

De most már oda is jutottunk, hogy 
Magyarország viszonyainak bizonytalansága 
nemcsak a vám- és kereskedelmi téren lé­
tezik, hanem az egész közösügyes viszony­
ban is, tehát Magyarország egész mostani 
alkotmányos életében.

E bizonytalanság a legnagyobb mérvben 
beállt, mert azt senki sem állíthatja, hogy 
az egybehívandó birodalmi gyűlés munka­
képes lesz ; s azt sem állíthatja, hogy ha 
nem lesz, akkor Ausztria jelen állapota to 
vább is fentartható lesz.

Kérdem tehát, hogyha sem ezt, sem azt 
nem lehet állítani, akkor mit állíthat a ma­
gyar kormány olyat, a mi a mostani ma­
gyar közjogi állapotokra vonatkozólag foly­
tonosságot biztosíthatna?

Semmit sem állíthat ilyent ; mint a 
hoey ez a röviden előadott okokból ki­
tűnik.

És ha igy van (pedig igy van), akkor 
.smét azt kérdem, hogy szabad-e az orszá­
got jelen alkotmányos állapotára és egesz 
közgazdasági helyzetére vonatkozólag egy 
oly posványos ingovány fűlött tartani, a 
melybe nem tudja senki, hogy mikor fog 
elsülyedni ?

Ezt nem tudja senki és nem is tudhatja 
senki; mert ha munkaképes lesz a bécsi 
birodalmi gyűlés, meg fog szűnni a reczi­
proczitás és vissza lesz vetve a 14-ik csá­
szárszakaszszal életbe léptetett vámrende­
zési ügy. Ila pedig nem lesz munkaképes 
a bécsi birodalmi gyűlés, akkor meg log 
szűnni az alkotmányosság Ausztriában, 
melyhez a magyar törvény a közös ügyek 
fentartását fűzi.

Mind a két esetben pedig az ország 
semmire sem lesz előkészítve másra, mint 
a megadásra ; mert másra, mint a bágyadt 
álomba merülésre nem készítik elő az or­
szágot.

Pártunknak lesz-e akkor elég ereje fel­
ébreszteni a nemzetet? Adja Isten, hogy 
legyen; én hiszem is, hogy lesz, mert a 
küzdelem sikerének első föltétele a biza­
lom; nekünk pedig küzdenünk kell, most 
és mindig, addig mig meg nem valósul 
őseink álma, a mi reményünk, és mesterünk­
nek jóslata!

Kossuth Ferenc«.

Htidapest, szeptember 12.

Kihalósztott minisztertanács. Széli Kálmán 
miniszterelnök, akinek a Budapestre való meg­
érkezése mara volt jelezve, csak holnap jön meg. 
Ennek következtében a mára tervezett miniszteri 
tanácskozást is holnapra halasztották.

Tisza Kálmán Ti agy vái adón. A nagyváradi kor
mánypárt erősön készülődik Tissn Kálmán fogadására 
és ma a fogadtatás dolgában - mint levelezőnk Nagy­
váradról telegrafálja — népes értekezletet tartott Watlcy 
Endre elnöklése mellett. Ezer. a konferenczián bejelen­
tették, hoi-y Tisza Kálmán e hó 18-án érkezik Nagyvá­
radra, 19-én részt vesz az őszi megyegyülésen, 20-án pe­
dig elmondja beszámoló beszédét. A beszámoló után 
banket, lesz, melynek rendezésére külön végrehajtó bi­
zottságot küldtek ki. Igen érdekes volt Várady Zsig­
mondinak a konferenczián történt felszólalása. Azt 
media, hogy elérkezettnek látja az időt, hogy a kormány­
párt minden árnyalatához tartozó tagjai közös értekez­
letre hivassanak meg és hogy az uj szervezkedés történ­
jék meg. Az indítvány dolgában való határozathozatalt 
azonban elhalasztották a választások idejére.

pártkeretek ha itt-ott ugyan el volnának is szorítva, 
helyreállításukra elegendő egy erélyes akczió, a 
mit a „központ1 megindít. A függetlenségi párt 
helyi szervezkedése átalán véve egészen kielégítő. 
Vannak olvasó körei, vannak kerületi és községi 
helyi szervezetei, s ha a „központ“ lelkei tud 
nekik adni, ezek az állandó szervezetekben együtt 
tartott választók igazán hatalmas erővel léphet­

nek föl.
Értjük tehát azt a megijedést, a mi a komá­

romi gyűlésre a kormányt elfogta. Biztosítjuk 
azonban, hogy ez még csak a kezdet. A nagy 
Campagne, a függetlenségi és liberális eszmék 
együttes akcziója még csak ezután kezdődik. Az 
alkalmat erre megadja a vámtarifa megállapításá­
nak mar igazán torkunkra égett kérdése, a minek 
alkalmából kereskedelmi emanczipácziónk érdeké­
ben országos agitácziót indítani az országgyűlési 
függetlenségi pártnak rég bejelentőit prograinmja, 
Itt log megválni, hogy ki a magyar, ki a liberális, 
ki az igazi „néppárt.“ — A komáromi gy ülés kicsiny— 
tőinek pedig ajánljuk, hogy varjúk be ezeket a 

fejleményeket.

A román-bolgár konfliktus,
— Az Egyetértés tudósítójának táviratai.

Bulgáriához, ezzel Törökországot gyengíti. Ennek 
a pártnak élén a hírhedt Karavelov áll.

A bolgár terjeszkedési törekvések mögött Orosz­
ország áll. Öt év óta Bulgária gazdaságilag telje­
sen tűnkre jutott s ezen a réven Oroszország 
hálójába került. Ma Bulgária a Balkánon nem 
egyéb, mint az orosz érdek előőrse. A hogy Pé- 
tervárott fütyülnek, úgy tánczolnak Szófiában. Az 
orosz politika czélja kettős. Az első az, hogy 
Bulgáriában az orosz befolyást minél erősebbé 
tegye, a második pedig, hogy Bulgáriát bárminő 
módon is ősszeveszilse Törökországgal s igy a 
portával szemben kihasználja. Ez indította Ro­
mániát arra, hogy a hármas szövetséghez való vi­
szonyát szorosabbra fűzze.

Egyelőre a háború veszedelme nem imminens, 
bár Bulgária úgy fegyverkezik, mintha a hadizenet 
holnap megtörténnék.

Bécs, szept. 12.
Egy estilap jelenti, hogy Bukarest és Szófia kö­

zött megszakadt a diplomáciai összeköttetés.
Illetékes részről vett informácziók alapján ezt a 

közleményt megczáfolják.

Ä klímái bonyodalom.

Kayy pan um a JUUjrátlban. A mai szerb 
lapok — mint tudósítónk Belgrádbúl táviratozza 
— szenzácziós leleplezéseket közölnek a Lryor- 
gyeiics-kormány utolsó napjaiból. Nem kevesebb­
ről van szó, mint arról, hogy a volt kormány 
elsikkasztotta és a miniszterek a saját czéljatkra 
fordították o rendelkezési alapot. Egyenesen meg­
nevezik Petroncs volt pénzügyminisztert, a kit 
azzal vádolnak, hogy a kormány visszalépésének 
napján, a mikor Gyorgycvics miniszterelnököt he­
lyettesitelte, hatvanezer frankot utalványozott ön­
magának. Hivatalosan nem czáfolják meg ezeket 

a leleplezéseket.

Pártsaer /ezkedés.
A komáromi gyűlési-Ji, a hol a függetlenségi 

párt zászlaját felszentel.tN, megvan az a szeren­
cséje, mint minden sikert arató embernek : ki- 
csinylőleg beszélnek róla. Nagyon tanulságos 
olvasni, hogy a Széli Kálmán lapjai hogyan pió- 
báljak ezt az eseményt leszólni. Miután nem tud­
ják letagadni azt, hogy a közönség nagy zöme 
részt vett az ünnepben, azon nyargalnak, hogy: 
„az intelligenczia távol tartotta magát.“ Ez a be­
széd a legtökéletesebben nem igaz, mert hiszen az 
ünnep helyi szereplői közt olt voltak ügyvédek, 
orvosok, tanárok, földbirtokosok, egy szóval épen 
az az elem, a melyet a közönséges szójárás az 
„intelligenczia“ gyűjtő neve alá foglal össze.

De nem is erről van szó, hanem szó van 
arról, hogy a függetlenségi párt is elérkezett­
nek látta már az időt arra, hogy egy nagy 
szervezkedési akcziót megindítson. Munkája 
nem könnyű, de nem is túlságosan nehéz. A régi

Szófia., szept. 12.
Szófiában nagyon ütik a dobot a háború mel­

lett, s csodálalosképen a kormány az, a mely 
most a bolgár-román konfliktus kiélesedését 
akarja. Ennek az az oka, mert most Ferdinand 
fejedelemnek nagyon alkalmas volna egy bábotu.
Az Ivancsov kormány ugyanis eljátszotta mar a 
játékait, az ellenzék erős és hatalmas, s egy há­
ború volna a legkényelmesebb eszköz arra, hogy 
a mostani regime élete biztosittassék. Arra a bol­
gárok nem is gondolnak, hogy Romániától alapos 
verést kaphatnak, mert még mindig abban a fog 
eszmében élnek, hogy Románia hadserege sem 
erősebb, mint volt annak idején Szerbiáé, s a 
hogy Milán megmentésére Ausztria-Magyarorszag- 
nak kellett közbelépnie 1885-ben, úgy most is 
neki kell majd megmentenie Károly romait 
király trónját. Maga a kormány és a hi­
vatalos Bulgária az, a mely a népben ezeket a 
reményeket táplálja. Jellemző, hogy mikor nemrég 
Szófiában leleplezték az 1877. évi orosz-török 
háború emlékére emelt obeliszket, a szófiai pol­
gármester azt mondta az ünnepi beszédében, hogy 
addig nem fognak nyugodni, mig el nem érik 
mind azt, a mit nekik a san-stefanói békekötés 
megadott. Tudvalevőleg a berlini kongresszus ép 
azért ült össze, hogy a san-stefanói békének Bul­
gáriára vonatkozó részét revideálja, s hogy a nagy 
bulgár álmokat szétoszlassa. Ezt Szófiában is min­
denki tudja, de most ennek daczára azt hiszi 
mindenki, hogy a hatalmak nem mernék Bulgá­
riát megakadályozni abban, hogy tervét végre is 

hajtsa.
A kormányon kívül, a mely nagyhangú haza­

fias frázisokkal tömi tele félhivatalos lapjait, mert 
ma már ez az egyetlen mód, hogy az életét 
hatalmas ellenzékkel szemben tengethesse, méc 
az orosz-barát párt is sürgeti a háborút. Teszi 
pedig ezt két okból. Egyrészt azért, mert ha 
bolgár soviniszták pártjára áll, azzal csak Orosz­
ország befolyását erősiti Bulgáriában, mm ú=zt 
pedig azért, mert ha Maczedóniát hozzácsatolhatja

r-FÍVSF.

Németország már megküldte a válaszát az orosz 
jegyzékre. Mint a M. A. Zg. jelenti, nagyon mér­
sékelt hangon van tartva, nehogy Oroszország és 
Németország közt a viszony a khinai bonyodalom 
miatt elhidegüljön. Oroszország, mely elsőben 
tűzte ki programmpontjául azt, hogy kivonja a 
csapatait Pekingböl, még mindig küldi oda a 
csapatokat.

Ma érkezett távirataink különben a következők:
Berlin, szept. 12.

Németország és Anglia határozottan el­
lenzi Peking kiürítését, Francziaország in­
kább kényszerítve, semmint önkéntesen 
hozzájárult, Anglia és Japán csak bizonyos 
feltételekkel hajlandók Pekinget kiüríteni. 
Japán csak csapatainak egy részét akarja 
visszavonni, mert közelségénél lógva min­
dig abban a helyzetben lesz, hogy újabb 
csapatokat küldjön Khinába. Az Egyesült- 
Államok mindenképen vissza akarják vonni 
ser, güket, a melyre a Fülöp-szigeteken van 
zükségük. Ausztria-Magyar ország és Olasz­

ország kijelentették, hogy katonáikat gráf Wal- 
rtersce fi parancsnoksága alá helyezték s hogy 
minden intézkedést ő rá bíztak.

London, szép,. 12.

A Timcsnak jelentik Pekingböl : Napon­
kint újabb orosz csapatok érkeznek Pekingié, 
úgy, hogy egy-kel nap múlva többen lesznek, 
ti, int az európai, amerikai és japáné csapatok 
együttvéve. Az európai csapatok a tiltott 
város szentségét különösen az otoszok éa 
a japániak kérésére respektálták. Mindössze 
kétezernégyszáz angol van Pekingben; Ja­
pán nagyon elégedetlen a miatt, hogy csak 
ily kevés angol katona van Pekingben. A 
hatalmak követelni fogják az özvegy császárné 
elmozdítását és Tuan herczeg kivégzését.

London, szept. 12.
A Times-nak Pekingben augusztus 31-én kelt 

távirata keservesen panaszkodott a miatt, hogy

Művészet a sirkertben»
Irta: Szan-a Tarc.de.

A mi kerepesi-uti temetőnk hosszú időn át na­
gyon sivár, nagyon szomorú tanyája volt az enyé­
szetnek. Benne gondosan ápolt, virágokkal beu- 
letett sirdombok felé nem borultak melyen ala- 
csüggő szomorú tüzágak, mint a magyar a va 
édes buskomolyságra indító sirkerljeiben, de nem 
találtunk ott művészi kézre valló sirszobrokat 
sém, melyek magasztos érzelmekkel töltik el 
keblünket a külföld nagyobb városainak teme­
tőiben.

A magyar főváros első temetőjében kifogástalan 
rendben, de ridegen sorakoztak egymás melle a 
feher, szürke és fekete márványsirkóvek, meg­
annyin egyforma Ízlés termékei, s legiolebb a 
sírboltok felett láthattunk egy-egy térdeplő an- 
gyalkat, vagy búslakodó női alakot, kezeben ko- 
szoruval vagy lefelé fordított kioltott fáklyával, 
a mint ezt ékes metszetekben a vidéki nyomdák­
ból kikerülő gyászjelentéseken is megtalálhatjuk. 
Ha a tudós sírkövére egymás felett pihenő köny­
veket, az íróéra lantot vagy tollat, a színmű­
vészére álarezot mintáztak: ez ma, iszi e= 
számban ment s pihenő pontul szolgait az unal­
mas egyformaságban. A nagy Széchényi állítását 
hogy tájunkban hiányzik a plasztikai érzék: me„ 
a sirkertek is igazolni látszottak.

Az emlékköveknek medaillonokkal és arczkep- 
szobrokkal való díszítése már előhaladott volt, e 
ezután is évekig kellett várakozni, míg e ső mű­
vészi kézből szármázó sirszobrait megkapta a Ke­
repesi-uti temető. Ha nem csal az emlekezetem. 
először Izsó Miklós hamvai tőié állított a kegy ele 
impozansabb emléket. A szobormű maga, a Ko­
rán elhunyt geniaiis szobrászt ábrázolta munkas- 
zubbonyban, kezében vésőt tartva, s Mátrái Lajos 
müve volt. Ezzel egyidejűleg, vagy valamivel ké­
sőbb mintázott Zala György poetikus leiekre valló 
szobrokat Wohl Steiánie és Gsukassy Jozsefham- 
vai tóié. Ezeket a szép alkotásokat annak idején 
mint megannyi ritka látványosságot kerestek föl a 

sirkert látogatói.
Tagadhatatlan, hogy a kerepesi-uti temető si­

várságának oka sok részben maganak a temető­
nek berendezésében keresendő Ez “ 
úgy volt tervezve, hogy a művészi kivitelű s en 
néifogva kényesebb természetű szobormuvekne. is 

helyül szolgálhasson. Egyszerű kőfal

veszi körül s nem fedett árkádok, melyek az idő 
viszontagságai ellen megvédhetnek a sírok díszíté­
séül szolgáló emlékműveket. Olaszországban meg­
annyi múzeumok az árkádos temetők szebbnél 
szebb márványszobraikkal. Az ilyen márványszob­
rok azonban a mi kerepesi-uti temetőnkben na- 
gyón gyorsan elpusztulnának. Éghajlatunk nem 
kedvez a kényes karrarai márványnak, sőt a ke­
mény terméskövet is gyorsan megrongálja. 1 elda 
reá Reviczky Gyula síremléke, melyet csalt pai 
év előtt állított föl a Petőíi-tarsasag s mely mar 
is omladozni kezd. Kiimánk a sírok díszítésévé 
erősebb anyagot: bronzot követel. Ezen nem fog 
az idő foga, sót szebbé, művésziesebbe teszi a 
tisztes kor zöldes patinája.

Művészeinknek ezt az anyagot kell használmok 
és hogv mar használják is : örömmel latom.

Pár nap előtt Donáth Gyulát látogattam meg 
Lendvay-utczai műtermében. Ót már evek óta 
úgy ismerik nálunk, mint a sirkertek poetikus ke­
délyű és mély érzelmű szobrászát. Ezen a térén 
akkor tűnt föl először, midőn a kepzomuveszeti 
társulat Huszár Adoií síremlékére hirdetett pályá­
zatot. A versenyző müvek közt az ő tervezete 
keltett legtöbb figyelmet a fölfogásának eredetise­
gével. Az emlék középmagasságu talapzatara 
keresztelt állított s eléje szétterjesztett karokkal a 
párkák egyikét helyezte, a mint az az elet fonalat 
a jobb kezében tartott ollóval elvágni szándéko­
zik A parka félreforditott fájdalmas arcza azt 
fejezi ki, hogy a fiatal, reményteljes élet kioltása 
még neki, a könyörtelennek is lájdalmat okoz. A 
szép emlékszobor általános feltűnést keltett s nem 
csak a társulat diját, hanem a nagy közönség bi­
zalmát is megszerezte Donáth Gyulának.

A poezist voltaképen ez az emlékmű vitte be a 
kerepesi-uti sirkertbe. Azóta mások is igénybe 
vették a művész vésőjét s Donáthról ma márúgy 
beszélnek nálunk, mint a sirkertek leghivatottabb 
diszitöjéröl. Hogy szép tehetsegét es ludasat más 
téren is lehetett volna értékesíteni, mar-mar egé­
szen elíeledték. A mellőzésben ma mar maga a 
művész is megnyugszik s ha valaki mégis azzal 
hozakodik elő, hogy miért nem készít monumen­
tális müveket, rendesen ez a valasza Kollegáim 
elrútítják a köztereket, én rajta leszek, hogy meg­
szépítsem a temetőt. Ha Donáth mókázó kedve 
nem volna általánosan ismeretes : sokan rossz­
néven vennék tőle ezt a kritikát. Pedig a jókedvű 
szatirikusnak sok tekintetben igaza van. Tesstk 
kimenni a Dunapartra, ott van a bizonyíték, nem 
egy, de több is szép sorban egymás mellett.

Minek kommentálnám tovább Donáthot, mikor 
abban a helyzetben vagyok, hogy munkairól is 
beszélhetek. Újabb szobrainak mintái állnak előt­
tem, s ezek a minták újra csak erős invencziójá- 
ról tesznek tanúságot, itt van mindenekelőtt a 
Vajda János hamvai fölé szánt emlék. A siroszlop 
kőteste stilizált lantot ábrázol. Tetején lomban, 
elernyedve haldokló hattyú terjeszti szét szár­
nyait; előtte csüggetog arczaval a néző fele for­
dulva, szép fiatal leány : a Múzsa áll, ki baljavai 
a lant még rezgő húrjait fogja le, jobbjában pe­
dig babérgallyat tart. Az oszlop alján medaillon- 
ba"n Vajda Janos domborművű hasonmása lát­
ható. A tervezet nagyban való kidolgozását — 
fájdalom — nem igen sietteti a magyar publikum 
kegyelete. Vajdanak, úgy látszik, még mindig vá­
rakoznia kell arra a jobb időre, melyet egyik 
szép versében Csokonai Vitéz Mihály emleget.

Donáth mintázza a Kisfaludy-társaság megbízá­
sából Péterffy Jenő síremlékét is: Minerva herma- 
alakját, mely jobb kezében fölfelé emelt fáklyát, 
baljában pedig paizsot tart, a kiváló iró arczkepe- 
vel. Egyszerű, nemes kompoziczió. Pathetikusabu 
a Csemegi Károlynak szánt sirszobor. A na8Y 
jogtudós mellszobra mellett Justitia áll: balkezet 
Csemegi feje felelt nyugtatja, jobbjával az emlek 
bálterét képező oszlopra mutat, melyre az ötödik 
parancsolat (Ne ölj!) van bevésve. Az igazság 
istenasszonya, méltóságteljes nyugalmával igen 
impozáns alkotása lesz Donáthnak.

Művészeti szempontból azonban mindezeknél 
jelentékenyebb az a síremlék, melyet baro Lipthay 
Béla hamvai fele emeltet a szépművészetek ápo­
lásában fáradhatatlan mübarát özvegye. Az el­
hunyt nagy akaraterejét és buzgalmat egY 
meztelen, hatalmas férfi-alak jelképezi. Jobbjában 
fordított fáklyát tart, s kifejezésteljes szép tejet, 
melyen nem egy vonás magara Lipihay e^rí* 
emlékeztet, megnyugvással emeli az ég fele: nat 
voluntas tua! Az erőtől duzzadó, nemes alak 
azoknak is sokat mond, kik ezt a déré es jo 
embert személyesen nem ismerték. A művész te­
hetségének javarészét fordította a minta megal­
kotására, mert hiszen ö is ama művészek köze 
tartozik, kik az elhunyt támogatásának pályájuk 
kezdetén nem egy sikerüket köszönhették. Ez a 
szobormű tehát nem csupán a művészi mspira- 
czió. hanem egyúttal a hála megnyilatkozása is 
olyan formában, mely legmeltobb a Lipthay Béla
emlékéhez. .

Donath, ki jól ismeri a magyar éghajlat tér 
mészetét, mindezeket a sirszobrokat a bronz

technika figyelembevételével mintázta. Inkább az 
erő és maradandóság, mint az olasz maivány- 
szobrok tetszetőssége lebegett a szemei elüti. Al­
kotásai már messziről nem édesgetik magukhoz a 
sikert látogatóit; de elmélkedésre és elmélyed.--re 
nyújtanak alkalmat azoknak, kik a síremlékek 
előtt megállanak.

Sivszobrok mintázása veszi igénybe újabban a 
Kallós Ede tevékenységét is. Par nap előtt csak­
nem teljesen kidolgozva latiam műtermében az 
Irányi Dániel emlékét. Magas oszlop tetejéről te­
kint reánk a függetlenségi eszmék lelkes hirdető­
jének nagy jóságot kifejező képmása, s a szo­
bormű talapzatán népies viseletben fiatal leány 
áll, ki szivéhez a szabadságharcz meglépett zász­
laját szorítja, A siroszlop baloldalán még a 
Kossuth Lajos által küldött koszorút láthatjuk, 
szalagján az emlékezetes felirattal: lit hagytál, 
baj társ, követlek 1 A siroszlopot szürke márvány­
ból faragják, Irányi mellszobrát és a fiatal leány 
beszédes alakjai pedig bronzba fogjak önteni. 
Minden bizonynyal igen kifejező, igen hatásos 
emlékmű lesz. , . .

Kozma Sándor síremlékét még csak kicsinyben 
készítette el Kallós Ede, de már ez a minta is 
szépen fejezi ki az alapgondolatot. A mellszobor 
herma-alakban egyenesen a sírból emelkedik ki s 
talapzatán egy római biró ül, bus gondolatokban 
elmélyedve. A Invalkodas nélküli, egyszciü kom­
poziczió méltó ahhoz, a kinek emlékét van Hi­
vatva megörökíteni. Komoly hatását emelni lógja 
az is, hogy a bronzba öntőit mellék-alaknak fekele 
márványlap szolgál hátterül.

így szaporodnak tálunk lassankint a művészi 
érzékkel tervezett sirszobrok s temetőink így ve­
szítik e) ddigi sivár, elszomorító jellegüket. A 
művészet minden igaz barátja és minden neme­
sebben gondolkozó ember örülhet ennek a tüne­
ménynek, mert benne az elhunytak iránt érzett 
köteles kegyelet nyilatkozik meg a legszebb alak­
ban. Magyarországnak még nincsen büszkén emel­
kedő Pantheonja, a hol jeleseinek emlékszobrokat 
állíthatna. A mi Pantheonunk még mindig a sir- 
kert, első sorban pedig a kerepesi-uti temető, 
melyet méltán tehet zarándoklási helvlyé a magyar 
közélet ama kiválóságainak emléke, kik ottan 
nyugszanak. Ebben a temetőben minden sirszobor 
annak bizonyítéka lesz, hogy a magyar nemzet 
megérti, méltatja jeleseit s nem feledkezik meg 
azokról, kik neki dicsőséget szereztek.
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Xita,: TIHOKOV VLA EIMIP-

Várta, hogy Alekszejevna Julia, szintén a régi 
szokáshoz képest, Kikönyököl és homlokon csó­
kolja őt, de az ezt nem tette.

— Nincs neked valami bajod, Julinka? kér­
dezte, látva annak különös, lázas tekintetét.

— Kissé rosszul érzem magam, — felelte Alek­
szejevna Julia, alig bírva szólni.

— Mi bajod? — nyugtalankodott Fjodorovics 
Tivadar.

— Semmi különös.... Bizonyosan ... - s itt
először jutott eszébe, hogy mindent elmondjon.

— No. akkor hát csak ki kell magadat alud­
nod. Ni, a fejed is forró, — monda Fjodorovics 
Tivadar, miközben megcsókolta feleségét s kezét 
annak a homlokára tette, — csak aludj el, ■ 
ismételte s más oldalra fordulva, elfujta a 
gyertyát.

— Eh, milyen szél fú! — suttogta Fjodorovics 
Tivadar, oda ha'lgatva, a mint a szél élesen dú­
dolva rezeglette az ablakot.

— Alekszejevna Julia nem szólt.
Kis idő múlva Fjodorovics Tivadar szuszogni 

kezdett: már mélyen aludt.
„Utolsó éjjel itt“, — gondolta Alekszejevna 

Julia, hallgatva a férje szuszogását és a szél erős 
dühöngését: „azután pedig egyedül lesz és szabad 
eoész életére. Sokan félnek ettől, de ő nem. U 
mindig ábrándozott erről a szabadságról, még 
akkor is, mikor férjhez ment, sőt az esküvő utam 
első napokon is csak azt sajnálta, hogy lányok­
nak nem szokás egyedül élni s azért kellett áb­
rándjairól lemondani ... De most ezt helyre kell 
hozni . . . Persze jobb volna ezt nem cselekedni, 
de a mi megtörtént, azt már ő meg nem változ­
tathatja. Fjodorovics Tivadart sajnálja, tudmil ilc 
,ö magáért“ sajnálja, de 6, Alekszejevna Juha 

nem fog veszteséget érezni. Ah, úristen! hiszen 
neki senki sem kell: se a férje, se Golynszkij, se 
senki más . . . Az emberek jók a szegényekhez s 
a színpadon, de az életben ez csak teher.“ bitt 
mindjárt eszébe jutott, hogy Golynszkij őt elkí­
séri s egy-két napot töltenek együtt Nizsny-Nov- 
gororiban . , . „No: kettő - az már sok volnai 
hiszen nem is tudnánk miről beszélni. Igaz a. 
miiül is beszélgettünk mi? Semmiről. Mikor a 
férjével jegyben járt s az esküvő után az első
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a nemzetközi csapatok tétlenül maradnak, nona 
Paotingfuban tömegesen gyilkoljuk a hittérítőkét és 
a khinaiak rémtetleket visznek véghez.

Béct, szept. 12.
A Wiener Abendpost konstatálja, hogy most 

már a Kelet-Ázsiába rendelt egész hajóraj neve­
zetesen a Mária Terézia, Kaiserin Elisabeth, Zenta 
és Aspern hadihajók a khinai vizeken egyesültek.
A Kaiserin Elisabeth és Aspern hadihajók csak­
hamar Takuba érkezésük után egy különítményt, 
mely 14 tisztből és hadapródból, 168 katonából 
és 2 ágyúból állott, szálliiottak partra. E partra 
szállított csapatokkal és agyukkal körülbelül ki 
van merítve az, a mit a cs. és kir. hajóraj a 
szárazföldi hadműveletek czéljaira adhatott. A 
partra szállított osztrak-magyar csapatok száma 
most több mint 400 ember, a mennyiben már 
eddig is két kisebb különítmény Winterhaider sor- 
iiajóhadnagy és Burkert sorhajózászlós vezénylete 
alatt Pekingbe, egy pedig Schuster sorhajóhad- 
nagygyai Tiencsinbe és a Mária Teréziáról egy 
nagyobb különítmény Wickerhauser sorhajóhad- 
nagygyal Pekingbe küldetett. Ezekhez járul most 
az Elisabeth és Aspern különítménye, melynek 
partra szállását gróf Montecuccoli ellentengernagy 

rendelte el.
Bice, szept. 12.

A kelet-ázsiai cs. és k. hajóparancsnokság jelenti Tá­
laiból : A különítmény e hó 10-én parira szállott. A 
Zenta hadihajó Takuba érkezett. A hajón minden 
jól van.

Péten-ár, szept. 12.
A Noroje Vremja jelenti e hó 7-éről Blagov- 

jescsenszkböl, hogy az Amur jobb partján, azon 
a helyen, a hol az immár elhamvasztott Sachalin 
falu állott, a polgári és katonai hatóságok tejei­
nek és nagy néptőmegnek jelenlétében ünnepies 
halaadó istenitiszteletet tartottak es a falut em­
lékezetül az orosz csapatok által történt bevéte­
lére Iljinskipostnak nevezték el. Az ünnepi aktust 
végző pap beszédében azt mondta : „Most lel 
van állítva a kereszt az Amur partján, a mely 
tegnap még a kínaiak birtokéban volt. Muravjev 
Araurszki előre latta. hogy ez a part előbb vagy 
később a mienk lesz.“ Grtpski tábornok lttnuüle- 
tes beszédben szerencsét kiránt a csapatoknak.

London, szrpt. 12.
A Reutcr-ügynökség jelenti Pekingböl e hó 

4-íkéről: Csing herczeg értekezett bír Robert 
llarttal. Az eredményt titokban tarljak. De né­
hány nap alatt felvilágosításokat várnak. Csing 
herczegnek ugyanoly meghatalmazása van, mint 
fung herczegnek volt 1800-ban. Császári dekré­
tumot hozott magával, meiv külön utasításokat 
tartalmai Hart számára. Az orosz-khinai bank 
holnap bezárja itteni irodait és áthelyeztetik 
banghaiba. A bank részleges kártalanítása ezéijá- 
ból lefoglalta az öt ni'iió tőéire rugó császári 
egyetemi alapot, a melyre a khinaiak a csapatok 
fizetése végett váltókat intéztek.

London, szept. 12.
Egy Takun át küldött 9-iki keletű tiencsini táv­

irat jelentése szerint tegnap egv vegye haderő, 
mely angolokból, oroszokból, olaszokból es japá­
nokból áll, elmault délnyugat felA hogy az orszá­
got a még mindig czirkaió boxerektói megtisz- 
titsa. Az özvegy császárné a császárral Csing 
herczeg felvilagositasa szerint Kaigalban időzik. 
Ketteler báróné egy Polli kapitány vezetése alatt 
álló német mat rózkú lön Ítmény oltalma ala't e hó 
7-én elutazott Pekingböl és ma ide étkezett. 
Ketteler barór.é további utazására nézve Kirchhof 
tengernagy minden intézkedést megtett. A haroné 
először Amerikába megy, a hantiét novemberben 
érkezik Münsterbe.

London, szept. 12.
A Standardnak Sanghajból a következőket je­

lentik • Hatvanezer khinai katona elindult észak 
felé, hogy a császárt felszabadítsa. Negyvenhétezer 
khinai katonát a szövetséges csapatok fiencsin és 
Peking között megvertek. Hatezer khinai Shansiba 
ment, hogy az özvegy császárnéhoz csatlakozzék. 
Hétezer khinai Czing-Kián-t liba ment, a hol be 
lógja várni Seng tábornokot.

London, szept. 12.
A Standard jelenti Sanghajból 10-éről: Hatszáz 

japán tengerészkatonát itt partraszállitottak és ezek 
az angol tábornok rendelkezése alá bocsátották 
magukat. A Daily Telegraph jelenti Sanghajból 
10-éről: A csapatok közül, a melyeket a déli 
tartományok alkirályai a legutóbbi hárem hónap­
ban Peking megerősítésére küldtek, most már 
csak tizenháremezer ember van együtt. Ezek 
Shansiba mennek, hogy az özvegy császárnéhoz 
csatlakozzanak. A többi csapatok szétszóródtak 
vagy elszökdóstek.

London, szept. 12.
A Daily Mail egy Tiencsinben feladott és Sang- 

hain át küldött 10-iki táviratot közöl, a mely 
ezt mondja : A szövetségesek által Baotingfu ellen 
tervezett expedicziót a kedvezőtlen időjárás miatt 
elhalasztották.

Washington, szept. 12.
A császári ediktum, a melyet Vutingfang követ 

átnyújtott a külügyminisztériumban és melylyel 
Li-Huny-Csatig rendkívüli felhatalmazást nyer a 
jelenlegi Khinai zavar teljes elintézésére, következő­
leg hangzik: Li-Hung-Csang felhatalmazott követ 
ezennel teljes diskrécsionámts hatalommal ruházta- 
tih fel. Minden kérdésbe bocsátkozzék lelkiismere­
tesen bele, a melyek figyelmét igénylik. Mi innét 
nem ellenőrizhetjük eljárását.

Washington, szept. 12.
Az Egyesült-Államok kormánya azt felelte arra 

az ediktkmra, a melylyel Li-Hung-Csangot fölha- 
talmazták a béketnrgyalás vezetésére, hogy a kor­
mány nem érzi magát indíttatva arra, hogy valami 
véleményt mondjon Li-Hung-Csang felhatalmazásá­
ról, de reméli, hogy az elégséges lesz nemcsak a 
béketárgyalás czéljaira, hanem arra is, hogy Li- 
Hung-Csang azonnal biztosítékot nyújthasson arra 
nézve, hogy az amerikaiak életét és vagyonát ez­
után már az egész khinai birodalomban tisztelet­
ben lógják tartani.

Simla, szept. 12.
Az indiai csapatok kiküldésének első költségei 

főbb mint két millió font sterlingre rúgnak. A ka­
szárnyákban felhalmozott jelentékeny készleteket 
a legsürgősebben a csapatok után küldik.

Sanghai, szept. 12.
A legutolsó pekingi hírek szerint a szövetséges 

csapatok tisztjei a legjobb egyetértésben vannak 
egymással, az összes nemzetek katonái pedig úgy 
élnek egymással, mintha egyetlen hadsereghez 
tartoznának. A peitangi erődöket most rém tá­
madjuk. Az angolok a környék terepviszonyainak 
földerítésével vannak elfoglalva. Az oroszok tá­
madást terveznek az erődök ellen, de nincs ele­
gendő tüzérségük. Néhány orosz vadász az erő­
dök közelében egy akna fölrobbanása következté­
ben a levegőbe röpült és több katona életét 
vesztette.

Tiencsin, szept. 12.
(Reuter.) A szövetségeseknek egv 400 főnyi 

csapata ma Csenhaisienbe és Liliébe indult, a 
hóimét a lioxerek a tiencsini kerületet fenyegetik. 
Az előnyomulás 2 oszlopban történik, hogy a vá­
rost két oldalról támadják meg. Dorvard vezeti a 
japánokat. A csapat osiromágyut is visz magával 
és egy erős iovasosztaly kíséri. Egy német lovas­
ezred és egy angol tüzérüteg ideérkezett.

EGYHÁZ
Az uj tördel apát. A király Magenheim lózse^ 

pécs-beívárosi plébánosnak a Szent Imréről nevezett 
tordai ezimz.etes apátságot adományozta.

Kétezer koronás alapítvány. A ti száninneni 
ref. egyházkerület sárospataki főiskolájában tegnap 
az iskolai év megnyitásával együtt ünnepelték az intézet 
tanárai és növendékei dr. Bullagi Géza jogakadémiai 
tanárnak 25 éves jubileumát. A jubiláló tanar — mint 
tudósítónk jelenti — ez alkalommal egy kétezer koronás 
alapítványt tett, melynek kamatait felváltva, egyik év­
ben jogász, másik évben tlitologus es a harmadikban 
főgimnázium! tanuló lógja kapni.
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Egyházi kinevezések. A megyés püspök Zittl 
Róbert prépost, kanonok, plébánost a kalocsai érseki 
ftképezde igazgatójává ; Kovács János nagyszemináriumi 
aligazgatót, főszékesegyházi karkáplánt és seltt eslye-igazga- 
tót tataházai lelkészszé; Kopping Jakab fiképezdei he­
lyettes tanárt nagyszemináriumi aligazgatóvá és főszé­
kesegyházi karkáplánná; Miehler Ferencz fiképezdei 
helyettes tanárt és karkáplánt főszékesegyházi sekrestye- 
igazgatóvá ; Herv.inek Ödön szabadkai elemi iskolai hit­
oktatót a szabadkai főgimnáziumhoz segéd hitoktatóvá ; 
Lukácsy István csantavári káplánt szabadkai elemi 
iskolai hitoktatóvá nevezte ki.

Hetyey püspök pásztorlevele. A pécsi megyés 
püspök, Hetyey Sámuel, szeptember 4-diki kelettel adta 
ki XIII. számú főpásztori levelét. Ebben a főpasztori le­
vélben közli a vallás- és közoktatásügyi miniszternek azt 
a rendeletét, melyben utasítja az illetékes iskolafentarté 
testületeket, hogy a tanszereket és papirnemüeket hazai 
gyárakból szerezzék be. Ugyancsak a vallás- és közok­
tatásügyi miniszter rendeleté alapjan kihirdeti a Lar.ken- 
baclier-ié\e 800 koronás pályadijat, mely egy bibliai 
kérdés megoldására van kitűzve. A főpásztori levél végül 
az egyházmegyében történt személyi változásokról emlé­
kezik meg.

Lelkész beiktatás. Az uj-verbászi ág. ev. egyház-
község uj lelkészét. Wagner G. Adolfot múlt vasárnap 
iktatták be nagy ünnepélyességgel lelkészi hivatalába. A 
beiktatást Beloborszky Gabor újvidéki lelkész, bácsi es­
peres végezte, ki szép beszéd kíséretében adta át az uj 
lelkipászturuak a templom kulcsai, a szentirást, a serle­
get t-s azután megáldotta őt. Erre a beiktatásnál segéd­
kezett lelkészek egy-egy idézettel a szentirasból üdvözöl­
ték uj társukat, mire az uj lelkész intézett a hallgató­
sághoz beszédet. Délután egy órakor mintegy kétszáz 
terilékü banket követte a beiktatási ünnepélyt.

Dessewfiy püspök Szegeden.
Dexseivffy Sándor megyés püspök — mint tudó­

sítónk jelenti — titkiira, Wittenberg Antal p-»pai ka­
marás kíséretében két napig Szegeden, időzött, hol sze­
mélyesen nyitotta meg tegnap az altala létesített uj ta- 
nitónő-képző intézetet.

A megnyitó ünnepséget mise előzte meg, melyet a 
püspök fényes segédlettel végzett a Mátyás-templomban.
A főpasztor kiiencz órakor ért a város fogatán a tem 
plotn elébe, hol Sárgay Tarn as gvardiánnak megelége­
dését fejezte ki a Ferenczrenditlc ismeretes buzgósá- 
gáért. Az istentisztelet után 10 érakor a püspök es kí­
sérete a Szenth iromság-ulczában levő apácza-zárdába 
ment. Ennek a zárdának a nagytermében ment végbe a 
megnyitó ünnepség, melyen a többek között jelen vol­
tak : Kállai Albert főispán. Pálfy Ferencz polgármes­
ter. László Gyula heiyettes-polg irmester. Varga Fe­
rencz apatplébános, Városi Gyula országgyűlési képvi­
selő: Jászaij Géza esperes-plébános, Orbán Jáczint, 
Platz Bonifác?, tankerületi főigazgató, Tergina Gyula 
szertár felügyelő. So.rguy Tamás, Tóth Antal népisko­
lai felügyelő, Zcér Endre piatlst i-rendlönök, Low Im­
manuel főrabbi stb.

Az ünnepséget a tanítónő-jelöltek a Himnusz éneklésével 
nyitottak meg. Ezután Uesstucfiy püspök mondotta el 
megnyitó beszédét :

«Dominus mundi vir, regina domes mulier», — Így 
kezde a püspök beszédét cs élénk színekkel rajzolta a 
női nem hivatását a múltban s a jelenben. Majd áttérve 
az intézet létesítésének történetére, így folytain:

Mennyit kellett küzdenem a makói gimnázium létesí­
tésekor. Akkor is a tuiprodukczió hangoztatásával majd- 
Dt-ni sikerűit ezen derek magyar varost nagyobbfoku 
művelődésétől ezen intézet megtagadásával elütni A kö­
szönet ezert, hogy ezen fontos intézet létrejöhetett, báró 
Eötvös Lorandot es a mostani váltás- és közoktatásügyi 
minisztert, Wiassics Gyulát illeti.

Azért igen örülök, hogy a női preparandiát egyház­
megyém legnépesebb és Icgmagyarabb városában nyi­
lam meg, «zen város derek es hazafias leányainak 
modot íyujtva, hegy ők # magasabb oktatásban részel­
tessenek.

Köszönetéin ezért első sorban szól ő nagyméltóságának, 
Wiassics Gyula vallás- cs közoktatásügyi miniszter ur­
nák. ki igaz magyar államférfiul bölcseseggel az ezen 
varosban érzett hiányt pótolni akarva, a legnagyobb 
előzékenységet tanúsította az akadályok eltávolításában.

Másodszor : köszönöm nemes Szeged varosa közönsé­
gének, a mely áldozatkészségevei nagyban elősegítette és 
biztosította czelunkat.

Harmadszor: köszönöm a kir. tanácsos, áll. tanfel­
ügyelő urnák, ki az ügy és helyzet komolyságát felis­
mervén, azt az illetékes helyeken kellő világításba he­
lyezte s lehetségessé tette, hogy Szeged varosénak régi 
kívánsága leljesitlelett.

S a midőn önzetlen, hazafias támogatásukért ismétel­
ten köszönetét mondanék, biztosítom őket, hogy a haza­
fias érzületet a leányok szivében gondosan apolandjttk, 
úgy, hogy mindegyik, a ki itt végez, értelmes és buzgó 
apostola lesz az önfeláldozó és tevékeny, nem pedig a 
szónokid felekezeti yyütölségtöl szított lármás 
hazafisa gnak

Végre a püspök a növendékekhez fordult s azokhoz
intézte figyelmeztető, de egyszersmind a munkára ser­
kentő, buzdító szavait.

A püspök beszédére Gallér Kristóf, a tanitónő-kepzo 
igazgatója válaszolt. Ismertette az intézet létesítésének 
történetét s annak a reményének adott kifejezést, hogy 
a vezetésére bízott tanitónő-kepző meg fog felelni fel 
adatának. Majd a püspökhöz intézve szavait, Így végzé 
beszédét:

Hiszem a jő sikert, mert ez intézetet exczellencziad 
atyai gondoskodása létesítette és ez fogja azt fentartani. 
Exezellencziádnafc ezen tényéért halával adóznak azok, 
kik itt kiképeztetésüket nyerik és azok szülei is. Midőn 
biztosítom nagy méltóságodat arról, hogy a tantestület az 
intézetben nagyméltóságod szellemében fog muködni, 
kívánom mindnyájunk nevében, hogy az isten legyen 
julalmazója áldásdus tettenek. Kívánom, nyújtsa hosz- 
szura életét, hogy még soká működhessék szent orszá­
gunk gyarapítására, édes hazánk virágoztatására, ez 
intézet támogatására és minden híveinek örömére és 
boldogságara.

Az ünnepség befejeztével a püspök a vonathoz hajta­
tott s a déli gyorsvonattal Temesvárra utazott.

VIDÉK.

Országos vbndéglőskongresszus 
Aradon.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Arad, szept. 12.

Az ország vendéglősei ma Aradon vannak össze­
gyűlve kongresszusra. Tanácskozásaik napirend' 
jére ki vannak tűzve azok a fontos kérdések, a 
melyeknek kedvező megoldása nem csak a ven­
déglősök tisztes és érdemes karanak képezi egy­
hangú óhajat, hanem egyik-másik kérdés igazán 
fontos közérdeket is érint.

A megoldásra váró kérdések sorában kétségen 
kívül egyik legfontosabb az idegenforgalom emelése 
tárgyában teendő intézkedések megbeszélése és 
azoknak végrehajtása. A vendéglősök, szállodások 
és kávésok érdekei közelről vannak érintve az ide­
genforgalom emelése által, de eminens érdeke az 
idegenforgalom az ország közgazdasági- és keres­
kedelmi éleiének.

Hatasara nézve bár nem olyan nagyjelentőségű, 
mindamellett igen fontos tárgyát képezte a kon­
gresszusnak a pineséreh szakoktatósának ügye. En­
nek a kérdésnek előadója Glück Frigyes volt, az 
az ember, a ki nélkül Magyarországon pinezérek 
oktatásáról ma beszelni sem lehetne. Az ö oda­
adó buzgalma, áldozatkészsége tette lehetővé azt. 
bogv a pinczériskol.ibúl évről-évre egy, minden 
izében magvar, jól kiképzett, illedelmes pinezér- 
generaczió kerül ki az életbe, kiszorítván a na­
gyobbrészt német ajkú, tanulatlan, szedett-vedelt 
népséget.

Végül az országos vendéglős-szövetség megala­
kulása volt jelentős momentuma a kongresszus 
nak. Ennek az ügynek nemcsak az előadója, de 
buzgó apostola volt Bokros Karoly, a ki evek ne­
héz, fáradtságos munkájának gyümölcsét élvezi a 
szövetség megalakítása altat.

A kongresszusról és az azzal kapcsolatos ese­
ményekről tudósítónk a kővetkező részleteket 
közli:

A vértanuk városába sereglettek ma az ország min­
den részéből a vendéglősük és kávésok. Ötödik országos 
kongresszusokat tartottak Aradon a magyar vendéglő­
sök s ezzel kapcsolatban a szállodások, vendéglősük, 
kávésok, pinezérek és kávéssegédek országos nyugdíj- 
intézete tartotta harmadik évi rendes közgyűlését.

A vendégek nagy része kedden este érkezett meg 
Aradra, hol ünnepélyesen fogadtak ókét. A város képe 
egészen megváltozott: nemzeti színű kokárdás alakok, 
mindenféle jelvényü idegenek jarnak-kelnek a városban 
sürü sorokban. A házak fellobogózva, a szálloda épüle­
tek ez a kalomra megfelelően díszítve. Kedden este 
ismerkedési estély volt a Fehérkereszt téli kertjében.

A tulajdonképem kongresszus ma reggel vette kezde­
tét. Ezt megelőzőleg a magyar vendéglősök megjelentek 
a szabadság-téren álló vértanu-szobornal s ott róttak 
le a kegyelet adóját. Gundel János beszéd kíséretében 
helyezte el a budapesti ipartársulat koszorúját. 
Azonkívül még nyolez koszerut, mindegyik hatalmas 
szalaggal, tettek le a szoborra.

A kongresszus reggel kiiencz órakor kezdődött a 
Központ-szálló nagytermében. Mintegy kétszázötvenen je­
lentek meg, mikor üundl János megnyitotta a kon­
gresszust.

Megjelenésük fényes bizonyságul szolgál nekem arra, 
— muudá — hogy nagy szambán vannak meg az igazi

vendéglősök, a kik e foglalkozást nem csupán üzletnek,
hanem tisztes iparnak tekintik, melynek fejlesztésével 
érdemes foglalkozni. Szükségünk van. tisztelt szaktarsak, 
erős elhatározásra, mondhatom : elszán'ságra, hogy rom- 
lásnak indult iparunkat megmentsük. Tekintve, hogy a 
koimány a vendéglős-iparnak képesítéshez kötését követ­
kezetesen megtagadja, azt hozván fel ürügyül, hogy 
annak gyakorlásához nem kell tanulás, e merev állás­
pontnak megdöntésére csak egyetlen egy mód all rendel- 
kezesünkre : s ez a szakképzés sürgetése szakiskolák 
utján. Ez megvalósítása annak a? eszmének, hogy csak 
szakképzett egyén lehessen vendéglős, s iparunk gyakor­
lásából kiszoruljanak azok az elemek, melyek örökös 
csorbát ejten-k iparunk tisztességén. A szakoktatás or. 
szágos szervezése dolgában szétküldött felhívások süket 
fülekre találtak s az érdeklődés faiján a további lépések 
megszakadtak. Kérve-kerem önöket, karolják fel ezt az 
ügyet, inert a jövőbeli boldogulásunk útja.

Második igen fontos ügyünk az országos szövetség 
megalakítása. Nagy szükség van erre, mar csak azért is, 
hogy legyen egy oly forrás, a honnan mindenki felvilá­
gosit ist nyerhet. Ez állandó országos központ lenne, 
mely egy kalap alá vonja az összes érdekelteket.

Most a kongresszust megnyitom.
Mártonffy Mérten országos iparoktatási főigazgató 

szólt ezután s lelkesedéssel beszélt a szakoktatásról 3 
Ígérte, hogy a pinczér-szakiskela létesítése érdekében 
mindent meg fog tenni.

Gelléri Mór az országos iparegyesület üdvözletét 
adja át a kongresszusnak.

A választásokat ejtették meg ezután. A kongresszus 
elnöke lett egyhangú választással: Gundel Jai.os; 
társelnökök: Glück. Frigyes, Kammer Ernő,
Wirth Ferencz (Budapest), Privacy Pál, Juranovics 
Ferencz (Szeged), Nagy Lajos (Arad), Hauer B rta, 
lan (Debreczen), Stern. Hermann (Nagyvárad), Lenez 
János (Temesvár), Seress Marton (Kassa). Jegyzők-, 
dr.“Solti Ödön ea Poppel Miklós (Budapest;, dr. Be­
nedek János (Debreczen), dr. Dési Géza (Nagyvarad), 
dr. Szilvásy László (Arad).

Az elnök ismertette ezután a végrehajtó bizottság je­
lentését, mely országos fontosságit kérdésekkel foglalko­
zott. A jelentés különösen kiemeli </- pinr.zeszövetke­
zetek szervezkeilését, mely a vendéglősök italaién si 
jogait fenyegeti. A földmivelésügyi miniszternez fehoiía- 
modtak, hogy a vendéglősök léterd- leit ezen a pont n 
meg védelmezzék. D irányi megígérte a sérelem orvos­
lás.it. Most mar tárgytalan lett ez az ügy, mert a 
pinczeszöveikezelek szervezése meghiúsult s ennek tulaj­
donítható, hogy a kormány most már választ sem 
adott.

A vendéglői zárórára vonatkozólag szintén intéz­
kedett a végrehajtó bizottság kérvenyezés utján ; a kor- 
manytól meg ez ügyben sem érkezett válasz, a mi te­
kintve azt, hogy az egyes városokban máskép van sza- 
báiyozva ez, érthető is.

Ezután Glück Frigyes tett jelentést a szakoktatás 
kérdésében s végül javaslatot terjesztett he elfogadásra. 
Az indítvány szerint a kongresszus a budapesti vendéglős- 
szakiskola tanari testületének buzgó működéséért elisme­
rését fejezi ki, kimondja, hogy az országos vendéglős- 
szövetség szakoktatási osztályát a most választandó tago­
kon kívül a budapesti vendéglős-szakiskola igazgatójával 
égi szili ki. Továbbá felkeresik a vallás- és közoktatás­
ügyi minisztert, hogy az országos vendéglős szakost-! si 
szervező-bizottságot a budapesti vendéglős-szakiskola fel­
ügyelő bizottságának bevonásával kinevezni kegyes­
kedjék.

Az idegenforgalom emelései érdekében Írott érte­
kezletét Studier Károly akad.ilyoztatása miatt Glück 
Frigyes olvasta fel. Azután még fontosabb ügy került 
napirendre : A magyar vendéglősök országos szö­
vetségének megalakítása. Bokros Karoly előadó 
hosszabb beszédben indokolta és fejtegette a szövetség 
szükségességét, annak fontosságát és czélszerü voltát. 
Végül a megalakulást s eküknek Glück Frigyest aján­
lotta. Glück beszédben fejtette ki, hogy ő miért nem 
vállalhatja el az elnökségét. Munkától nem riad vissza, 
de neki az a véleménye, hogy a szövetségnek nem lehet 
más az elnöke, mint a budapesti ipartársulat vezetőit: 
Gundel J-mos. Ez is j vonakodott elvállalni az elnökség-1 
s a kölcsönös és sikertelen kapaczitalásot után a kon­
gresszust felfüggesztették 15 perezre. Ezután Gundel 
bejelentette, bogv ideiglenesen elvállalja az elnökséget.

Ezzel az országos vendéglős szövetség megalakulá­
sát kimondták s a felolvasott alapszabályokat a mi­
niszter áltál kívánt módosításokkal elfogadták.

A múlt esztendőben Nagyváradon megválasztott fna­
túrt ö bizottságot újból megválasztottak s Gundel 
vezetése aiatt azzal bíztak meg, hogy az igazgató-taná­
csot szervezzék és igy a szövetség működését meg­
kezdhesse.

í vben még y férjével is érdekesebb, sőt lelkesebb 
beszélgetést folytatott . . . Néha még össze is 
tűztek s neki tetszettek a Fjodorovícs 1 ivadar 
nyers, de őszinte szarai. Mert barmit mondjunk 
i-: Fjodorovícs Tiradarnak megvolt a maga tueg- 
q ozódése. meg voltak a maga gondolatai. S irti- 
i',,|e meggyőződése van Golynszkiinak V Mon­
dott-e az ü neki valami újat, vagy c^ak érdekest 
id? Hm! „La vie est courte et les baisers sont 
foux!“ — jutott eszébe a mérnök kedvencz sza- 
vnjárasa. S mikor az filozofálni próbált s bele 
/ -.varodon a saját szavaiba, akkor rendesen egv 
másik frázissal rántottá ki magát: „c est vilain, 
mais c’est la vie 1* mi banális is, hitványság 
is . . . „De hat meg tudtam volna-e én valakit, 
másat szeretni!“ — kérdezte most magától. „Meg- 
- éretni hévvel, önmegtagadással, mint a hogy az. 
a nőknél szokás, ha egyszer szeretnek ? S ugyan 
Kit szerethetett volna meg ö úgy ? Bizonyara nem 
liolynszkijt* — felelt magának Alekszejevna Júlia 
és megrazkódott. „Pedig lám : ezzel a Golynszkij- 
tel ú a férjét is megcsalta, el is utazik vele . . . 
Mily különös ez. mily . . .“ Alekszejevna Julia 
kissé elgondolkozott, aztán igy fejezte be: „c' est 
,fiain, mais c" est la vie!“ Természetes, hogy ő 
nem a Golynszkij kedvéért utaxik el innen — 
ioiytatta magúban a tűnődést; — mert hu neki 
azt mondanák, hogy Golynszkij őt mindig és min­
denüvé kisérni fogja, ö megrémülne ettől e kilá­
tástól: akkor már inkább Tjodorovics Tivadar. 
De hát miért utazik ő el innen?“ S erre hirtelen 
kerekre nyitott szemekkel s csaknem hangosan azt 
felelte magának:

— Bizonyosan azért, hegy valakit megsze- 
r ssek.

Ez a felelet oly világosnak es egyszerűnek lát- 
-oít. hogy többször ismételte azt. De abban a 
mértékben, a mennyiszer ismételte, a felelet egyre 
, esztett értékében s Alekszejevna Júlia keserűen 
mosolyogva gondolta : „Nem — ez nem az igazi. 
Elutazom, mert nem tudok itt maradni s nem tu­
tiok itt maradni, mert — nos, mert nem tudok 
ielcsége lenni annak a férfinak, a ki itt mellettem 
oly hangosan és oly illetlenül hortyog. Azért, nem 
Indok neki mindent, de mindent elmondani, a 
mi a leltemen van ; mert magant sem bírom 
megérteni, hogy mit akarnék mondani, ő pedig 
-oha sem tud ebben engemet kisegíteni, nem 
tudja számba adni a szót, nem tudja. . . . Nem 
szeretem őt, nem, nem, nem“ — ismételte dá­
nosán, idegesen csipkedve a paplanját. ,0 jó, de- 
ték ember, én pedig rossz és gonosz vagyok... .

Nos, hát jól van, legyen úgy! U erkölcsös, én 
pedig erkölcstelen vagyok, azért nem tudok vele 
élűi. . . . Oh, hu Golynszkij okosabb ember 
volna. . . . Nem is! Ha Uhmiljev ... ha Ultmil- 
jevben meg volna . . . nos, meg volna az a tűz, 
az a hév ... a melyet ö a Toropov szemében 
veit észre . . . az eszméknek az a lázas bő­
sége. . . . Ah. nem! Egyikük sem az igazi. Egyik 
sem képes magát megszerettetni. S lehet, hogy 
ő soha sem fog találni olyan tértit, ki neki minden 
vágyat kieglégitené. . . ■ Nem is kell! Majd csak 
magában log élni. . . . Akkor szeretni fogja ön­
magát, a szabadságát, függetlenségét. ... Ha pe­
dig talál olyan embert — annak mindent fölál­
doz . . . csak tudja majd az ez áldozatot elfo­
gadni. . . . S mit is visz ö el innen magával?“ — 
ugrott át a gondolata. „Hol hagyja az ö képtelen 
sok apróságait : rajzait, vázlat könyveit, albumait, 
apró szobrocskáit ? Itt hagyja, a férjénél ? Mert 
hiszen csak nem czipel magavat efféle hiábavaló- 
sagokkal megrakott ládákat ! Ah, de hol hagyja ? 
Sehol — egyszerűen eldobja őket. Minek neki az 
a sok lim-lem ? Csak egy böröndöt visz magúval, 
s abban csak a legszükségesebbeket.“ . . . . S 
Alekszejevna Julia sorra elgondolta, hogy mit visz 
magaval, milyen ruhákat, kalapokat, lehérnemüe- 
ket. . . . S elképzelte : mint fog holnap pakolni, 
hogy fog nézni a szobalány, Natasa, aztan, hogy 
fogjak öt kikisérni: ott lesz Uhmiljev is, Toropov 
is. Alt, minek vannak fit azok ? Beh jó volna, ha 
senki sem volna jelen s ö egyedül utazhatnék 
el. . . . Felhasználni az időt, mikor a férje vala­
hová elmegy s elutaznék minden kiséret, szóvál­
tás, felvilágosítások nélkül. . . . Minek is marasz­
talta ő ma Uhmiljevet és Toropovot, mikor azok 
el akartak utazni ? Talán sajnalta őket, vagy mi? 
Vagy magamagát sajnalja ? Talán lelke titkos 
mélyében azt remélte, hogy valamelyiküket meg­
szeretheti ? Mily ostobaság ! ... De hatha mégis 
úgy volt? Mert arra igen jól emlékszik, hogy mi­
kor előbb Toropov, majd Uhmiljev azt mondták 
neki, hogy elutaznak, az ő lelkében valami meg­
rezzent, úgy tetszett neki, hogy közte és azok 
közt van még valami, a mit egymásnak el nem 
mondtak, ki nem magyaráztak, a minek még 
sorát kellett volna keríteni. . . . Volt valami re­
ménység . . . hogy valamelyikük még mond vala­
mit...............Azután megjött Golynszkij s erre ő
azonnal megértette, hogy amazok nem mondhat­
nak semmit, nem magyarázhatnak ki semmit. Ez 
a Golynszkij vág, mint a késsél mindent, magya- 
rázgatások, felvilágosítások nélkül...............„C’est

vilain, mais e’e-t la vie !" Alekszejevna Julia ha 
rágósán mosolygott. „Itt teliat nincs mit okos­
kodni, hanem most aludni kell, bogv holnap triss 
legyen, ne faradt.“ Es Alekszejevna Julia jobb 
oldalara fordulva, magára vonta a takaróját. Úgy 
tetszelt neki. hogy a leeresztett függönyökön at 
mar gyönge világosság tört át. „Aludnom kell,“ 
ismételte még egyszer.

A szél czibalta a házat s hallani lehetett, hogy 
a badog-tetó zőrgött, s hogy egy ajtó valahol 
lenn az udvaron ki és be csapódott, mert nyitva 
felejtették. A halószobában pedig nehezen piltegve 
hortyogott Fjodorovícs Tivadar.

„Aludni kell ... és utazni . . . aludni kell és 
utazni“ — ismételgette Alekszejevna Julia s bár­
min! akarta is, nein tudott szabadulni ezektől a 
szavaktól. . . . „Aludni kell és utazni.“

A nyitva felejtett ajtó pedig egyre csattogott 
az udvaron. De most már valami különösen csat­
togott, valahol igen közel, halkan, de gyakran, 
gyorsan.

„Aludni kell és utazni“ — mondá magában 
Alekszejevna Julia és kinyitotta a szemét.

Az ajtó csattogott.
„Ah. hiszen ez nem az az udvari ajtó. Valaki 

a folyósón jár. . . . Valaki óvatosan kopogtat a 
hálószoba ajtaján.“

Alekszejevna Julia ijedten ült fel az ágyban.
— Ki az ? — kiáltott oda.
— Telegrammot hoztak — szólt valaki az ajtó 

előtt.
— De ki az ? — isméké Linyájevné a kérdést, 

azt gondolva, hogy tálán mindez alom.
— Én vagyok, asszonyom — szólt Natása az 

ajtó előtt; — táviratot hoztak az állomásról. Az 
urnák szól.

Alekszejevna Julia felkelt, papucsot húzott és 
az ajtóhoz ment.

— Minek költ fel bennünket ? Reggel is ráért 
volna — szólt szemrehányó hangon, átvéve a te­
legrammot s egyúttal nagy csodálkozására azt is 
észre véve, hogy a többi szobák már egészen vi­
lágosak.

— Telegramm jött.
kaptál — kültügette aztán Fjodorovícs Tivadart.—

Az mélyen felsóhajtott, nyamogott a szájával, 
valamit motyogott és fölébredt.

— Mi az ? mi az ? — kérdezte, s 
nézett a feleségére.

— Telegramm — ismételte Alekszejevna Julia s 
oda dugva a telegrammot a férje kezébe, az ágyá­
hoz ment és újra bebújt a takaró alá.

Fjodorovícs Tivadar kühécselt s öklével törül - 
gette a szemet. Azután túlkelt, az ablakhoz ment. 
felre húzta a függönyt és olvasni kezdte a sür­
gönyt. Már egészen világos volt, Alekszejevna Julia 
ránézett a férje álmos, kopasz fejére és újra azt 
hajtotta magában :

„El kell utaznom, el kell mennem.*

(Folytatása következik)

A londoni la- 
apátság kapol-
arra az emberi 

melyet a nagy

Hallod ? Telegrammot

bámulattal

Byron koponya-serlege 
pok közlése szerint a new-steadi 
rtajának padozata alatt ratalaltak 
koponyából előállított serlegre, a 
angol költő, lord Byron, ivópohárul használt. En 
nek a pohárnak érdekes históriája van. Midőn 
lord Byron New-Steadben élt, egyszer egy rend 
kívül nagv és csodalatosán fehér emberi kopo­
nyára bukkant. Ráfogta, hogy a koponya egy reg 
elhunyt szerzelesbarat „vidám, öreg lelkének“ volt 
a tulajdona, és elhatározta, hogy ivóedenyt esi 
náltat belőle. E czelból Londonba küldte a kopo­
nyát, a honnan művésziesen cizeláltan, aranyba 
foglalva küldték vissza a költőnek. Byron, mihelyt 
megkapta a különös serleget, egy uj rendet ala­
pított es önmagát a koponya apatjavá nevezte ki. 
Az „apátság* tagjai fekete rend-ruhát kaptak és 
időnkint — Byron elnöklése alatt — rendi ülése­
ket tartottak s ilyenkor a koponya-serleg szinültig 
telt nemes vörösborral, és mint a régi géthok 
ünnepi lakomáin, kézről-kézre keringett.

rí Régi madárfészek. Nagy takarítás volt a 
minap a szegedi Mátyás-templom körül s ez al­
kalommal felnyitottak a zárda egyik melléképüle­
tének padlás ajtaját is, a melyet isten tudja, mi­
lyen nagy idő óta nem bolygattak meg. Talallak 
a padláson mindenféle lim-lomot. Rozsdás edé­
nyeket, bemohosodott Iákat, cserépdarabokat stb. 
Az egyik helyen pedig valami különös facsomót 
vettek észre. Likacsos agak feküdtek az egyik sa­
rokban összekötözve és meglátszott rajtuk az idő foga. 
A különös régiséget hamarosan szét is kapkodlak 
a környékbeli lakosok, a kik azt hiszik, hogy ezek 
az ágak egy szentelt fa maradványai. Mikor már 
az utolsó galy is elkerült a régi helyéről, akkor 
vették észre, hogy a farakás alatt egy fészek 
is van. Ezt se most rakhatta az arra járó ma­
dár, régen lehetett az, a mikor egy légi lakó itt 
húzódott meg. De hogy madárfészek az, a

sem bizonyltja job- 
a mely a fészekben

mit találtak, azt semmi 
bán, mint az a két tojás, 
volt. Sokan megbámulták ezt a régiségét. Kczrul- 
kézre járt a kiváncsiak között, a kik találgatták, 
hogy milyen idős lehet a tojás és megkenienve- 
dett-e belül ? Ezt addig találgattak, míg az egvik 
elejtette a talált kincset és bizony a tojás meg­
mutatta, hogy nem keményedéit meg: ússzez 
törött.

fí Részeges bogaruk. Alig hinné az ember, 
a ki nem vizsgálta, a mit egyik természettudo­
mányi újság ir, hogy a bogarak nagyon szeretik 
a boditó szereket, különösen a szeszt. Az embe­
rek ki is használjak a bogarak e tulajdonságát s 
mesterségesen készült csalétekkel c-alogatjak őket 
halójukba. Erre a fogasmódra az vezethette uz 
embereket, hogy látták, hogy egyes bóditó an) »- 
gokat kiválasztó növények mellett mily sok bogár 
repked, mily sok fekszik a tűben, elbódulva a merges 
anyag élvezetétől. Egy ilyen nővén; t Ludwig lan ;r 
irt le néhány ev előtt sőrfőző-fa néven, mer: e ta édes
nedvet választ ki s ez az erjesztő gombák jelenléte
miatt szosztartalmuvá válik. Az ilyen lakat rena- 
kivűl sok bogár és más altat látogatja, hogy él­
vezzék a kábító italt, hogv a kabultság bizonyos 
nemébe essenek, mikor öntudatlanul hevernek a 
földön; ilyenkor a legszebb, legritkább fajokat is 
minden baj nélkül össze lehet gyűjteni par 
órai faradsággal. Megfigyelések alapjait bebizonyí­
tott tény, hogy italunk egyes Centaurea-lélek vi­
rágjai kábító nedvet választanak ki. Ugyanis, ha 
darazsak a kelleténél több nedvet szittak a világ­
ból, rövid ideig czéltalan repkedés után a földre 
esnek s ott maradnak tehetetlen állapotban, míg 
csak ki nein alusszak mámorukat. Hasonló ese’et 
figyelt meg Weir Kenluckyban s egyszersmind 
megállapította, hogy azoknak a növényeknek vá­
ladékai, melyek a bogarakat elkabitjak, csakugyan 
bódiio anyagok. Ugyanis latta, hogy a Cosmos 
diversifoliust és a C. bipinnatust (Composila) vi­
rágzás idején ugyancsak sűrűn látogatjuk a boga­
rak s a virágpor és nedv élvezetétől öntudatlan 
kábultságba esnek. Hogy megpróbálja a virágpor­
nak és nedvnek az emberre való hatásai, összegyuj- 
tölt körülbelül fél kávéskanálnyi hitnport es > 
nyelte. Az első negyedórában érverese B)'orsa™ 
működött perczenkint, bizonyos vig érzése taroa 
s egész testét jóleső melegseg árasztotta el. Mát 
a nedvet gyűjtötte össze s vízben oldva balkai- 
ján a bőr ala fecskendezte. Eredménye az érve* 
résnek alábbszállása és tartós vidámság volt. »>eir
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1900 egyetértés, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER la.
Az indítványokat terjesztették végül elő ; fél két óra 

volt, mikor a kongresszus tanácskozásai véget értek.
Délután három órakor a szállodások, vendéglősök 

kávésok, pinczérek és kávés-segédek országos nyugdíj- 
intézete Bokros Károly elnöklete alatt rendes közgyű­
lést tartott, melyen a jelentések tudomásul vétele után 
elhatározták, hogy a nyugdijegyesületbe való kötelező 
belépésnek kimondását fogják kérni a képviselőháztól.

ÚJDONSÁGOK.
— szeptember 12.

Képzelhető az a meglepetés, a mit Sándor király el­
jegyzésének hire Bérünkén és Bécsben keltett. A magas 
közbenjárók, a kik Alexandra herczegnőt és családját 
megnyerték a házassági terv számára, óriási mód kom­
promittálva voltak s ez idézte elő azt a nagy haragot, a 
mit Milán exkirály fiára zúdított.

Ennek a szép házassági tervnek a meghiúsulása vonta 
maga után Bogicsevics tábornok berlini követ és Mihaj- 
lóvics ezredes bécsi követ nyugdíjazását s lehetetlenné 
tette báró Waecker-Gotter Németország ' belgrádi kö­
vetének is további ittmaradását.

— Személyi hírek. Károly István főherczeg 
Waturus“ yachtján Kiéiből kihajózott a Közép- 

tengerre. — Gróf Nigra olasz nagykövet Bécsből 
Morvaországba utazott. — Gróf Apponyi Lajos 
magyarországi udvarnagy ma Solzába utazott. — 
Dr. Berger Ferencz fogorvos a fővárosba vissza­
érkezett és gyakorlatát ismét megkezdte. — Dr. 
Havas A. egyetemi m. tanár, Szt.-Rókus-kórházi 
tőorvos szünidei útjáról a fővárosba visszatért.

11.

Egy meghiúsult szép házassági terv
(As Egyetértés tudósítójától.)

Belgrad, szept.
Mig Sándor szerb király nejével, Dragina király­

néval a szendrői szőlőkben a mézesheteket élvezi, addig 
, diplomácziai köröket még mindig a váratlanul létre­
jött házasság előzményei foglalkoztatják. Tudvalevő, hogy 
Sándor király számára már évek óta kerestek megfelelő 
menyasszonyt, de minden puhatolódzás hiába volt, mert 
a családi életnek vajmi kevés vonzó példát nyújtó bel­
grádi konakba egy külföldi berczegleány sem óhajtott
_ bár királynénak — bevonulni.

Milán exkirályt azonban nem csüggesztette el 
sok visszautasítás, s nem szűnt meg azon fáradni, hogy 
fiát, Sándor királyt mielőbb megházasiísa. Csakhogy ez 
nem volt könnyű dolog, miért is Milánnak közreműkö­
dőkre, illetőleg tanácsadóra volt szüksége. Bizalommal 
fordult tehát Waecker-Gotter báróhoz, Németország 
szerbiai követéhez, a Belgrádban akkreditált külföldi 
diplomaták nesztorához, a kivel aztán abban állapodtak 
meg, hogy egy német herczegnőt szemelnek ki Sándor 
király számára.

Waecker-Gotter és Bogicsevics Milán berlini szerb 
követ, Milán rokona, érintkezésbe léptek több ném-t fő­
úri családdal s hosszas tárgyalás után sikerült nekik, 
állítólag a német császár támogatásával, egy szép német 
herczegnőt találniok, a ki hajlandó lett volna Sándor

király nejévé lenni.
Szerbia kiszemelt királynéja: Schaumburg-Lippe 

Vilmos herczeg leánya, Alexandra herczegnő volt. 
Alexandra herczegnő alig 21 éves s Így három évvel 
fiatalabb Sándor királynál, rendkívül szép és okos nő­
nek mondják. No meg némi hozománynyal is gazdagí­
totta volna királyi férjét.

Nem csak Berlinben, de Bécsben is örömmel fogad 
ták e házassági tervet s Milan király, mielőtt Karls 
hadba utazott volna, Bécsben tudomására hozta a ki­
rálynak és gróf Goluchowszki külügyminiszternek, 
hogy miken nagyszerű partit sikerült neki Sándor király 
számára szereznie. Sándor király Alexandra herczegnó- 
vel való házassága révén rokonságba jutott volna a ne­
met császári, a dán királyi és az orosz czári családok­
kal s így politikai szempontból is előnyős házasság 

lett volna.
Már minden elő volt készítve, hogy Waecker-Gotter 

és Bogicsevics követek megkérik Alexandra herczegnő 
kezét, csak Sándor király üzenetét várták, a kit tudva­
levőleg csak az utolsó perezben értesített Milán exkirály, 
hogy milyen szép, fiatal és gazdag menyasszonyt talált 
szamára. Kedves meglepetést akart Milán ezzel fiúnak 
szerezni, mikor a fait accomplival lépett elő s Sándor 
királynak csak az igent kellett volna kimondani, illetőleg 
a két követet felhatalmazni, bogy Alexandra herczegnőt 
mezkérjék.

Sándor királyt meglepte atyja hire, hogy az, az 6 
tudta és beleegyezése nélkül feleséget keresett a sza­
mára. Epen akkor tudta meg Sándor király azt is, 
hogy Dragina asszonyt, a mostani királynét, Gencsics 
belügyminiszter, Milán legbizalmasabb híve, Belgrad 
elhagyására kérte fel, nehogy a bekövetkezendő hazassag 
esetén Dragina asszony a király közelében legyen. Ez 
volt az a döntő pillanat, mikor Sándor király vissza­
utasította atyja, Milán exkirály kész házassági tervét 
elhatározta, hogy Dragioa asszonyt fogja nőül venni.

hátú-

— Kossuth Ferencz beteg. Kossuth Ferencz, 
a függetlenségi és 48-as párt elnöke — mint saj­
nálattal értesülünk — betegen fekszik lakásán.
Régi esuzbaja ujult meg ismét s ez köti az agy 
hoz. A beteget dr. Müller Kálmán tanár gyógyke­
zeli s mellette van csaknem egész nap az őcscse, 
Kossuth Lajos Tivadar.

— Ferencz Ferdinand és neje a királynál.
Ferencz Ferdinánd főherczeg, mielőtt a németországi 
hadgyakorlatokra utazott, nejével Hohenberg herczegnö- 
vel együtt a királynál volt, a ki mint Bécsből jelentik, 
a trónörökös feleségével szemben rendkívül előzékeny 
melegséget tanúsított.

— Beuiczky főispán jubileuma. BeniczJcy , Fe­
rencz főispán jubileumára nagyban folynak az előkészü­
letek. Az ünnepség programmját Beniczlcy Lajos al- 
ispán elnöklésével szükebbkörü bizottság állapítja^ meg.
A rendkívüli közgyűlésen kívül, a melyen a főispán ér­
demeit fogják méltatni, diszlakoma is lesz. A megye 
tisztikara a főispánnak emlékalbumot is fog átnyújtani, 
az összes tisztviselők arczképével.

A trónörökös a német hadgyakorlatokon. 
Ferencz Ferdinánd főherczeg a német császárral 
visszatért a hadgyakorlatok terepéről Stetiinbe. Este a 
a császárnál ebéd volt az ott időző fejedelmi személyek 
tiszteletére. A császárné délelőtt visszatért Berlinbe.

— Tolstoj. Moszkvából jön a hir, hogy gróf 
Tolstoj Leó nagybeteg volt az utóbbi napokban. 
Moszkvai lapok közlik, hogy állapota legutóbb 
már válságossá fordult s az orvosok lemondottak 
életéről. Szerencsére szívós természete és erős 
fizikuma legyőzte a betegséget, s ma már 
rozott javulást konstatáltak az orvosok.

_ József Ágost főherczeg Mármarosban. József
jogost főherceg — mint Máramarosszigetről írjuk e 
hó 17-én érkezik Mármarosba szarvasvadászatra. Vele 
érkezik Fülöp orleansi herczeg is. A szarvasok, mint 
a főherczeget innen tudósították, már bőgnek. Az erdő 
igazgatóság már megtételeit minden előkészületet a va­
dászatra és várja az érkezés jelzését. Steinhausz József 
erdőmester és Lánczy Antal erdész vannak a fuller 
czeg mellé kirendelve. A főherczeg tíz napra jön és 
kuzi vadászkastélyba száll; de a kobola-polyánai pa 
gonvban három tanyája is van a főherczegnek s min­
denütt egy vendégszobája is. A vadásztanyák két-három 
órányi távolságban vaunak egymástól s a hol a főherczeg 
és vendégei vadászat közben elfáradnak, ott tartanak 
pihenőt. Meglehet, hogy Auguszta főherczegasszony is 
eljó; mert Mármarosmegye törvényhatósága meghívta 
Erzsébet királyné arczkép-leleplezésére József Ágost fő 
herczeget és Auguszta főherczegasszonyt is s fölkérte, 
hogy a leleplezés idejét ő fenségeik jelöljék 
leplezés még e hóban megtörténhetik.

— A kereskedelmi miniszter a bürokratizmus 
ellen. A hivatalok egymás között való érintkezésében 
lassankint igen sok felesleges udvariassági forma fejlő 
dőlt ki, melyeket a megszokás révén immár mindenhol 
megkövetelnek, bár alkalmazásuk teljesen felesleges és 
időrabló, s csupán az érdemleges, rövid elintézést hát­
ráltatja. Ezek ellen az udvariaskodó czafrangok ellen 
legjobban úgy a külföldön, mint Magyarországon 
lassankint igen józan irtóháboru kezd megindulni. Buda­
pesten a rendőrfőkapitányé e téren az elsőség érdeme. 
Mintegy két hónappal ezelőtt Budnay Béla lokapitány 
erélyes hangú rendeletet adott ki, melyben az összes 
alárendelt hivatalainak meghagyta, hogy egymás között 
váltott átirataikat mind»» udvariaskodó kifejezések mel­
lőzésével, a legegyszerűbb hangon és röviden szerkeszszök 
meg. Azóta a rendőrkapitányságok átirataiból és jelentései­
ből kipusztult a sok «van szerencsém», «tiszteletteljesen», 
«vagyok bátor» és számtalan hasonló társa. A hivatalok az 
uj rend áldását fokozatosan mindjobban tapasztalják, s 
általános az a meggyőződésük, hogy a purifikálás óta a 
munkaanyag elvégzése könnyebben és gyorsabban tör­
ténik. Legújabban a kereskedelmi miniszter tette ma­

iiévá az egyszerűsítés elvét, s most 6 is hasonló szel-
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e kísérleteiben kissé merész módon járt el, mert 
balkarján az aláfecskendezés helye tyuktojas-
nvira dagadt s csak őt nap múlva lohadt le telje­
sén. E megfigyelések és Weir kísérlete bizonyítjuk, 
hogv azok a virágok, melyeket a bogarak külö­
nösén szeretnek, hódító anyagokat választanak ki, 
melyek az emberre is kábitóan hatnak. A virágok 
kábító szagát pedig a legnagyobb valószínűség 
szerint valami illő olaj, vagy más hasonnemu 
anyag okozza.

IX Li-Rung-Csüng kutyája. Egy franczia 
újság Li-Hung-Csang khinai alkirályról anekdot- 
tát mond el, a mely ugyan valószínűleg nem 
igaz, de rendkívül mulatságos. Az eset allito- 
ia» a sokat emlegetett alkirály európai útja alkal­
mával történt meg. Mikor Li-Hung-Csang Angliá­
ban tartózkodott, koszorút tétetett le Gordon ba=a 
sirjara. Gordon családja ezt meg akarta halaim s 
ezért e°y gyönyörű, több kiállításon kitüntetett 
buldogg-kutyat küldött a sargabőrü vendégnek. 
Két hónappal később Khinából megérkezett Li- 
Hung-Csang köszönő levele, mely így szólt: »szép 
ajándékuk nagyon meghatott. Az állat valóban 
pompás volt. Én. sajnos, már öreg ember vagyok 
a a gyomrom már nem tudja megemésztem az 
ilyen "kitűnő falatokat. De a kíséretem meg most 
is elragadtatással gondol a pompás pecsenyére..
A khinaiaknál ugyanis a kutyát csak mint pecse­
nyét becsülik meg.

Meghagyta, hogv testét égessék el, hamvait pedig 
szólják "az Ohio tolyóba, a melybe nemrég atyja 
és testvére egy szerencsétlenség alkalmával bele­
halt. A temetés dolgában azt rendelte, hogy négy 
fia tartsa a szerníedö négy csücskét, legyen ott 
minden családtagja, ue senki se öltözzék feketébe, 
hanem tiszta fehér ruhába. Az elhunyt családja 
hűségesen teljesítette a végrendeletet.

JX Különös fizetés. Ruszcsuk városa igen 
elmés módját taialia ki a takarékossagnak . a hí­
va: alnokait nem készpénzzel fizeti, hanem liszttel. 
A liszt métermázsájat 10 frank 50 centimes!« 
számítja, s a varos gazdasági hivatala a lisztet 
14 trank 50 centimesen vásárolja vissza. Mivel a 
városnak 308 havi fizetéses alkalmazottja ,un, 
liszt-fizetéssel Ruszcsuk városa évonkint 
összeget takarít meg.

ritkábbá váló hal-FZ Óriás hal. A mind 
óriások fogása folytán általános érdeklődésre tart 
hat számot egy olyan eset, a milyenről nem légi­
ben érkezett hir Érd-Dunaegyhazarol. L=yams 
Pavlecz András rácz-almási halász junius 10-an a 
társulat területéhez tartozó Rácz-Almas község 
hataraban fekvő egyik zátonyon, mintegy 12U cm. 
vízben, egy 240 kilogrammos vizát fogott. Érde­
kes. hogy ily hatalmas állatok előszeretettel tar­
tózkodnak sekélyebb vizeken, különösen a kionte- 
S63 szélvizekben, ml valószínűleg abban leli ma­
gyarázatát, hogy ily helyeken nagyobb mennyi­
ségben találják a táplálékul szolgaló apró 
állatokat, mint a nagy vizekben.

*
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IX Különös temetés. Cincinnatiban meghalt 
nemrég egy Black nevű ügyvéd, ki egész eleteben 
különös ember volt, még haialaban is különös akait 
maradni. Még 1896-ban megírta végrendeletet, mely­
ben vagyonim kívül rendelkezett a temetésről is.

IX A madarak életkora. A természettudó­
sok régen bajlódnak mar a madarak életkorának 
megállapításával, de teljesen megbízható átlagos 
adatokat mindeddig csak nehány szárnyas állatról 
sikerült összehozni. Gurney angol tudós szintén 
foglalkozik évek óta az adatgyűjtéssel és rájött 
arra, hogy a régiek közül igen sok hamis. A pa- 
pagaly például, a melyről Humboldt mé 
hitte, hogy 120 évig él, Gurney szerint nagyon 
ritkán éri el a 80 esztendőt, sót átlagosan
40__50 életév jut rajuk, A ludról kétszáz
ezelőtt jegyezték föl, hogy olyik példány egy év­
századnál öregebb korúban pusztul el. Ara 
sterdamban 1575-ben megdöglött egy hattyú, 
a melynek nyakszalagján 1473 évszám volt töl- 
irva. A hollóról azt tartja a nép, hogy kétszáz 
évig is éléi. Mindez azonban nem igaz. Gurney 
a föltétlenül hiteles följegyzésekből kiderítette, 
hogy például a holló átlag hatvankilencz. évig él. 
Egy úriembernek a tulajdonában van egy hatvan- 
nyolcz esztendős bagoly, mely ötvennégy éves 
éíetpárjával már 1864 óta él a legderültebb csa­
ládi viszonyban és ezen idő alatt kilenczven- 
három kicsi bagolyt neveltek föl. A ragadozó 
niadarak közül a leghosszabb életű a kiralysas, 
ötvenhat esztendővel. Brehm azonban oly kő- 
száli sast is említ a sehőnbrunni császári állat­
kertben, a mely nyolezvan évig élt, sőt 1824-ben 
ugyanott egy keselyű döglött meg 118 éves ko­
rában. A nagyobbfajta vizi madarak közül a 
gólya, az albatrosz, a pelikán egyaránt negyven 
évig él.

lemü rendeletet adott ki. A kereskedelmi miniszter ren 
delete egyelőre csak a posta- és távirő-igazgatóságnak, s 

ennek alárendelt hivataloknak szól. A miniszter még 
azt is meghagyta a postásoknak, hogy a hozzá intézett 
jelentéseket is a legegyszerűbben írják meg, olyan alak­
ban, hogy «jelentem» stb. ... A postaigazgatóság tiszt­
viselői ma kapták kezökhöz a rendeletet, s általános az 
öröm, mert a posta- és a táviróhivatalok gyors és nagy- 
tömegű munkájára a legnagyobb sulylyal nehezedett a 
régi ezopfos rendszer.

— A texasi orkán. Arról a szörnyű vihar­
ról mely szombaton és vasárnap Texas partvidé­
kén pusztított, most még a következőket tavira- 
tozzák : Az orkán szombaton virradó éjjel 2 orakor 
kezdődött, még pedig a tenger lelől való viharral 
ellenkező irányban. A szárazföld felől jövő vihar 
és a tengeri vihar két oldalról zúdítottak a vizet 
Galveston városára. A veszedelem komolyságát a 
lakosok csak szombat délben ismerték fel es ekkor 
kezdtek a város magasabban fekvő részeibe me­
nekülni Az alsó városban levő hazak egymásután 
dőltek be, valamint beomlottak a várost a száraz­
földdel összekötő hidak is. A viz a legnagyobb 
magasságot vasárnap éjjel 2 órakor érte el A 
legmagasabban fekvő helyek is 4-5 labnyiia 
viz alatt voltak. A tenger elárasztotta az egész 
várost és a ki kimozdult a házból, a halai fia let. 
Reggelre kelve százszámra hevertek a holttestek 
az utczákon, holott nagyon sok holttestet a víz 
is elmosott magával. Galveston környékén külön­
ben még mintegy száz kisebb helységet pusztított 
el a vihar.

— Az abruzzoi herczeg hazatérte. Nápolyban
előkészületeket tesznek Lajos abruzzoi herczeg 

a ki dicsőséget szerzett az olasz névnek. 
Ilyenforma fogadtatásban részesítette Nápoly lakossága 
Nordenskjöldöt és társát: Bove kapitányt, mikor a 
szibériai partok körülhajózása után a «Vega» hajón 
Nápolyba érkeztek. A polgármester a fogadtatás meg­
beszélése végett rendkívül városi közgyűlést hívott össze.

A fogadtatásra lierczcg Doria a földrajzi társaság elnöke 
is Nápolyba érkezik, ezenkívül az összes olaszországi 
tudományos egyesületek képviseltetni fogják magukat.

Viktor Emánwel király roppant megürült 
ücscse szerencsés megérkezésének. A király maga be­
szélte el, hogy a herczeg milyen gondatlan volt, a mi­
kor egy szánkirándulás közben néhány perezre lehúzta 
egyik kezéről a kezlyül, mert akkor fagyott le két ujja.
Az expediczió orvosa amputálta a lefagyott két ujjat, de 
a herczeg állapota olyan súlyos volt, hogy már-már az 
egész balkezei amputálni akarta az orvos. Szerencsére, 
erre nem volt szükség.

A «Newyork Herald» párisi kiadása azt jelenti, hogy 
az abruzzoi herczeg újra vissza akar térni az 
északi sarkra, hogy az eltűnt Querini hadnagyot 
és társait fölkeresse. A herczeg kijelentette, bogy ha a 
«Stella Polare» hajó nem sérült volna meg, akkor nem 
tért volna vissza az eltűnt bajtársak nélkül, a kik 
részére különben tét évre való élelmi szert hagyott 
hátra több ponton.

Querini hadnagy Olaszország egyik legelőkelőbb csa­
ládjának ivadéka Ősei közt két vclenczei dogé is volt.
Ő maga vakmerő és kalandszomjas ember volt, a 
nővérétől ezekkel a szavakkal búcsúzott el .

— Ne felejtsd cl a mit mondok : kitűzöm az olasz 
zászlót az északi sarkon, ha addig élek is, mert a nél­

kül nem térek vissza.
_ István nádor és llothschild. István ná­

dor főherczeg megválasztatása után körutat tett 
az országban. A nádor kíséretében ott voltak : 
József főherczeg, az országbíró, báró Lederer, a 
később meginacskazenezctt főparancsnok, lovas­
sal tábornok, báró Vay Miklós orsz. bizto 
Széchenyi István, a magyar udvari kamara elnöke, 
gróf Keyb.vich Gábor tárnokmester, gróf Károlyt 
Lajos, a főherczeg főudvarmestere és 
Az egész kiséret összesen 700 személyből állott.
Az utolsó volt a vendégek közül, ki a főherczeg­
nek külön e czélra készült szalonkocsijára jelszállt, 
llothschild, az európai pénzkirály. István íüherczeg 
e szavakkal hívta Kocsijába az aranyembert : 
„Jöjjön be llothschild báró! 11a légbe repülünk, 
repüljön ön ts velünk, s ne maradjon a földön!“'

— A gallczla! hadgyakorlatok. A király — 
mint Jaslóból taviralozzák — tegnap délután hosszabb 
magánkihallgatáson fogadta gróf Fininski helytartót. A 
A holnapi udvari ebédre az ország püspökein kívül azok 
a titkos tanácsosok is hivatalosak lesznek, a kiket az 
uralkodó a holnapi kihallgatáson fogad. Azt hiszik, hogy 

király ezen a kihallgatáson fontos politikai enuncziá- 
cziókut fog tenni. — A király kíséretével és a külioldi 
katonai attasékkal reggel 6 órakor - mint Jaslóból táv­
iratozzak -— udvari vonaton Krosnoba utazott, ott a kc- 

ületi főnők, a kerületi képviselőtestület elnöke, a pol­
gármester és a plébános fogadták, s az egybegyült nép- 
tömeg ielkrs ovácziókban részesítette. A király vala­
mennyi megjelent funkezion. rushoz kegyes szavakat in­
tézett, azután lóra szállt, hogy a hadgyakorlatoknak már 

Krosnoba érkezett fővezetöségével a haggyakorla- 
re lovagoljon. Az uralkodó és kísérete félkét 

órakor tért vissza Jasióua, a hol két órakor a tábori 
sátorban ebéd volt. — A királyt a hadgyakorlatok szín­
terén a lakosság ma is lelkes ovácziókban részesítette. 
Nemcsak Krosno rárosa, hanem valamennyi kisebb pa- 
raszthelysrg, a melyeken a király keresztüllovagolt, ün­
nepélyesen fel volt lobogózva. A lakosok mindenütt 
örömteljes várakozással lesték az uralkodó megjelenését 
és lelkesült kiáltásokkal üdvözölték. Egy magaslaton 
Niestepiastove-től délnyugatra, a hol a király es a hadgya­
korlatok fövezetösége hosszabb ideig tartózkodott, szinten 
nagyszámú közönség gyűlt egybe. A fényképészek ugyan­
csak igyekeztek, bogy a fényes katonai képet megörö­
kítsek. Az uralkodó láthatólag örvendett a lakosság ma­
gatartásának és ismételten kifejezte legteljesebb megelé­
gedését a helytartó és a kerületi kapitány előtt a min­
denütt tapasztalt fogadás, valamint az utak kifogastalan 
állapota felett.

_ I gyaus pénztáros. ;Az óriási pénzdrá­
gaságot, mely most a piaczon uralkodik, kitünően 
jellemzi az a kis anekdota, mely egy bécsi lap­
ban latoit napvilágot. Egy nagy bankintézet főnö­
két ugyanis bizalmasan arra figyelmeztettek, hogy 
a pénztáros, a kiben addig feltétlen bizalma volt, 
olyan fényűzően él, a mely nem igen futja a 
fizetéséből.

__ Mit csinál tulajdonképen — kérdezte meg­
döbbenve a bankái* — sokat kocsikázik ?

— Sőt, mindig gyalog jár.
— Játszik a lóversenyeken b
__ Sohasem volt a lotalizatörnél.
— Valami drága viszonya van?
— Nem.
— Hát mit csinál az istenért ?!
— Kőszénnel tüzel.
— Leégett gyártelep. A Marburg G. és fiai ezég 

Freudc-nlhalban teljesen elhamvadt. Csak
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_ KoBiuth Lajos születése napja. A Kossuth-
emlékbizottság a szeptember 16-án a vigadóban rende- 
zendő ünnepségen való közreműködésre a budapesti 
polgári daloskört és a «Törekvés» dalostársulatot kérte 
föl. A vigadói ünnepségen a rendet diszruhás egyetemi 
polgárok tartják fönn. T. Hadrik Annának és Gál. 
Gyulának az emlékünnepen való közreműködését Makó 
ás Ditrói igazgatók készséggel megengedték.
_ Egy főorvos jubileuma. Az elismerés,

hála és tisztelet sok oldalról való méltó megnyilat­
kozása mellett ünnepelte meg a napokban Mar- 
marosszigeten dr. Novak Károly evdőkincstari to- 
orvos 30 éves szolgálati jubileumát. Az egész 
vármegye tiszteletét és ragaszkodását vívta ki e 
hosszú idő alatt és a közügyek terén előkelő he­
lyet vívott ki magának. Az ünnepeltet a marma­
rosi orvos-gyógyszerész egyesület, a melynek al- 
elnöke, küldöttségileg üdvözölte. Üdvözöllek meg 
Szabó Sándor alispán, Lator Sándor országgyű­
lési képviselő és még sokan a társadalom előkelő­
ségei közül. Novák Károly alig 28 éves korában 
foglalta el állását. A nagy tekintélyű főorvost a 
tanítóképző-intézet tanárának, az állami 
leányiskola egészségügyi tanácsadójának és 
orvosnak is kinevezték.

_ A kereskedelmi miniszter Parisban. Hege­
dűs Sándor kereskedelmi miniszter, mint Parisból táv­
iratozzék, nagy buzgalommal tanulmányozza a kiállítást. 
Kora reggeltől egész estig szemléli az egyes osztályokat 
Picard franczia kormánybiztos, Lukács Béla, Miklós 
Ödön és Vértessy osztálytanácsos társaságában. Picard 
bejárta a társasággal a magyar csoportokat és a fran­
czia kiállítás kormánybiztosa őszinte elismeréssel nyilat­
kozott az összes magyar csoportokról. Hegedűs minisz­
tert a franczia kormány tagjai a legelőzékenvebben fo­
gadják. Millerand kereskedelmi miniszter megérkezése 
napján meglátogatta magyar kollégáját és ebedre hívta 
meg. Dupuy földmivelési miniszterrel ma találkozott 
Hegedűs. Loubet, a köztársaság cioüke, a legelőzéke- 
nyebb módon felajánlotta Píegedusm-k három es.ére a 
saját elnöki páholyát az Operában, az Opera Gomique- 
ban és a Theatre Franqaisban. Leygue a közoktatás- 
ügyi miniszter csütörtökön hivatalosan fogja bemutatni 
a hires sevresi porczellángyárat és azután a saját pálló 
lyába viszi a minisztert.

— A közös hadsereg főelleuőrzésl szemléje. A 
véderőről szóló törvény és a védtürvényi utasítás szaka­
szaiban előirt közös hadseregbeli fő- és utóellenőrzcsi 
szemléket az ide! őszön is megtartják a fővárosban. A 
Budapest székes főváros területen tartózkodó cs. és kir. 
közös hadseregbeli és a cs. kir. «Landvvehr»-liez tartózó 
szabadságos, tartalékos és póttartalékos legénységgel ez 
évi október és november hónapokban tartjuk meg a 
szemlét az Ültői-Uti Mária Terézia kaszárnyában. A 
szemle mindenkor reggel 9 órakor kezdődik es sorre-nuje 

következő :
Az Isii bizottságnál: A 32-ik gyalogezredhez tar­

tozó 1890-tő! 1899-ig besorozott legénységgel október 8 túl 
13-i". Az 1, 2. 3, 4, 5. ezredhez tartozókkal október 
15-én, a 0, 7, 8, 9, 10. és 11. ezredhez tartozókkal 
október 16-án, a 12. ezredhez tartozó legénységgel októ­
ber 17-én, a 13, 14. 15, 10, 17, 18, 21, 22.23. <-s 24. 
ezredueliekkel október 18-án. a 19. gyalogezredhez 
tozókkal október 19-én, a 20. ezredbeliekkel 
20-án, a 25, 27, 28. 29. 30, ezredbeh tkc,
22-én, a 2G. gyalogezredhez tartozókkal október 
a~31, 33, 34. 35, üti. ezri-dbeiiekkel október 
38. ezredbeliekkel oKtóber 25-ui:, a --7, 
és 43 ezredbeliekkel október 20- n, a 
tartozókkal október 27-'-n, a 4o, -10. 47 
ezredbeliekkel október 29-én,_a 48. ezre 
lakkal október 30-án, a 49. 50, 5ö, 
október 31-é-n, az 52, 53. 
bér 2-án,
3-án, a G4

_ Kitüntetések. A király dr. Bartóky Józ ef,
magyar földmivelésügyi minisztérium osztálytanácsos nak 
a gazdasági munkásügyek körül szerzett érdemei el­
ismeréséül a harmadosztályú vaskorona-rendet, Horn 
Dávid földbirtokos és fakereskedőnek közművelődé? es 
közjótékonyság terén szerzett érdemei elismeréséül a 
Ferencz József-rend lovagkeresztjét adományozta.

_ A polgármesterek banketje. Az egész század
folyamán is aligha volt oly népes lakoma, mint a mely 
mostanában lesz Párisban, a kiállítási ünnepségek csar­
nokában. A lakomát a franczia kormány rendezi és 
meghívta reá Francziaország összes polgármestereit. Ä 
meghívókat azzal a föltevéssel küldték szét, hogy mind- 
egyik polgármester nem fog eljönni, de ha ebben a 
számításban nem is csalódtak, a résztvevők száma mégis 
jóval több lesz, mint gondolták. így azt hitték, hogy a 
vendégek száma nem lesz több 15.000-nél, de a je­
lentkezések oly tömegesek, hogy legalább is 20.000 te­
rítéket kell majd az asztalokra tenni. A rendezőségnek 
persze nagy gondot ad, hogy a sok vendég miként fér 
majd el a teremben ; de egy másik nagy gondon már 
átestek. A menüt már megállapították, még pedig a 
következőképen:

Hors-d'oeuvre varlés 
Olives, concombre, saucisson, benrre 

Darué- de saumon glacées Parisienne 
Filet de boeuf en belle vue 

Faires de canetons de Rouen 
Poulardes de Bresse roties 

Ballottines de faisans Saint-Hubert 
Saladé Potel 
Glaces succés 

Condés 
Dessert

Petits-fours glacés et gateaux 
Corbeilles de fruits de saison 

Peches, figues, raisins, poires, pommes, physalis

Treignac en carafe 
Saint-Emilion en carafe 

Haut-Sauternes 
Margaux

Champagne frappé
Café — Liqueurs — Fine-champagne.

jól

ÍV,

tur- 
jktúuer 
október 
23-an, 

24-én, a 
40, 41.

Látnivaló ez étlapból, hogy a polgármester urak 
fognak kosztolni.

— Waldersoe zsandáral. Berlinből Írják, hogy 
Vilmos császár két udvari zsandárt adott gróf Wal- 
derses mellé s megparancsolta nekik, hogy egy tapod­
tat se tágítsanak a fővezér mellől. A császár személye­
sen választotta ki a két legmeghittebb és legmegbizha 
több embert, az egyiket a saját maga 
császárné testőrségéből. Ezeknek a 
parancsuk van, hogy élcstöltéses 
gróf Waidersee

a másikat a 
zsandároknak szigorú 
evolverrel őrködjenek 

felett s életéért személyes felelősséggel

ezr-. dhez
, 51, 58. és 59. 
Inez besorozot- 

57. ezredbeliekkel 
;,4, jj. ezredbeliekkel novem- 

60, 61, 62, G3. ezredbeliekkel november 
G5. és 72. ezredhez tartozókkal november

G9.5-én, a 67. ezredhez tartozókkal november 
ezredhez 1890- 1894-ig besorozott legénységgel nővén- 
bér 7-én. a 69. ezredhez 1895 — 1899-ig besorozottakkal 
november 8-án, a 06, 68. us 70. zredli z tartozóktól 
november 9-én, a 71. gyalogezredhez tartozókká no­
vember 10-én, a 73. 74, 75, 76, / z, 78, /J. Sv, M. 
82 ezredekhez tartozókkal november 12-en. a -S.j, M. 
85, 86. ezredhez tartozókkal november 13-án, a 87, 88, 
89, 90, 91, 92. 93, 94, 95, 90, 97, 98, 99, 100, 
es’102'. ezredik legénységével november

101.
14-én.

tartoznak a császárnak.
_ Katonák és paraeztok harcza. Az idei nagy

hadgyakorlatok alatt — mint aradi levelezőnk írja — 
az aradi 33. gyalogezred több altisztje és közembere 
valóságos kis csatát vívott meg több paraszt emberrel. 
Az összeütközés a biharmegyei Tárkány községben túl­
telít. Boldizsár őrmestert több emberrel kiküldték, hogy 
szekerekről gondoskodjék. De a tárkányi parasztok nem 
akarták ökrös szekereiket a katonáknak átengedni. A 
katonák és parasztok közt e miatt heves szóváltás fej­
lődött ki. A parasztok erélyesen felelgettek vissza, a mire 
Boldizsár az egyik idősebb jómódú parasztot arczul 
ütötte. A paraszt fejszét rántott s az őrmesternek ro­
hant, a többiek pedig a közkatonákat támadták meg. 
Az őrmester kardot rántott és vagdalkozui kezdett s a- 
egyik parasztot a fején sebesitette meg súlyosan, a Hu ­
siknak az orrát hasította meg. A többiek szuronyaikat 
kezdték használni. A katonák erre - mikor már nagyon 
komoly volt a helyzet — egy szakasz segítséget kértek 
s ezek akadályozták meg a további vérontást s lecsend' 
sitettek a felizgatott parasztokat. Hasonló eset történt 
Orczifalván. Egy század huszart kellett volna elszállá­
solni, de az emberek bezárták a kaput s azt mondták, 
hogy’ nem adnak szállást se embernek, se lónak. Fenve- 
getés, szép szó nem baszn ált- Végül az osztályparancs­
nok a belügyminiszterhez fordult táviratilag és azt kérte, 

ztokkal szemben karhatal-
bizottságnál: A vaUászcsapatoklioz 1890- 

ozott legénységgel október 8-án, az 189;i —

akhuz

M Il ik 
94-ig besorozott
99-ben besorozottakkal október 9-én, "■ - , 3., .
8. 9., 10., 11., 12., 14. és 15. utasz-zászlóalj 
tartozókkal okt. 10-én, az 1., 4., 7. és 13. zászlóaljak 
hoz tartozókkal okt. 11-én, az 1-, 2., 5.,
liadtest-tüzérezredhez tartozó legénységgel oki.
4-ik hadtesthez tartozókkal okt. !3-án, a 8.
11., 12., 13. és 14. tüzérezredekkel okt. lü-én,
2. 3-. 4 , 5- 6-, 7-, ®- és 9. hadoszl

6. és 7. 
12-én, a 
9., 10., 
az 1.,

tüzérezred ékhez

előbb 
tok színtéré

hogy a makranezos parasz1 
mat vehessen igénybe.

— A háborgó Vazuv. A Vezúv — mint egy táv­
iratunkban már hírül adtuk - ismét háborog. A tüz- 

négy nap óta vastag füstréteg veszi kuriil 
messzire ellátszik a hegyből előtörő 

A tűzhányó nagy ‘.köveket is vet ki magából,

hányó kráterét 
és éjszakánkint 
lávatömeg.

a
Crinos

szövőgyára
nagy áruraktár egy részét tudták megmenteni. A kar 
több mint egy millió korona, melynek nagy része 
biztosítás révén megtérül.

1895-99-ig
raktárakhoz 
egészségügyi csapatbeli kkel nov. 6-an, 
egészségügyi csapatbeló'kk I nov. 7-én, 
szélhez tartozókkal nov. 0 A

tartozó legénységgel okt. IG-án, a 10. es U. hadcszt.uy- 
tüzérezredek legényeivel okt- 17-i-n, a 12., la. '*■. I+. 
liadosztálv-tüzerezredbeüekkel okt. 18 án, a lu-iktoi a 
45-ik ezredig tartozókkal okt. 19-t-n, a 6-ik vartüzei- 
ezredhez tartozókkal oki. 20 án, a többi várlűzér- <*s 
műszaki tüzérséghez tartozókkal okt. 22-i-n. a i .aiti e? 
távirda-ezredhez és vonatszerraktárakhoz tartozóikul okt. 
23-ar, az 1., 2., 3., 4.. 5. huszárezredekhez tartozókkal 
okt. 25-én, a 6., 7., 8. huszárezredli-li-kkei okt. d.j-eu,
3 9., 10. buszárezredbc-liekkel okt. 26-áii, a ll., 12 
huszárezredbeliekkel okt. 27-vn, a Ív., 14., Ív. -s 
huszárezred beliekkel okt. 29-én, a dragooyns ' s <Rs-1 ?- 
valamint az I. és 111 számú vonatezredhez tartózó,,.. .1 
okt. 30-án, a 11. vonatezredhez 1890 -91-beii u sur-zól­
akkal okt. 31-én, a 11. vonat,-zredimz 1892-U4-ig M- 
orozottakkal november 2-án, a II. vi.natezrvü.ii-z 

besorozottakkal nov. 3-án, az cWmezesi 
tartozókkal nov. 5 én, az 1 -tol a 10 ik 

6-an, a 17-től a 36-ik 
a hadi tengőn." 

8-án. A ruhatárakhoz, valamint 
többi üt fül nem sorolt intézethez tartozókkal novem­

ber 9-én, a cs. és kir. Landwelirhez 1888-, 89-, 90-, 
91- es 1893-ban besorozottakkal cov 19-én, a Land- 
wehrhez 1893-tól 99 ig besorozottakkal nov. 12-en.

A székes főváros katonai és illetőségi ügyosztálya 
figyelmezteti a tartalékosokat, bogy a szemléken minden 
lelbivás nélkül pontosan jelenjenek meg, m-*rt azokat, 
a kik elkésnek vagy elmaradnak, katonailag 
ruan meg fogják büntetni. — Az utószemlek 
bizottságnál november 29-én, a másodiknál 
19-én kezdődnek.

Párbaj az utozán. Revolverpárbajt vívott Paris 
utczáin a felesége udvarlójával rgy mérnök. Henri Pt-ner 
Buenos-Ayresbó! jött a kiállítás megtekintésére, feleségét 
és három gyermekét azonban néhány héttel elobn küldte 
el. Périer Párisban azt vette észre, hogy az asszony na­
gyon megváltozott és sokat jár egyedül. Gyanút fogott 
s megleste az asszonyt, a kit csakugyan látott is egy­
szer, a mint egy Carassalo nevű barátjával ment. Hogy, 
hogy nem, Periemé eloszlatta férje gyanúját, bogy a 
látogatás egész ártatlan természetű, Carassalo igen elő­
zékeny volt vek- szemben férje távolléte alatt, s hogy 
még köszönettel tartozik neki. A szerelmes férj elhitt 
mindent. A napokban azonban Neufchatelbe utazott s 
idő előtt tért vissza. Az asszony nem volt odahaza. A 
szeretőjénél időzött. Périér elment Carassale lakása elé ; 
a kapunál várt és a mikor a bűnös szerelmesek meg­
jelentek, revolvert rántott és ötször rásiitötte a vetély- 
társára. Ez segítségért kiáltva menekült. A férj utána 
futott, de ekkor a csábító hirtelen megfordult és vissza­
adta az őt lövést a maga revolveréből. Az asszony si- 
koltva vetette magát a két ember közé, akiknek revol­
verei még lüstölögtek. Mindkét férfi megsebesült, de 
állapotuk nem veszélyes.

melyek közül némelyek alig 500 méternyire estek i ■ 
Pompáitól. Veszély ugyan még nincs, de mmdazoná.tal 
már megtiltották a kráter megközelítését. A sikló azon­
ban még működésben van. Torre Annunciate ban föld­
rengést is észlelték, de azért a lakosság még nyu­
godt. A Vezúv hegyén evő obszervatórium igazgatója 
azt hiszi, hogy a kitörés a közeli naposban még -i 
sebbé fog válni, de veszedelemtől nem kell tartam.

— Vakmerő betörök. Szenzácziós angol bűnügy; 
r r.Pnvbe illik az a történet, a mely néhány nappal ez­
előtt Parisban megesett. A rue Lecourbe egy haza elolt 
délután három Órakor négy munkásruhába öltözött em­
ber i tent meg, a kik egy nagy letr.it hoztak. Az utczan 
- i. volt a járókelő s a ház földszintien egy Guillon 
orv ü embernek volt a tisztitó intézete, a hol negyven 
i-«=zony dolgozott. A ház első emeleti homlokzatún hat 
nhlak volt a nagy hőség miatt tárva-nyitva. Ott lakott 
(luülon. A munkások nekitámasztottak a .etrat áfáinál. 
I: irmán fölmásztak, az esőtől, széltől lepett, darabokba,1 
íüggő hirdetményeket kezdték a falról lekaparni, 
negyedik leni maradt a földön s
kai n fölül dolgozó munkásoknak. Egyszerre csak ez
utóbb; belépett Guillon 
közölt egy hosszabb

es szigo- 
az első 

deczember

onnan adott utasitaso-
az

üzletébe s udvarias hajlongasok 
létrát kért kölcsön, mert az övék 

maron rövid. Guillon szeret mindenkinek szívességet 
tenni s minthogy neki nem volt hosszabb letrá,a el­
indult a munkással a szomszédokhoz, hogy egyet hoz­
zon. Nagy utánjárással szereztek is egyet s most mar 
mind a négy ember serényen hozzálátott a munkához, 
E->v órai működés után a legkisebb papírdarabba is le 
volt kaparva a ház faláról s a munkások eltávozták. 
Erie azonban, a mikor Guillon fölment a lakasaba, ha- 
lalra ijedve jurta be a szobákat. Valamennyi szekrény 
és fiók fel volt törve s a bennök levő pénz, értékpapír, 
ékszer 22 000 frank értékben mind eltűnt. A párisi 
rendőrség Guillon leírása alapjan a vakmerő betörőkben 
négy kiszolgált notórius fegyenczet gyanít.

— Az iparművészeti znnzeum könyvtára. Az 
iparművészeti muzeum és iskola könyvtarat a nyár- 
szünet után ma nyitották meg. A könyvtár, a hétfő; 
napnak kivételével, köznapokon délelőtt 10 óratol 12-ig, 
és este fél 7 órától 9 óráig van nyitva. Vasárnap pedig 

Nappal az üllői-ut felől, estedélelőtt IC órától 12-ig.
felől van a könyvtárhoz valópedig a Kinizsy-utcza 

bejárat.
— A oztgányprlmás szeretője. A Rigó JanMi és

Chimai herczegnő kalandos históriája esett meg másod­
szor, kevesebb porral, feltűnéssel, lármával Egy ismert 
győri ezigányprimás Párisban játszott s a Pav. ton bleu 
czifra nagytermében hegedülte maga felé egy forró véru 
gazdag franczia asszon, szerelmét. Az a«zon, váln, 
akart a férjétől s hazajönni a prímással Győrbe. A 
prímás, a ki feleséges ember volt, előre utazott, s par 
napra rá ott termett az asszony is. Most már aztan be 
kellett vallani az igazat, bog, felesége és gyermeke, 
vannak. Előbb volt nagy jelénet, melyben el 
revolvernek is volt szerepe, de aztán a két 1 
kogva kiegyezett egymással.

nem sült 
zo-
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— A német hadgyakorlfctok. A Stettin környékén 
tartott tegnapi hadgyakorlatok alkalmával 11. Vilmos 
császár a Wildenbruckig való 15 kilométernyi hosszú 
utat automobilon tette meg. A hadgyakorlatokon ismé­
telten kísérletet tettek a drót nélkül való táviratozással 
és ezek a kísérletek kitűnően sikerültek. A villamos je­
leket léghajóról adták meg és ily módon 30 kilométer 
távolra küldtek értesítéseket.

_ Laxahamt tmrlsták. Zakopanéból jelentik, hogy 
egy Dumbska nevű varsói úrnő, a ki ez idő szerint ott 
kúrát használ, öcscsével és egy, a környéken járatlan 
paraszttal tegnap vezető nélkül elindult a Tátra egyik 
csúcsára, a melyről mindhárman lezuhantak. Bár a 
fiatalember is súlyosan megsebesült, mégis visszatérhe­
tett a községbe és tudtul adta a szerencsétlenséget. Több 
vezető fáklyákkal indult el fölkeresésükre s ma hajnal­
ban meg is találták őket, de oly súlyosan sebeséit álla­
potban, hogy alig élik át a mai napot.

_ Bitnél!» éttéré». Pittrzykowshy Kázmér, a 
67. gyalogezred kapitánya Eperjesen a törvényes forma­
litások betartásává', a rámái kathelikus vallásrél áttért a 
a zsidó hitre.

— Farba] a hadgyakorlaton. Aradi tudósítónk 
jelenti: A belényesi hadgyakorlatok alatt az aradi 33. 
ejalogezred egyik II. osztályú századosának a {Térje akadt 
egv 37. gyalogezredben századossal. Szolgálat közben 
történt az összeszólalkozás, a melyért aztán kardpárbajt 
vívtak. Az aradi százados: Ce., a homlokán sebe­
sült meg.

— Frakkot püspök. Annak
egyik pontja, melyet I. Jíapoleon 
kimondja, hegy minden franczia 
franpaise feketébe öltőivé kell járni. Ezt a pontot ma 
már egyik pap sem tartja be, de a republikánus és 
szoczialista községtsnácsosok újabban erősen dolgoznak 

hogy újra életbeiéptessek, igy akarva a lelk szi

a coccordatumnak 
a pápával kötött, 
lelkésznek á la

rajta,
Azkart a concordatum átalakítása számára megnyerni 

e tárg!ban folyó polémia alkalmából a franczia lapok 
felelevenítik a következő anekdotát, mely szintén a 
concordatumnak a viseletre vonatkozó rendelkezéseivel 
áll kapcsolatban. E szerint Marseille egyik püspöke, 
közvetlenül a székhelyére való hivatalos bevonulás előtt 
figyelmeztette a város polgármesterét, hogy ne mulassza 
el őt azzal a tisztelgéssel fogadni, mit a concordatum 
előír, vagyis vonuljon ki eléje a hivatalnoki kar élén és 
gondoskodjék a katonaság képviseltetéséről.

— Szívesen engedelmeskedem a törvénynek — felelt 
a polgármester — és díszruhába öltözve fogok a kijelölt 
csapatokkal és hivatalnokaimmal a püspök ur elé kivo­
nulni, ha ön is alkalmazkodik a törvény intézkedéseihez 
és a la franpaise frakkban meg térdnadrágban 
vonul be a városba.

A püspök persze nyomban lemondott az ünnepélyes 
fogadtatásról.

Fortunáról van sző, min- 
legcsapodurabb istenoő-

— A szeszélyes Istennő.
den rangú asszonyok között a
ről, a ki még a ruhái csücskeiben is óriási vagyont rej­
teget. A Salzkammergut egy kis községében, St.-Wolf- 
gangban jótékonysági ünnepélyt rendeztek s nem hiányzott 
, nnan az obligat tombolijáték sem. töobé-kevésbbé ér­
téktelen nyeremény tárgyakkal. A főnyeremény egy a 
Schafbergrc oda-vissza szóló vasúti jegy volt. Késő éjjel 
jelentkezett a szerencsés nyerő. Fortuna arra csöpögtette 
az áldását, a kinek a legkevésbbé volt rá szüksége. A 
szerencsés nyerő a Schafbergrc vezető vonat kalauza 
volt, a ki már esztendős óta naponta hatszor-hétszer 
leszi meg az utat kötelességből-.

— Sortéitól felfalt gyermek. Huszton Vaka 
Lászlómé egy éves leánykáját egy megvadult sertés telje­
sen felfalta.

— Zsidó leányok a kolostorban. Galicziában 
egyre szaporodnak az esetek, hogy fistal zsidó leányokat 
' fellel vagy reábeszéléssel apacza-kolostorokba visznek 
és ott saját akaratuk és szülőik panasza ellen is fogva 
tartanak. Legújabban ismét négy zsidó leány került így

zárdába, név szerint Bobéi Szálka a Krakkó melletti 
i’odgorzeből, Sattler Deborah Groprzcdownból, továbbá 
. lltmann Lea és Ledermann Franja, a kik az orosz 
határszélről valók. Mind a négy leányt a Feliciana- 
uovérek krakkói zárdájába vitték és hármukat most is 
fogva tartják, míg Sattler Deboraht kieresztették, mert 
a leány anyja olyan lármát csapott a kolostor előtt, 
iiogy az apáczák a botránytól félve kinyitották a kaput 
és kibocsátották a leányt.

— Bej tett kincsek. Egész Spanyolországot érthető 
izgalomban tartja egy romantikus eset, mely annyira 
hihetetlennek hangzik, hogy inkább mese, mint komoly 
valóság, melylyel pedig a hatóságok is foglalkoznak. 
Madridnak egyik utczájaban, a hol a követségek palotai 
is állanak, volt egy régi ház. A spanyoloknál «casa de 
la desdicha» — s szerencsétlenség haza — volt a neve, 
mert mindenkit, a ki ott lakott, valami szomorú fátum 
üldözött. Az elátkozott házat nemrég egy uzsorás vette 
meg, a ki az elhanyagolt, piszkos épületét ki akarta 
javíttatni s kómiveseket állított munkába. A legények a 
faiak szétbontásánál egy üregre bukkantak, a inelyhes 
drágakövek, ékszerek, fegyverek, egy nagy cziakládabas 
pedig nagyertékü díszruhák, arany- és ezüst-edények 
voltak, azonkívül 40.000 duros aranyban. A legények 
nem akartak a meseszerü kincsből a haztulajdooosnak 
is adni s igy került az ügy a hatóságok elé. Egész 
Madrid lázas érdeklődéssel várja most a döntést, hogy 
megtarthatjuk-: a kőmivesek az egész kincset, vagy p.dig 
kötelesek lesznek-e felet atadm a háztulajdonosnak, lmot 
a hogy azt a spanyol törvéayek elrendelik.

— Szerelmi tragédia. Berlinben ma egy Edler 
Antal nevd, ausztriai származású énekes agyonlőtte ba­
rátnőjét, Rudel Paula volt pénztárosnőt, aztán öngyil­
kosságot követett el. A leány el akarta hagyni kedvesét, 
a kinek régóta nem volt keresete, és vissza akart térui 
Becsbe. Ez keserítette el annyira Ediert, hogy meg
kavta ölni barátnőjét. Rudel Paula haldoklik, az énekes 

pedig nyomban meghalt.
— Katonaszökevény nőruhában. A Troppauban

állomásozó 1. gyalogezred egy közlegénye, JaskuFki 
Arthur megszökött az ezredétől. Szeretője, egy Hendrick 
Berta nevű leány a szökevénynek nöruháka! adott, hogy 
könnyebben megtéveszthesse a katonákat. A katonát azon­
ban elfogták Galiczia egy falujab ia s most a leány ellen 
is vizsgálatot indítottak, mert dössgitatte a szökést.

= Takács Zoltán bankógyára. Takács Zoltán 
és czinkostársai szenzáczics bűnügyében a vidéken már 
nagyjában befejezték a vizsgálatot, bár a csendőrség ré­
széről egynémely irányban még folyik a nyomozás. A 
főkapitányság részéről kiküldött Jeszenszky Gellért 
delektivfelügyelő-helyettes a vele volt uetsktivekkel már 
visszatért a fővárosba.

— Félt a büntetéstől. Csepka Erzsébet cseléd- 
leány ma délután egy órakor a magyar-uteza 24. sz. 
ház második emeletéről leugrott. Az első emeleti folyo­
sóra zuhant, a hol súlyos serülésekkel maradt fekve. A 
leány azért akarta magát kivégezni, mert az asszonyá­
nak a karpereclét elzálogosította és a mikor ma ez a 
bűne kiderüli, félt a fiijelentéstől. A mentők a Rókus- 
kórházba vitték.

Izgalmak az egyetemen.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Holnapután megtörténik az elnökválasztás az 
egyetemen, a hol lazas izgalommal folyik a kor­
teskedés ás a hol az állapotok igazán botrányo­
sakká fajultak.

Az úgynevezett nemzeti párt, talán azért, 
mert érzi a gyöngeségét és a bukását, —— hallat­
lan terrorizmust lejt ki a maga jelöltje érdekében 
és a tudományok csarnoka a legrutabb botrányok 
tanyájává lett. A nemzeti párti iijuság, a mely 
rollaképen nem egyéb a néppárt expoziturájánal, 
elé" ízléstelen, hogy antiszemita hecczeket ren­
dezzen és tagjai abban gyönyörködnek, hogy 
otromba antiszemita nótákat énekelnek és inzul­
tusokkal halmozzák el mindazokat, a kik nem 
tartanak velük.

Tudósítónk a következőket jelenti:
Az egyetem falai között az izgalom egyre növekedik.

Az ifjúság rendkívüli erőfeszítéssel készülődik az egye­
temi kör választására, a melytől már csak két nap 
választ el.

Az egyetemi kör helyiségeiben uralkodik a legnagyobb 
élénkség. Holnap délben lezárják a tagfelvételeket és a 
ki addig be nem iratkozik, nem vehet részt az ifjúsági 
választásokon.

Az egyetemi kör mostani vezetősége, a mely tudva­
levőleg a nemzeti álarezba bujt néppártnak hive, nagy 
odaadással buzgólkodik azon, hogy a tagbeiratásoknál 
minél botrányosabb jelenetek játszódjanak le. A tagok 
felvételinél az egyetemi kör elnöksége és pélztárosai a 
beiratás rendes lefolyásának legegyszerűbb biztosítékairól 
sem gondoskodtak.

A nemzeti párt híveit előnyben részesítik és a liberá­
lisokat órák hosszat váratják, a mig végre figyelembe 
veszik jelentkezésüket. A liberális párt már most olyan 
erős, hogy győzelme teljes bizonyosnak vehető. Es 
épen ez keseríti el az ' gyetemi kör mostani, nem­
zeti párti tisztviselőit. Nem is titkolják el, hegy fő- 
czéljuk minél több kellemetleeséget okezei az ellen- 
pártoknak.

Mindenféle eszközöket felhasználnak, hogy a liberáli­
sok és függetlenségiek beiratkozása elé akadályokat gör­
dítsenek. Teszik pedig ezt olyan nyíltan, hogy a libe­
rálisok már ismetelten felzudultak a vezetőség vakmerő 
pártoskodása miatt.

Ma délelőtt szintén kínos botrányt provokált ez a 
részreh aj lóság. Egy liberális párti egyetemi hallgató 
figyelmeztette az elnökséget, hogy a beiratás rendel­
lenesen folyik és igazságtalannak mondotta ezt az el­
járást.

A «gyanúsított» tisztviselők és jelenlevő híveik óriási 
patáliát csaptak e miatt a kijelentés miatt.

— Ki kell dobni ezt a zsidót! — Üssétek I — 
kiáltoztak össze-vissza.

A botránynak Szundy Károly, a liberális párt elnök- 
előlije erélyes közbelépése vetett véget. Oly határozott­
sággal tiltakozott ilyfajta brutalitások ellen, hogy a derék 
ifjak jónak látták elpihenni.

A választásig különben is az egyetemi kör helyiségeit 
minden egyetemi polgár látogathatja.

Ez is mutatja, hogy mennyire tiszteli az elnökség a 
kör szabályait.

Az ügynek különben még folytatása lesz, mert az 
inzultált egyetemi hallgató Röpö-dy Dezső elnököt 
prevokáltutta.

A klerikális néppárt r-xpoziturája, a nemzeti párt, már 
a végső eszközökhöz nyúl. hogy a mindezek daczura 
nngvon kétes sikert kierőszakolja. Hivalkodik ugyanis a 
most kieszelt és még meg sem alakult, nem is szervez­
kedett vidéki körök támogatásával. Pedig például az 
ungvári és zenplénmegyei kör egyáltalában nem is csat­
lakozott az úgynevezett mozgalomhoz. A többi vidéki 
körök tagjai pedig megtagadták az elnökkel való szo­
lidaritást és már nagyrészben a liberális párt zászlója alá 
csatlakoztak.

Epen a vidékről feljött egyetemi hallgatók tömeges 
csatlakozása biztosítja a párt győzelmét, bármiül 
igyekszik az egyetemi kör mostani vezetősége a nem 
zeti pártnak minden uton-módon előnyöket bizto- 
sitani.

Már a tagsági jegyek rendetlen és ellenőrizhetlen 
kibocsátásához is folyamodtak. Ma este hat órakor, a 
mikor a hivatalos beiratkozást berekesztették, három 
bizottsági tag a tagsági könyvek megtekinthetését 
kérte. Ezt azonban, bár a kívánság teljesen jogos volt, 
minden indokolás nélkül megtagadták. Hogy 
miért ? azt Ők tudják.

A liberális és a független egyetemi ifjúsági pártok, 
elhatározták, hegy ha holnap délelőtt, az utolsó óéira- 
tusi napon, ismét szabályellenességek fordulnak elő, 
rektornál, végső esetben pedig a közoktatásügyi mimsz 
térnél keresnek orvoslást.

A választási küzdelem ma már lovaglás mérkőzésnek 
is volt okozója. Tegnap ugyanis Bérozy Oszkár jog­
hallgató, Bérczy Béla rendőrkapitány fia, összeszólalko­
zott Braztvay Kálmánnal, a nemzeti párt nagyhangú 
kortesével, a kit aztán inzultált. Az ügynek kard­
párbaj lett a folytatása, a melyet ma délben vívtak 
meg a Vizy-féle vívóteremben. Bérczy Oszkár 
segédei: Fuchs Jenő és Ilolfner Pál voltak. A vég­
kimerülésig folytatott küzdelemben Brazovay több 
lapos “ütést és egy éles vágást kapott a mellére. A 
páros viaskodásnál dr. Aczél Károly, a mentóegyesület 
parancsnoka, szerepelt mint orvos.

— Nemzeti színház. Hosszabb pihentetés után 
holnap, csütörtökön kerül ismét színre Gerhard Haupt­
mann színmüve, a Crampton mester, a czimszerep- 
ben Újházi Edével. Pénteken, e hó 14-én lép föl elő­
ször a nyári szünet után P. Márkus Emilia asz- 
szony a Kelt, a mely tisztit, Mathilde sze­
repében.

— A takácsok. Hauptmann Gerhard «A taká-
* .... Lnn leiioenl o «71fcsők» hires színmüvére javaban készül a vígszínház. A 

rendezés a korhüségen kívül különös figyelemmel van a 
darab helyi hűségére is. «A takácsok» dr. Komor Gyula 
ismert fordításában kerül színre.

— Vígszínház. Eerncind házasodik, a vígszínház 
nagy sikert aratott bohózatának második és harmadik 
előadását is telt ház nézte végig. A közönséget állandó 
derültségben tartó vig darab e héten még háromszor 
kerül színre a «Három pár czipő» czimü- kedvelt énekes 
bohózattal váltakozva, a melyben Fedák Sári és R. 
Réthy Laura, mint a vígszínház vendégei e hó 15-én, 
szombaton búcsúznak el a közönségtől.

Népszínház. A Párisi élet pénteki bemutató 
előadása iránt igen nagy érdeklődés mutatkozik a kö- 
zöDség köreiben, a melynek kedves emlékei fűződnek 
ehhez a régi OíTenbach-operetthez. Nem újdonságról lévén 
szó, nyilvános jelmezes főpróbát az igazgatóság ezúttal 
nem tartat.

— Kárfelvételt próba a népszínházban. Szom­
baton, e hónap 15-én délután 3 órakor a népszínházban 
általános próbát tartanak azokkal, a kik a női vagy a 
férfi énekkarba belépni óhajtanak. Előzetes jelentkezés 
szükségtelen.

— A szinészegyesület köréből. A szinészegyesü- 
let központi tanácsába az elhuny! Tiszai Dezső helyett 
Bállá Kálmán vidéki póttanácsost hívták be rendes ta­
nácsosnak.

— Khina az Urániában. Az európai nagyhatalmak 
közős akcziójának színhelye érdé kességének megfelelő 
keretben jut bemutatásra az Urániában. Abban a sze­
rencsés helyzetben van a színház, hogy eredeti felvéte­
leket mutathat be a hoxerek lázadását megelőző idők­
ből. A képek felvételét Weisz Róbert hazánkfia eszközölte 

ki Khinát több Ízben kereszti)l-kasul utazta s legutóbb 
is a lázadás kitörése előtt hónapokat töltött a !>oxprek 
hazájában. Egyúttal megszerezte az Uránia gróf Zichy 
Jenő ázsiai expedicziójának képeit, valamint Hopp 
Ferencz frappáns hatású felvételeit. Végül felhasználta az 
Uránia az amerikai Linematogram-gyarosok élelmessé­
gét, kik már a khinai harczokról ^rendelkeznek mozgó­
fényképekkel.

— Síposa Antal magán-zeneakadémiájában (kecske- 
méti-uteza 14. szám) a beiratások a jövő tanévre már 
megkezdődtek. A tanszakok, a melyekre mindkét nem­
beli tanitv.inyok jelentkezhetnek, a következők : zon­
gora : kezdettől a magas kiművelésig; zeneelmélet 
(tanár id. Ábrányi Koméi) és ének. A tanítványok 
csoportokra lesznek beosztva. Minden csoport (nyolez 
tanuló) háromszor nyer hetenkint mindenkor két óráig 
tartó oktatást és pedig: a hölgyek órái hétfő, szerda és 
péntek, az ifjaké pedig kedd, csütörtök 
tartatnak meg. ________

TANÜGY.
— Az egyetemi beírások. A budapesti tudomány- 

egyetemen ma kellett volna befejeződniük a rendes beírá­
soknak. De az utolsó pár napon és különösen ma oly 
sok egyetemi polgár jelentkezett, hogy az egyetem rek­
tora, dr, Jlapaics Rajmund, a rendes beiratási határ­
időt két nappal meghosszabbította. E szerint még holnap, 
csütörtökön és a rákövetkező napon, pénteken a rendes 
körülmények közt lehet beiratkozni. Szeptember 15 ikétél 
kezdve azonban csak rektori engedélyijei iratkozhatnak 
be a hallgatók.

Újabb női kereskedelmi tanfolyam. A női
kereskedelmi tanfolyamokra az iáén annyian jelentkez­
tek, hogy sokat nem leh<tett fölvenni. A kiszorultak ré­
szére a város középpontjában, a belvárosi polgári leány­
iskolában (váczi-utcza és Irányi-uteza sarkán) uj osztályt 
nyitnak, a melybe most folynak a beiratások.

— Jubliárls tanltógyülói. A váczegyházmegyei 
kath. iskolaegyesület a napokban tartotta meg központi 
gyűlését Csávolszky József kanonok, egyházmegyei fő­
tanfelügyelő elnöklete alatt. Az elnök jelentést tett a 
tanítók gyermekei számara felállított tápintézetről, a 
melyben ma mar 35 szegény gimoázisía nyer teljes el­
látást. A beérkezett pályamunkák közül Jankovits 
Ernő váczi tanítóét jutalmaztak meg. Ezután a választá­
sokat ejtették meg, a melyen Simkó Mihály hódmező­
vásárhelyi tanító társelnök, Bazsani János mácsai ta­
nító jegyző, Bobory J.mos monori, Róder Imre ve- 
csési, Fodor Imre, Kökény Ferencz váczi tanítók az 
állandó bizottság tagjai lettek. Ezután a kereszténység 
000 éves jubileumának emlékére Csávolszky elnök be­
szédet tartott, utana Bobory János történelemből v>tt, 
hazafias beszédet mondott, végül pedig Zalán ffy 
Gizella szavalata zárta be a gyűlést.

és szombaton

— Egyévi önkéntesek egyenruhákat és felszere­
léseket legelegánsabban és olcsóbban mint bárhol besze­
rezhetik Tiller Mór és Társa cs. és kir. udvari szállítók 
nái, Budapesten. Árjegyzéket ingyen küldünk.

Költözködő járásbíróság. Az V. kerületi kir. 
járásbíróság e hó 15-én helyszűke miatt kiköltözködik az 
alkotmány-utezai törvénykezési palotából. Uj otthona a 
hold-uteza 21. számú házban lesz»

— Alispán és tanfelügyelő. A múlt télen elhatá­
rozta Mosonmegye közigazgatási bizottsága, hogy lefény­
képezted magát. Össze is gyűltek valamennyien a bizott­
ság tagjai ez ünnepélyes aktusra. Oda ment Rill Jó­
zsef tanfelügyelő is kőzibük, azt meglátta Pogány József 

ispán, s rászóllott:
— Ne álljon az ur közénk, mert önnel az urak nem 

rokonszenveznek!
Rillt elfutotta a méreg s gorombán visszavágott az 

alispánnak, a ki erre provokáltatta. Rill azonban meg­
tagadta az elégtételt, sőt fel is jelentette az alispánt 
párviadalra való kihívás és becsületsértés miatt.
A győri törvényszék el is Ítélte az alispánt két heti 
fogházra s tizenöt forint pénzbüntetésre. Ezt az ítéletet 
ma a királyi kúria is helybenhagyta.

Gróf Szapáry és dr. Szapárl. Az egyik gróf 
és bukott miniszterelnök, a másik kir. alügyész valahol 
a vidéken. Hogy gróf Szapáry és dr. Szapári mégis 
összekerült egy perben, annak oka csupán egy szeren­
csétlen «7/» betű, a melyet dr. Szapári a neve után 
bigygyesztett A gróf Szapáry ugyanis megtudta, hogy 

kir. alügyész <y>-nal Írja a nevét, s hamÁs név 
használata miatt feljelentette a büntető járásbíróság­
nál, mert egyedül az ő családja jogosított nevét <y» nal 
Írni. Dr. Szapari a tárgyaláson azzal védekezett, hogy 
igaz ugyan, rr-gy őt Czapar-nak keresztelték, de gyer­
mekkora óta Szapárinak hívták, összes iskolai bizo­
nyítványai erre a névre szólnak, sőt ügyvédi diplomája 
is igy van kiállítva. A bíróság azonban nem fogadta 
el védekezését s ötven forint pénzbüntetéssel súj­
totta. Az alügyész fölebbezett, egyúttal kérvényt adott 
be a szolnoki törvényszékhez, a melyben azt kérte, 
mondja ki végzésileg a bíróság, hogy ő jogosítva van a 
Szapári nevet viselni s hogy ezt a gróf tűrni tartozik.
A törvényszék azonban kimondotta, hogy nem illetékes 

kérdés elbírálására s elutasította az alügyészt ké­
relmével. Ezt a határozatot úgy a budapesti tábla, mint 
Szabó Miklós elnök lésével ma a kúria is megerősítette.

A meggyilkolt feleség.
(Eaküdtbir ósági tárgyalás.)

— A* Egyetértés tudósitójától. —

Rémes gyilkosság történt ez év január ötödikén a fő­
város tőszomszédságában fekvő Erzsébetfalván. Laká­
sán me--gyikolva találták Pandurovics Péter szeretőjét, 
a vele vadházassughan élő Zareff Annát. Fején mély 
seb tátongott, holtteste mellett pedig ott hevert a fejsze", 
melylyel a gyilkos az erőteljes asszony életét kioltotta.

Az esetet maga Pandurovics hozta a csendőrség 
tudomására, a mely rögtön megindította a nyomozatot. 
A gyanú mindjárt Pandurovics-ra irányult. Ez a ro­
vott múltú csavargó kilencz esztendővel ezelőtt került 
Szerbiából Magyarországba. Úgy szökött meg on­
nan, ott hagyta feleségét, s kis leánygyermekét a leg­
nagyobb nyomorban. Itt a fővárosban, a hol gyü­
mölcsárulással tengette életét, mégismerkedett Zareff 
Annával, a kivel vadházasságra lépett. A vad indulatu, 
szenvedélyes ember rosszul bánt az asszonynyal; szidal­
mazta, gorombáskodott vele. Az utóbbi időben különö­
sen sokat czivakodott vele, úgy látszott: szerette volna a 
nyakáról lerázni. Zareff Anna azonban tűrt és bízva jobb 
jövőben, reménykedett. Addig várt, reménykedett szegény, 
mig meggyilkoltak.

PanAurovicsot vállalóra fogták, de körömszakadásig 
tagadott. Pedig véres volt még a keze, a ruhája is. Ma- 
laczot ölt s ennek vérével szennyezte be magát. így 
akarta kivágni magát. JA szomszédok hallották a gyil­
kosság idején a kiabálást Pandurovicséktól, de ez ta­
gadta azt is, hogy valaha egy rossz szóval meg­
bántotta volna az asszonyt. Elment hazulról, se­
gédje után nézett, s mig oda járt, azalatt gyilkolta 
meg valaki az asszonyt. Így védekezett a vizsgalat so­
rán a szándékos emberölés bűntettének vadja ellen, 
melylyel a kir. ügyészség terheli.

Tagadott Pandurovics Péter a mai főtárgyaláson is. 
Hiába igyekezett sarokba szorítani Rónay Kamii elnök, 
az agyafúrt ember csak kivágta magat ; hiába beszélt a 
lelkére, hogy tegyen töredelmes vallomást, még 6 neki 
állott feljebb, hogy ő ártatlan s olyan jó szivü, hogy 
egy csirkét se tudna megölni. A tárgyalás egész napon 
át a késő éjjeli órákig tartott, s igy nagyon kimerítette 
az esküdtek figyelmét.

A tárgyaiéi.
Ma tartotta ez ügyben a főtárgyalást a pestvidéki es

SZÍNHÁZ és művészet.
— A népszínházban ma este Lili került színre 

Hegyi Arankával a czimszerepben. A mai előadás min­
den tekintetben egyike volt a legjobbaknak. Első sorban 
Hegyi Aranka érdeme ez, a kinek mai játéka és éneke 
egyaránt az Ízlés, a finomság, a művészi gond és tudás 
utólérhetlen magaslatán állott. A közönség, mely egé­
szen megtöltötte a nézőteret, egy-egy dalát kétszer-három- 
szor is megismételtette. Hegyin kívül Szirmai érdemelte 
meg azt a sok tapsot, melyet kapott. Az apróbb szere­
pekben Kovács, Iiaskó és Vidorné nagyon jól ját­
szóitok.

— Az aradi vértanuk emléke. A «Könyves Kál­
mán» részvénytársaság kiadta most Thorma János 
hires képének művészi reprodukezióit. Ez a kiadvány a 
tavalyi emlékünnepélyhez terveztetett, de különféle tech­
nikai nehézségek epen egy esztendővel odázták el a mü- 
lapok megjelenését. A huszonegy színben festett kép dí­
szére válik a modern sokszerositási művészetnek s méltó 
darabja annak a művészi sorozatnak, a melyet a kiadó 
társulat Munkácsi, Benczúr s a többi nagy festők 
történeti képeiből közrebocsájtott. Thorma festményei, 
a nagy apotheozis végjelenetét a közönség nagyon jól 
ismeri. Most tehát csak a reprodukeziók finom, művészi 
kivitelét és az egész kép díszes kiállítását dicsérjük. A 
divatos szép keret a magyar iparnak díszére válik. A 
kép ara elegáns keretben 64 korona s a «Könyves Kál­
mán» részvénytársaságnál (Vili. kér. kerepesi-ut 17. sz.)

1 részletfizetésre is megszerezhető.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Hírek a városházáról. A főváros és a rendőr­

ség emberei október 12-én kezdik meg az évente szoká­
sos közúti kocsivizsgálatokat. — A belvárosi elöljáróság 
zálegczédulákkal való kereskedésre adott iparigazolványt, 
A kereskedelmi miniszter a fővároshoz intézett leiratá­
ban fölhívta a tanácsot, hogy a kiadott igazolványt 
vonja vissza, mert nem lehet megengedni a zálogczédu- 
lákkal való rendszeres kereskedést. — A budai vendég­
lősök és korcsmárosuk arra kérik a tanácsot, begy ren­
delje el a sörgyárak sörös hordóinak újra való hitelesí­
tését mindannyiszor valahányszor csak javítják. — A 
belügyminiszter megengedte, hogy a községi adó és 
házbérkrajczár-hátralék után is késedelmi kamatot 
szedhessen a főváros, A tanács most utasította a kerü­
leti számvevőségeket, hogy a késedelmi kamatot január 
hó elsejéig visszamenőleg számítsák.

— Fűtött utczák. Ma délelőtt a székesfőváros ta­
nácsához kérvényt adott be Cumberland, az ismeretes 
gondolatolvasó, amelyben kouczessziót kér olyan beren­
dezés alkalmazására, a melynek segélyével télen — el­
ágazó csővezeték utján — az utezákat kellemes meleg­
gel látnak el, nyáron pedig az utezákat és lakúhelyisé­
geket üde, hegyi levegővel töltenék meg.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Megsemmisített esküdtszéki Ítélet. A kir.

kúria ma alaki hibák miatt megsemmisítene a gyula- 
fehérvári esküdtbiróság egy Ítéletét, mely három oláh 
suhanezot több esztendei fegyházbüntetéssel sújtott szán­
dékos emberölés és súlyos testi sertés bűntettei miatt. 
A védő az Ítélet ellen semmiségi panaszszal élt, a ezt 
m« a kúria dr. Katona Béla koronaügjész-helyettes 
indítványára el is fogadta, s uj tárgyalást rendelt el 
az ügyben, mert az esküdtek elé bocsátott kér­
dések helytelenül, s érthetetlenül voltak feltéve.

— A szentesi kasszabetörők. Nagy szenzácziót 
keltett tavaly Szentesen az a hir, hogy az adóhivatalba 
éjnek idején rablók törtek be, elakarták rabolni a há­
romszáz ezer forintot tartalmazó kasszát. Tervük a rab­
lóknak nem sikerült, mert tévedésből az ékszeres kasszát 
törték fel, a melyből negyven aranyórát loptak. Idejük 
a másik kassza feltörésére már nem volt, mert világo­
sodott, s menekülniük kellett. A csendőrök erélyes nyo­
mozás után Vucselics József, Madaczky Antal és 
Óvári Lipót személyében elfogták a betörőket, a kiket 
ma a szegedi kir. tábla fejenkint két esztendei fegy- 
házra ítélt el. Vucsotics és Madaczky imert betyár­
jai voltak Szeged környékének.

küdlbiróság Rónay Kamii ítélőtáblái biró elnöklete alatt. 
Szavazó bírák Verebélyi lgnácz és P. Kiss Gyula vol­
tak. A vádhatóságot dr. Halász Lajos kir. ügyész kép­
viselte, a vádlottat dr. Veisz Ödön védte. A tárgyaláson 
jelen volt a pestvidéki törvényszék két orvosszakértóje, 
dr. Jindreánszky Jenő és dr. Szikszay Sándor is.

Pandurovics Péter sovány, sápad! arczu, őszbe 
hajló férfi Szűrő tekintetét hol ide, hol oda veti a te­
remben, mintha keresne valakit. Az elnök kérdé­
seire nyugodtan válaszol s gyakran hangoztatja ártat­
lanságát.

— Álljon a birósás elé Pandurovics Péter. Szólott 
a vádlotthoz az elnök és feleljen kérdéseimre. Hogy 
hívják ?

— Pandurovics Péternek hívnak s ötven eszten­
dős vagyok. Újfaluban Torontálmegyében születtem.

— Mi a vallasa ?
— Görög katliolikus.
— Volt-e büntetve ?
— Nem.
— Mi a foglalkozása ?
— Czukorarus vagyok.
— Tud-e magyarul ?
— Tudok, de nem jól.
— Dehogy nem ! Hallom a kiejtéséből, hogy jól 

beszél.
Az elnök ezután megalakította az esküdtszéket. Ren 

des tagok lettek : Dr. Székely Dezső, Veress József, 
Borsi Pál, Kiss Sándor, Rómay Árpád, Reuter 
Ödön, Sziklay Ferencz, Wathay Gusztáv, Tamady 
István, Réthy Janos, Sárkány László, dr. Döményi 
Dávid. Póttagok: Hier József és Steiner Alajos.

A vádlott kihallgatása.
A vádirat felolvasása után újból a bíróság elé szólí­

totta az elnök a vádlottat.
_ Bűnösnek érzi-e magát Pandurovics Péter ?
— Nem, nagyságos ur. Isten engem úgy segéljen, 

hogy Igazat mondottam! Szólott a vádlott kezét szi­
vére léve.

— A maga előélete nem egészen tiszta. Mondja csak, 
mikor került Budapestre ?

— 1891 marczius havában.
— Hol volt 1891 előtt?
— Szerbiában, Bvlgrádban.
— Mit csinált ott?
— Spekuláltam kérem.
— Mivel spekulált ?
— Ügynökösködtem.
— Volt-e felesége ?
— Igen s egy leánygyermekem.
— Hova lett a családja ?
— Ott hagytam Belgrádban.
— Miért ?
— Mert tönkrementem. Elárverezték a házamat.
— No ezért még nem kellett volna ott hagyni őket 

a legnagyobb nyomorban ! Hát büntetve volt-e?
— Nem, bála Istennek!
— Én pedig ugv tudom az iratokból, hogy bizony 

volt. Valami uj vallás terjesztéséért ült három hónapot 
s valami bűncselekmény elkövetéséért három esztendőt, 

i Igaz ez?

— En nem voltam büntetve.
— Aztán azt is mondjak, hogy maga pap és ügyvéd 

is volt. H it ez igaz ?
— Nem igaz, nagyságos ur. Szegény ember voltam 

mindig.
— Jó, jó, azért lehetett szegény ember is. (Derültség.) 

Ámbár nem úgy néz ki, mintha pap vagy ügyvéd lett 
volna. Mondja meg, mikor felkerült Budapestre, mit 
csinált itt ?

— A Hunyady-téren vettem egy gyümölcs-árut 
bódét.

— Hát Zárét Annával mikor került össze ?
— 1894 márezrusban.
— Milyen asszony volt?
— Jó és szorgalmas, máskülönben nem éltem 

volna vele.
— Jó viszonyban éltek ? Nem verekedtek soha ?
— Nagyon jól éltünk. Soha egy szóval se sértet­

tem meg.
— Most január 5-én a maga feleségét valaki agyon­

ütötte. Nagyon súlyos gyanuokok merültek fel, "hogy 
maga a gyilkos.

— En nem öltem meg.
— Mondja meg, mit csinált maga január 5-én.
— Korán reggel bejöttem az asszcnynyal Budapestre 

vásárolni. Úgy déli féltizenkettőre h iza értünk Erzsébet- 
falvára. Délután az asszony malaczot ölt. Én n°m 
segítettem neki, mert én még egy csirkét se tudok 
megölni.

— Végig nézte, hogyan ölte meg felesége a ma 
laczot?

— Igen.
— No, akkor nem lehet magának olyan érzékeny 

szive, mint a hogyan állítja.
— Hát a malaczölés után mit csináltak ?
— Az asszony vasalni kezdett, én pedig elmentem a 

legényt megnézni, a ki ezukorkákat árult a piacion i 
bódéban.

— Hány óra lehetett ekkor?
— Úgy félöt felé járt az idő. Ott voltam a legénvné! 

körülbelül félhétig. Ekkor fázni kezdettem, s hazafelé 
indultam a legénycyel. Útközben vettem Flax üzleté 
ben diót és újságot.

— Mennyire van az elárusítóhely a lakástól ?
— Nem messzire.
— Konstatálom, hogy 1800 méterre. Mikor haza ér 

tek, mit latiak ?
— A kapu s a konyhaajtó nyitva volt. A mint a szó 

bába léptem, 1 ittam, hogy a feleségem a földön tetszik 
Azt hittem elszédült a vasalótól, s szólítottam : mama 
mama kelj fel!

— És felkelt ?
— Nem, megvolt halva. A ruhája véres volt. En na 

gyón megijedtem, s segítségért szaladtam a boltba. A 
legény is segítségért futott.

— Látott a holttest mellett valamit?
— Nem láttam semmit.
— Lassa, a csendőrök ezt a haltát találták mellette 

(Felmutatja.) Ismeri ezt a baltát?
— Ismerem, a mienk volt, favágásra használtuk.
— Mennyi pénz lehetett az asszonynál, mikor meg 

gyilkolták ?
— Vagy tizennyolez forint.
— Mikor halva találta az asszonyt s látta a szekrényt 

bogy f-1 van dúlva, mire gondolt maga ?
— Nagyon meg voltam ijedve.
— Nem gondolt arra, hogy valaki megölte és ti 

rabolta ?
— Mást nem gondolhattam.
— Nem maga bántotta ?
— Nem i-n.
— Gonosz ember maga Pandurovits. Egy szó s. 

igaz abból, a mit itt elmondott. Hiába akarja elhitetni; 
hogy ártatlan, mint a ma született bárány. N m ideget 
ölte meg az asszonyt, hanem maga. Majd a fejere zudi 
tóm mindj rt a bizonyítékokat.

— Szeretném látni!
— No majd meglátja mindjárt. Tanuk lesznek arra 

hogy maga soha egy krajezárt nem adott az asszony 
nak. A boltba Is tartozott szegény hét krajczárral. Mi­
nek ment volna hat hozzá valaki rabolni ? De meg, a 
ki gyilkolni akar, az visz magával fegyvert, nem gondol 
arra, hogy majd ott talál valami gyilkos szerszámot. 
Aztán maga durván bánt az asszonyuyal, taouk vannak 
rá, hegy kést is fogott rá s le akarta szúrni. Mit szól 
ezekhez ?
- Eb?
— Igen.
— Mit szóljak hozzá ? Azt. hogy nem igaz. Isten 1 

tanúm, hogy soha egy szóval se bántottam.
— Azt.m a gyilkosság idejében is veszekedtek. Olyan 

lármát csaptak, hogy a szomszéd utczába is elhallatszott 
Ez se igaz ?

Nem.
Hat arra feleljen, hogy mitől lett véres a keze, i 

ruhája ? Még a körme alatt is vérnyomok voltak.
— Erre is felelek. A malacznak, a mit megölt a fele 

ségem, en vettem ki a bendöjét. Ekkor s ettől let­
tem véres.

— Attól nem lett maga véres. Nem maga ülte me| 
a malaczot, hanem a felesége. Úgy van a dolog, ho£ 
az asszony már halva voll, mikor elment hazulról. Az 
mondja a segéd, Zsilovics, hogy mega nagyon nyug 
tálán volt, mikor hozzá ment. Izgatottan fel s alá jár 
kait s folyton a földet nézte. Mikor hazafele mentek 
maga vitte a lámpát s hátul ment, holott máskor min 
dig elől szokott meom.

— Oh kerem, máskor is úgy szoktuk.
— Dehogy is szoktuk ! Azt mondja Zsilovics, hogy ei 

is feltűnt neki. A csendőrök n- hány perez múlva megjeien 
tek a helyszínén s ekkor a holttest mar egészen ki volt hűlve 
Ez is a mellett szól, hogy mikor maga kiment a sátorba 
akkor az asszonyt már agyonütötte.

— Ki latta, hogy én öltem meg ? Az álljon ide . 
mondja meg. De nem latta senki, olyan tanú nem lesz

— Szálljon maguba Pandurovics. Tegyen töredel 
mes vallomást. Nem latja be, hogy nagyon súlyosat 
terhelik önt ?

— Az én szivem, az én lelkem tiszta. Válaszolt aj 
agyafúrt vádlott, a kinek kihallgatása ezzel véget ért

A tanuk.
A tanuk közül az elnök először a csendőröket hall­

gatta ki. Oláh József csendőrörsvezető azt vallja, hogy 
Pandurovics 6 óra 40 pereikor a községházára ment 
s jelentette, hogy a feleségét meggyilkoltak. 0 Busch- 
baurn csendőrrel azonnal a helyszínére ment. Pandur 
rovics nem akart velük a szobába menni

— És nem is ment be?
— Nem, hanem kívül maradt.
— És mit látott a szobában ?
— A szekrényből a ruhanemű ki volt hányva, de 

nein szene szét szórva, hanem csak kirakva. Ebből 
mindjárt gondoltam, hogy ott nem rabló járt, ni-rt az 
turkál.is közben szétszórta volna az összepakkolt ruhá­
kat. Feltűnt ezenkívül nekem Pandurovics viselkedése. 
Azt a benyomást tette rám, hogy csak színleli ai 
ijedtséget.

- Miből gondolta ezt ?
— Nekem nagyságos ur nagy tapasztalatom van 

ilyesmiben. Jajgatása nem volt őszinte, besz-de hamis 
volt. Figyelmessé lettem rá s láttam, hogy a keze, ru­
hája véres. Kérdőre vontam s azt felelte, hogy malaczot 
ölt s attól lett véres. Hogy a vérnyomokat kézéről 
ne távolithassa, bekötöztem zsebkendővel. A nyomozat 
során rájöttem, hogy Pandurovics nagyon gorombán 
bánt az asszonynyal. Két kis fiú s egy kis leány pedig 
önként jelentkezett nálam s elmondották, hogy a gyil­
kosság idejében hangos veszekedést, majd jajveszőkiest 
hallottak Pandurovicstól, a hol Pandurovics vesze­
kedett a feleségével,

— No, Pandurovics, mit szól erre?
Pandurovics : Semmit. De azt szeretném, ha csendőr 

ur elmondaná azt is, hogy bekopogtattunk este a szom­
szédasszonyhoz, a ki azt mondotta, hogy nem hallott 
semmit, pedig egész este otthon volt.

— Ne arról beszéljen most. Hanem arról, hogy m|C“ 
nem akart bemenni a holttesthez ?

— Ez nem igaz.
— Az se igaz, hogy a keze véres volt ?
— Nem.
— De hiszen az őrmester be is kötötte a kezét.
— Az igaz, hogy bekötötte, de hogy miért tette, ált 

nem tudom. En is csodálkoztam rajta.
Buschbaum Bela cseudörtlzedes Ugyanúgy vallott» 

mint Oláh őrsvezető.

el

— Mondotta-i 
— Igen,

esetről.
_ MondottaJ
— Igen, mon 

nem emlékszem 
mentünk, elővel 
bozában volt al 
tűk. Az asszod 
gyilkosság napjl 
czárral. 1

Elnök: Lát! 
kát mondanak I 
lőtt nekik az el 
lést tett az esetf 
bogy mit és 
ijedt a véres hl 
csendőrökért szT 

— En akkoij 
son a csendőr 
hogy 15 forint!

A két csendf 
lomását, hogy 
lőtt a vádlott 
esküt letették 

Délután egvl
felfüggesztette 
tanúja Buda 
buga. NagyneJ 
durovics rossl 
rovics egyik el 

Felt Laszti 
meke, a tizenkl 
vallották, bogii 
felesége czivodl 
Mór is hallottír 
egyszerre meel 
nélkül mondol 
többet akart ti 
mondodak, a I 

hepkó Józj 
vallja, hogy 
asszonynak.

Maris Juhi 
voltak elarusítj 
meg s igy a 
fel az elnök, 
dulatos, dur 
késsel tamadoj 

Dr. Sziks 
törvényszéki 
fején barom 
okozta.

A törvénysl 
terjesztett kéri 
emberölés bül 
felindulásban I 
szövegezett m| 

Ezután a 
után az elnöifl 
esküdteket vei 

Az esküdtei 
diktjüket, a 
lasztott főnük| 

A verdikt 
hétnél több iJ 
vagyis azt, hl 
índulásban\ 
tettében. Ez 
fegy házra 
vizsgálati fog 
Ítélet ellen al

— A béel
vannak izgat! 
keresik az oti 
halomra duci 
niofc a sfarll 
rosszul mükil 
vetehk, hogy! 
állítsák visszj 
ban tettek 

A holnapi] 
jelentősei: ú k 
res Nil ded 
dicap a ml 
A Mii de só 
nak. Tizenkl 
leet és Átt| 
Kévéig oko 
rónájáért ml 
ír esőnek 
istálló kiküll 
versenyét Al 
Cabbage 
kz eladó vd 
Erős ellenfél 
gálvers -nyél 
pót Szesz 

— Az 
tudósitónk 
leghíresebb 1 
hetek óta 
melyet ez 
is az 6 gyd 
Jones lövi 
(lov. M. c\ 
Downhar, 
Marái, 
Codo7/ian| 

— LóvJ 
helyen szód 
meetinget, 
versenyekre

— Kei
les mentő i 
zetközi foo| 

— laté 
alagi őszi 
Gáspár ös 
koronát, 
Béla 35351 
koronát ny 

— A 
hétfőn zári 
I rancziaor 
bői 96, Ol 
bel 44, h| 
18, Olaszo

dr.
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1900 EGYETERTES, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 13;
— Mondotta-e Pandurovics, liogy kirabolták ?
— Igen, akkor mindjárt, mikor jelentést tett az

esetről.
Mondotta, mit raboltak el tőle ?

— Igen, mondta. Milyen összeget mondott, arra már 
nem emlékszem. Azt hiszem, 15 forintot. Mikor lakására 
mentünk, elővette egy skatulya tetejét, hogy annak do­
bozában volt a pénz. A dobozt azonban sehol se talál­
tuk. Az asszonynak különben pénze sohase volt. A 
gyilkosság napján is adós maradt a boltban hét kraj- 
czarral.

Elnök: Látja Pandurovics, nagyon súlyos dolgo­
kat mondanak önre a csendőrök. Maga már akkor szó­
lott nekik az elrablóit tizenöt forintról, a mikor jelen­
tést tett az esetről. Honnan tudta maga már akkor, 
hogy rnit és mennyit raboltak el, mikor annyira meg­
ijedt a véres holttesttől, hogy rögtön a szomszédba, s 
csendőrökért szaladt ?

— Ed akkor néztem meg mi hiányzik, mikor a laká­
son a csendőrök felszólítottak rá. Ekkor mondtam meg, 
hogy la forintot loptak el.

A két csendőr állításává! szemben fentartotta a val­
lomását, hogy tudniillik mindjárt a jelentés tételkor szó­
lott a vádlott tizenöt forintról. Vallomásukra tanuk az
esküt letették.

Délután egy órakor az elnök délutáni négy óráig 
felfüggesztette a tárgyalást. A délutáni tárgyalás első 
tanúja Buda Teréz volt, a meggyilkolt asszony unoka- 
buga. Nagynénje sokszor panaszkodott neki, hogy Pan- 
(lurovics rosszul bánik vele. Varga Balázs, Pandu- 
tovícs egyik elárusító segédje ugyanígy vallott.

Eeit László, Pandurovics szomszédja s két gyer­
meke, a tizenkét éves Samu és a tizenegy éves Mari 
vallották, hogy a gyilkosság idejében Pandurovics és 
felesege czivódását hallották. A kilencz esztendős Singer 
Jlór is hallotta este 5—6 óra között a nagy zajt, mely 
egyszerre megszűnt. A kis gyermekek bátran, elfogultság 
nélkül mondottak el vallomásukat, csakhogy mindenik 
többet akart tudni a másiknál. így aztán olyanokat, is 
mondottak, a miket utóbb beszélni hallottak.

Eepkó Józsefné és Rosenberg Herman szatócs azt 
vallja, hogy Panduvovics nagyon kevés pénzt adott az
asszonynak.

Mans Juba és Andrejes János PandurovicsnaJc 
voltak elárusító legényei. A tárgyalásra egyik se jelent 
meg s Így a vizsgalat során tett vallomásaikat olvasta 
fel az elnök. Ezekből kitűnik, hogy Pandurovics in­
dulatos, durva természetű ember, a ki akárhányszor 
kesse! támadott arra, a kire megharagudott.

Dr. Szikszay Sándor es dr. Andreánszky Jenő 
törvényszéki orvosok előadják, hogy a halott arczán es 
fejen barom sérülést talaltak. A halál okát agyroncsolás 
okozta

által be 
szándékos

emberölés bűntettére vonatkozó és egy mellék, az erős 
felindulásban elkövetett emberölésre vonatkozó kérdést 
szővegezett meg az esküdtek számára.

Ezután a perbeszédekre került a sor s ennek befejezte 
után az elnök összegezve a tárgyalás eredményét, az 
esküdteket verdikthozatalra -küldötte.

Az esküdtek félórái tanácskozás után hozták meg ver­
diktjüket, a melyet pontban 12 órakor hirdetett ki vá­
lasztott főnöküe, dr. Dömény Dávid.

A verdikt szerint az esküdtek mind a két kérdésre 
hétnél több igennel mondották ki bűnösnek a vádlottá! 
vagyis azt, hogy Pandurovics Péter bűnös az erős fel­
indulásban elkövetett szándékos emberölés bűn 
tettében. Ez alapon a törvényszék a vádlottat hat évi 
(egyházra ítélte, a mely büntetésből az elszenvedett 
vizsgálati fogság által üt hónapot kitöltöttnek vettek. Az 
ítélet ellen a védő semmiségi panaszt jelentett be.

A törvényszék a vád és védelem képviselői 
terjeszteti kérdésekből mindössze egy fő-,

Hehelein Károly szatmári kanonok végezte assziszten" 
cziával, magas szárnyalása beszédet intézvén az uj pár­
hoz, a nászlakomán pedig Lukács László és Szilágyi 
Dezső mondott gyönyörű felköszöntőt. A főispán ifjú 
nejével másnap egyenesen székhelyére utazott s különö­
sen Békés-Csabán és Gyulán nagy ünnepélyességgel 
fogadták őket.

- Eljegyzés. Jieumayer Lajos, a «Hungária» 
külföldi tudósító kiadótulajdonosa eljegyezte Vass 
Teréziát Puszta-Sülyön.

GYÁSZROVAT.
Gouthe-Soulard aixi érsek — mint Párisból táv­

iratozzék — tegnap hosszas betegség után meghalt. Áz 
érseken a legutóbb egy nagy operácziót — hasmet­
szést — hajtottak végre, de ez már nem segített rajta. 
Utolsó szavai ezek voltak :

— Isten a tanúm, hogy mindenkinek csak jót 
akartam.

Ezek a szavak azért érdekesek, mert Gouthe-Soulard 
az ecclesia militans legharcziasabb képviselője volt. 
Tőbször került összeütközésre közte és a kormány közt 
a dolog és mikor e miatt panaszt emeltek ellene a pá­
pánál, a pápa azt válaszolta :

— Önök forszírozták, hogy kinevezzem, hát ne pa­
naszkodjanak.

Legtöbbet akkor emlegették Gouthe-Soulard nevét, a 
mikcr 1891-ben egy franczia zarándok meggyalázta a 
Pantheonban Viktor Emanuel sírját. E miatt diplomá- 
cziai jegyzékváltás folyt a franczia és olasz kormány 
közt, melynek credményekcp Failieres franczia kultusz- 
miniszter megtiltotta, hegy a püspökök a kormány elő­
zetes engedélye nélkül zarándoklatokat vezethessenek 
Rómába. Gouthe-Soulard ez ellen hevesen kikelt, a mi 
miatt pörbe fogtak és Quesnay de Beaurepaire 
kemény vádbeszéde után el is Ítéltek. Az Ítélet kihirde­
tése után az érsek a kővetkező táviratot küldte a pá­
pának :

«Jézus Krisztus és az Egyház ma az én szemé­
lyemben diadalmaskodtak hazám igazságszolgáltatása 
fölött.»
A múlt évben is kikelt a kormány ellen, a mikor ez 

elkobozta az asszumpezionisták vagyonát, de ennek a 
tiltakozásnak, melyet a «Croix» czimü lapban tett közzé, 
nem lett komoly következménye.

Sncin Silviusné, szül. Sierban Helen súlyos szen­
vedés után, szeptember hó 12-en életének 40-ik évében 
meghalt Budaptsien. Az elhunytban bucin Silvius min. 
titkár nejét gyászolja.

London, szept. 12. A Daily Mail jelenfl Lou- 
renzó Maiquezból tegnapi kelettel: Krüger elnök 
meglátogatta Komatipoortot s visszatért Ned- 
spruitba. Steyn vissza szándékozik térni a szabad 
allamba. Azt jelentik, hogy Botba egyesülni igyek­
szik De Wett-tel.

London, szept. 12. A jövő kétfőn Balmoral- 
ban a királynő elnöklétével miniszteri tanácskozás 
lesz, a mely el fogja határozni a parlamentnek 
féloszlatását és az uj választásnak október elejére 
való kitűzését.

London, szept. 12. Roberts lord jelenti Pre­
toriából tegnapi kelettel: Methuen tábornok Melopö 
mellett teljesen ssétseórta a húrokat, 30 embert el­
fogott és lőszereket zsákmányolt. Buller tábornok 
legnap Klipgadba érkezett, mely körülbelül fele 
utón van Mauchberg és Spitzkop közt. Buller maga 
előtt hajtja a búrokat.

Amszterdam, szept. 12. A Handelsblad 
Leyds doktorral folytatott beszélgetést közöl a 
délafrikai vasút ügyében. Leyds azt mondja, hogy 
a vasúttársaság pontosan megtartotta az engedély­
okirat rendelkezéseit, melyek szerint háború ese­
tén a kormány rendelkezik a vasúttal és minden 
szükségesnek mutatkozó intézkedést megtehet. A 
holland tőkepénzeseknek juttatott szavazatszám 
megfelel a részvénytársaságokról szóló törvénynek.

Bées, szept. 12. A Neues Wiener Tag­
blattnak táviratozzak Lourenzó-Marguezböl ma 
esti kelettel:

Krüger utódjául Schalkburgert választották 
meg elnöknek.

London, szept. 12. Arra a hírre, hogy 
Krüger elmenekült Transzválból, itt azt 
beszélték, hogy Botba megkezdte a tárgyalá­
sokat a fegyverletétel czéljából. Az esti lapok 
úgy fogják fel Krüger elmenekülését, hogy 
ez a háború befejezését jelenti

Illetékes helyen
náciknak tartják

ezeket a reményeket ko-

Á közönség

SPORT.
- A béosl lóversenyek. A bécsiek nagyon fel

vannak izgatva a lovak őssze-vissza való futása miatt és 
keresik az okokat, a melyek minden emberi számítást 
halomra döntenek. Ezek egy részét sikerült is megtalál­
tok a startgépben, a mely most Bécsben atkozott 
rosszul működik. A bécsiek most szóban és Írásban kö­
vetelik, hogy a startgépet küszöböljék ki a pályákról és 
állítsák viasza a zászlós startot, a mint Kottingbrunn- 
ban tették.

A holnapi freudenaui versenyeknek nincs 
jelentőségük. Két érdekesebb futam lesz 
rés Ml dcsperandum az egyik, s 
dieap a másik, a mely tízezer koronával van dotálva. 
A Ml desperandumban a kétévesek jobbjai 
nak. Tizenkilencz lovat neveztek, melyek közül 
lett és buzentot tartjuk a legjobbnak. Meglepetést 
Ktvély okozhat. A Verneuil handicap 
rónájáért induló lovak közül azt hisszük 
r e sőnek a czélhoz. Veszélyes rá a Irautman, s Iorf-

különösebb 
az 1300 méte- 

Verneuil han-

indul-
Jubi-

tizezer ko- 
Frangepnn

kétévesekistálló kiküldötte a Timor lehet. A nyeretlen 
versenyét Moderne vagy Maculani, a handicapot 
Cabbage Raze vagy Da kommt sie nyerheti meg. 
Az eladó verseny alighanem Melfitano zsákmánya lesz.
Erős ellenfele Honour Bright lehet. A

Bármikor, a handica-

— mint 
szezon

három évesek

g*tversc-nyét Baltavár vagy 
pót Szeszély vagy Charmer nyeri meg.
- Az angol St Leger. Doncasterben 

tudósítónk távirata jelenti — ma dőlt el az őszi 
leghíresebb versenye, a St. Leger. A verseny fa vont ja 
hetek óta a walesi herczeg Diamond Jubüee-\e volt, 
melyet ez idéo még nem vertek le. A mai bt. ^eáer 
is az 6 győzelmével végződött. Diamond Jubilee-l 
Jones lovagolta. Második Mr. Low Elopment-je lett 
(lov. M. Cannon), harmadik Courlan. Futottak meg: 
Dounham, Most Excellent, Frontignan 
Marái, Martneau, Phalaris. A híres 
Codoman nem indult.
- Lóversenyek Marosvásárhelyen. Marosvásár­

helyen szombaton és vasárnapon tartják meg az i e 
meetinget, mely igen érdekesnek Ígérkezik. Az első nap 
versenyekre 52, a második napira 37 lovat neveztek.
- Nemzetközt football torna. A budapesti önkén-

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 

Rováts Imr^ okleveles tanítót a déncsfalvi állami elemi 
népiskolához rendes tanítóvá, Dobé Róza okleveles kis­
dedóvónőt a sztrabicsói állam: kisdedóvodához kisded­
óvónővé, — az igazságügy miniszter dr. Markovits Ele 
mér szatmárnémeti-i törvényszéki aljegyzőt a szatmar 
németi törvényszékhez jegyzővé, Joób Imre szolnoki 
törvényszéki joggyakernokot a nagvrőczei, Gábriel Bér 
tálán miekolezi törvényszéki joggyakornokot a nyírbátori 
járásbírósághoz, Gergics Karoly budapesti törvényszéki 
joggyakornokot a kalocsai. Illyés Vidor dévai törvény- 
széki joggyakornokot a deesi törvényszékhez, Ilykovice 
Endre nyitrai törvényszéki joggyakornokot a szí ráki. Kiss 
József budapesti lakos, jogszigoriót az ócsai és dr. Grosz 
Rezső zilahi törvényszéki joggyakornokot a szászváros! 
járásbírósághoz aljegyzőkké, Fritz Henrik fehértemplomi 
törvényszéki dijnokot a magyar csékei jarasbirós .ghoz 
írnokká, Fehér Géza aradi lakes, ügyvédi írnokot a 
bozovicsi járásbírósághoz végrehajtóvá, — a budapesti 
kir. ítélőtábla elnöke dr. ÜUcnyi Nándor ügyvédjelöltet 
a budapesti kir. Ítélőtábla kerületére díjas joggyakor­
nokká nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Klimo Mihály dévai állami főrealiskolai rendes tunart 
jelenlegi rendes tanari minőségében a budapesti VI. kér. 
állami főrealiskohiboz, hatkóczy Mihály losonczi áll. 
főtzimnáziumi rendes tanárt jelenlegi minősegében a 
VII. kér. állami főgimnáziumhoz, — az igazságügy- 
miniszter Fodor Zoltán nagyröczei járásbirósagi al­
jegyzőt a nmaszumuati, Ml át hé Andor szászvarosi járás­
birósagi aljegyzőt pedig a deési törvényszékez, Silber- 
wann Mór baIázsiaivi és Sadházy Béla banfly- 
hunyadi jarásbirósági írnokokat Kölcsönösen, Búmba 
Béla bozovicsi járasbirósági végrehajtót az orsovai járás- 
bírósághoz helyezte at.

Uj anyakönyvvezetők. A belügyminisztérium veze­
tésevei megbízott miniszterelnök Borsod varmegyében a 
szomolyai anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezetővé 
Borhy Kálmán községi jegyzőt. Seat már vármegyében 
az ;.pai anyakönyvi kerületbe Rhédey István körjegyzőt 
anyanönvvvezetővé, továbbá a eseteibe Fábián Karoly 
csekei iaiost. a szinyérv araijaiba Fábián István ev. ref. 
tanítót a lázáriba C*ec*kedy Karoly ev. ref. tanítót, a 
ricstib p dig Ru pol thy Gyula községi esküdtet anya- 
könyvv-y.e ö-helyei e kke, — Fozsoni, varmegyében a 
deáki-i anyakönyvi kerületbe Pataki Géza körjegyzőt 
anvakönyvvezetővé, a jókaiba pedig Pataki József 
jegyzői írnokot anya könyv vezető helyettessé, — „\ ógrád 
vármegyében a »iraki anyakönyvi kerületbe Ruzmanyi 
György ag. ev. tanítót anyakönyvvezetővé, továbbá 
saiuó tarjamba Barella Henrik községi bírót. ;» szirakiba 
Sedivi Kálmán jegyzőt, a suránviba smdaházy Géza 
segédjegyzöt, a varsányiba Tóth Bertalan s-gédjegyzőt, 
a berczelibe pedig Okoiicsányi Vincze segedjegyzöt 
anyakönyvvezető-helyettesfckké nevezte ki.

i
írni pis teltek

"díjban év legolcsóbban srerezhetik be felszereléseiket az 
előnyösen ismert S9160

TÁRSA

Hulcot,
franczia

tfs mentó egyesület javára ez évi október hó 14-én nem­
zetközi football-torna versenyt rendeznek
- Istálló tulajdonosok nyeresége. A most múlott 

alagi őszi meetingen legtöbb dijat nyerte lovaivá f" 
Gáspár összesen 18.205 koronát; gróf rssic 
koren;,t, Jankovich B. Gy. ugyanennyit, Lipthay 
Béla 3535 koronát, gróf Batthyány Elemer áoUU

koronát nyert. , ,
- A párlat nemietíözl lókiállltáaon, melyet

liétíón zártak be, összesen 1718 ló vett reszt és pedig ; 
Francziaországból 1191, Belgiumból 154. Nemet - í 
hói %, Oroszországból 89. Angliából 62, ag _‘ 
bői 44, Hollandiából 40. Ausztriából 20, Torokorsz g 
18 Olaszországból 3, Dániából 1.

TÁVI RÁTOK.

házasság.
- Főúri esküvő. A szatmármegyei Nagy-Doboson 

dr. Lukács György, Békés vármegye fiatal főispánja 
tegnap délután kötött házasságot Ferényi Madoly báró­
nővel, néhai báró Ferényi Péter országgyűlés, képvi­
selő leányával. Az esküvőn jelen voltak Lukacs Lasz 
pénzügyminiszter és Szilágyi Dezső, a vőlegény 
batyjai. A polgári házasságkötés délután 
a Percnyiek kastélyában folyt le llosvay 
szálkái főszolgabíró előtt Az egyházi szertartást ot óra­
kor a kastély parkjában levő családi kápolnában végez­
ték. Az esketest nagy és előkelő közönség jelenlétében

nagy­
két órakor 

Endre máté-

Velencze, szept. 12. A velenczei tartomány 
szlovén izgatói kérvényt akarnak intézni Heléna 
királynéhoz, a mely szláv származására hivatkozva, 
arra kérik, hogy az olaszországi szlovéneket oltal 
mába vegye.

Linz, szept. 12. A helytartó a választások határidejét 
következőképen állapította meg: Az altalános választó- 
kúriában 1901 január 3., a községekben január 8., 
városokban január 11, a kereskedelmi kamarában január 
14.. a nagybirtokosságban január 15.

Stockholm, szept. 12. A „Svenska Tele­
gramm Bureau- lavirata jelenti, hogy Hostroen, 
az államtanács elnöke ma sajat kérelmére egész­
ségi okokból felmentetett állásától. Utódjává Otter 
Frigyes Vilmos tengernagyot nevezték ki. Ez 
személvvállozas nem érinti egyébként a kabinet 
összetételét és nem fogja megváltoztatni a kor 
mány eddigi politikáját sem a belügyek, sem a 
Unió ügyeinek terén.

Belgrad, szept. 12. A miniszterek ma mind­
nyáján Smederevóba mentek, bog 
neveoapja alkalmából üdvözöljék, 
követ rövid szabadságra Bécsbe utazott.

y a királyt mai 
alkalmából üdvözöljék. Mandsurov orosz

A transzváli háború.. 
London, szept. 12. A Reuter-ügynök 

ség jelenti Lourenco-Mavquezbó! mai ke­
lettel: Krüger elnök tegnap este ideérkezett 

London, szept. 12. A Daily Newsnak jelen- 
tik Belfastból: Krüger, Steyn, Vitjoen, Botha. 
Foune és Delarey Nieuwspruitba mentek, Mayer 
Lukács lemondott a főparancsnokságról, de azért 
tovább is Krüger katonai tanácsadója marad, 
Krüger nagyon gyenge, egész nap a vasúti kocsi 

ban ül és zsoltárt olvas.

BL'ÜTtl es
./.erb királyi udvari szállító és ö os és királyi 
cnségo József föherozeg udv. szállító czógnél

udapest, Sütö-utcza 2. Szervita-tér sarkán, 
.orozóköteleseknek ittÄÄt

, Iitcíen küldjük él felvUigédlMokkal sziveién »lolgdun*.

Védjegy

Veae.húsyhólyag,hngydara és kő -zvény-hán-
taluiatr ellen, továbbá a ;ógzö és emésztést szer­
vek hurutos bántalmainál, orvosi tekintélyei által

a Lit^ion-iorrás

Salva tér

Az értekezleten Szterényi József miniszteri tanácsos,
a minisztérium iparfejlesztési főosztályának vezetője el­
nökölt ; kívüle részt vett az iparfejlesztési, az ipari 
adminisztráczionális és a belkereskedelmi főosztály több 
tagja.

A napirend előtt két felszólalás történt. Az elsőt a 
pécsi kamara tikára tette, abból az alkalomból tolmá­
csolva társai köszönetét Hedegüs Sándor miniszternek, 
hogy a kereskedelmi és iparkamarák második együttes 
jelentése megjelent, mely ebben az uj alakjában az 
ország egész anyagát egybegyűjtve, valóságos forrás­
munkává vált és igen alkalmas a kamarai intézmény 
iránti érdeklődés fokozására.

A második felszólalás a dehreczeni kamara titkára 
részéről történt, a ki megemlékezve azon fényes sikerek­
ről, melyeket Magyarország a párisi világkiállításon ara­
tott, indítványozta, hogy Hegedűs minisztert, a ki e 
sikereket épen most szemléli meg Parisban, táviratilag 
üdvözöljék a nagy verseny színhelyen. Az értekezlet 
csatlakozott mindkét felszólaláshoz és még az ülésből el­
küldte az üdvözlő táviratot.

Az ankét első tárgya az ipari kataszter volt. É 
fölött élénk vita folyt, melyben barom titkár kivételével 
valamennyi jelenvolt részt vett. Valamennyi felszólaló 
— kettőnek kivételével — hangsúlyozta annak rend­
kívüli fontosságát, hogy végre-valahára rendszeres ipari 
kataszter létesiltessék, a mi nemcsak az ipari igazgatás, 
hanem a kamarák érdekében is volna, A minisztérium 
iparstatisztikai osztálya áltál készített tervezetet az érte­
kezlet általában czélszerünek találta, csak egyes részle­
teire nézve merültek fel aggályok és pedig leginkább a 
tervezetben kontemplált ideiglenes lörzskönyv ellen, a 
melyet a kamaráknak addig kellene készíteniük, mig a 
népszámlálás alapján a végleges kisipari adatokat meg­
kapjak. Ez ugyanis felette nagy terhet róna a kama­
rákra és nem allana arányban a reá fordítandó mun­
kával és költséggel. Ennek alapjan az elnöklő miniszteri 
tanácsos kijelentette, hogy meghajolva a felhozott figye­
lemreméltó ervek előtt, a miniszternek javasolni fogja 
a tervezet ezen rendelkezésének elejtését, mely nem 
érintve a tervezet lényeget, annak megvalósításai tényleg 
tetemesen könnyíti. A resztetekre nézve több indítvány 
merülvén fel, ezeknek beható megvitatására és esetleges 
érvenyesitésére az értekezlet egy albizottságot küldött ki, 
mely meg 11-én délután összeült, hogy a reábizott fel­
adatot elvégezze. Az első napi értekezletnek, mely dél­
előtt 10 órakor kezdődött, délután l»/4 órakor szakadt 
csak vége.

A második napon — e hónap 12 én — szintén 
délelőtt 10 órakor vette kezdetét a tanácskozás, a melyen 
mindenekelőtt a kiküldött albizottság tett jelentést az 
ipari kataszter részleteire néz ve javasolt módosításokról, 
melyeket az értekezlet elfogadott.

Azután tárgyalás alá vétetett a kamarai illeték- 
rendezés ügye, melyet a miskolezi kamara titkára, mint 
a tervezet készítője, adott elő. Az értekezlet az illeték­
ügy-szabályozásnak egységes rendezését felette kívánatos­
nak jelezte, mert a jelenlegi helyzet nagyon zavaros, 
mibői kifolyólag felkérik a kereskedelmi minisztert, hogy 
ez ügyet erélyes n rendezni szíveskedjék. Magát a terve­
zetet az értekezlet lényeges módosítás nélkül elvállalta.

A harmadik tárgy : a kamarai választási eljárás 
szabályozása — minthogy ez az ülés a késő déli órákig 
tartott — egy kővetkező értekezletre maradt.

290.453 a takarékforgalomban és 1,215 347 a chekfor- 
tralomban ; a betétálladék a hó végén (koronában) 
31,322.153 a takarékforgalomban és 25,757.742 a 
chekforgalomban. Az 1900. év augusztus hó végéig 
kiállított járadékkönyvecskék száma 2004, a melyekre 
összesen 6 300 906 korona névértékű értékpapír van 
az intézetnél elhelyezve. A betevők részére 1900. augusz­
tus hó végéig vásároltatott és számukra megküldetett 
13,163.658 korona névértékű értékpapír.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
** Medió-rendezés az értéktőzsdén. A tegnapi 

medió-elhelyezésnél a pénz szűke miatt a díjtételek Bécs­
ben és ennek következtében nálunk is [emelkedtek. Fél 
hónapra fizettek magyar hitelbankért 1.10—1.40 k., 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbankért 45—75 fillért, 
rimamurányi részvényért 1 —1.25 k., közúti vasul rész­
vényért 1.30—1.80 k., városi vasutrészvényért 0.70— 
0.90 k., magyar jelzálogbank részvényért 0.70—1.— k.

** Kereskedelmi esti tanfolyamok. A kereske­
delmi szakműveltséget terjesztő egyesület kereskedelmi és 
nyelvi tanfolyamaira a beiratkozások az idén is szépen 
folynak. Mar eddig is két osztály felállítása biztosított­
nak tekinthető. Néhány hallgató fél-, vagy egész tandíj­
mentességgel felvehető még. Tájékoztatóval az ügyvivő 
titkárság (VI., Vürösmarty-utcza 42.) szolgál.

** Fizetésképtelenségek. A becsi Greditorenverein 
szeptember 11-éről a következő fizetésképtelenségeket 
jelenti: Ranzenberger testvérek utóda Ivanits Géza 
esernyőgyáros Budapest (Váczi-utcza 11., most régi 
posta-uleza 7.); Basics Iván bej. ezég Bihúcs; Gál 
Ignácz budapesti kereskedő (Kerep^st-u! 68.), a múlt 
év augusztusában vette meg az üzletét összesen 12.000 
koronáért, a melyből 11.000-et a rokonai kölcsönöztek. 
Neki magának 2000 koronája volt, tehát igen csekély 
forgó tőkével fogott hozza az üzlethez. Ma árukért 
36.000 koronával tartozik, pénzadósságai 13.000 koro­
nára rúgnak, összes aktívái 26.000 koronát tesznek ki. 
Az üzletet a Greditorenverein felügyelet alá vette és 

após vizsgálat alá veszi a helyzetét.

kitűnő sikerrel rendelve lesz.
Húíryiia.jto hatású !

Kellemes izü ! Könnyen emészthető I
Kapható ásvánvvizkereskedűsokben és gyógyszertárakban.

A Sai/ator-forráí I azgat6sá$a Eperjese i. 

Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnái

KÖZGAZDASÁG.
A kamarák reformankótje.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

Három nagvfontosságu reformtervezet megbírá­
lna hívta össze a kereskedelemügyi miniszter a 

kereskedelmi- és iparkamarák titkárait. Országos 
tpari kataszter létesítéséről, továbbá a kamarai 
ú etckügii szabályozásáról, végül a kamarai válasz- 
tusi eljárás ruház sérül kellett véleményt monda­
tok. El is jöttek az ankétre valamennyien, a há­
rom horvátországi kamara titkárai sem hiányoz­
ták. S kétnapi tanácskozás során alaposan meg­
vitatván a két első tárgyban a minisztérium terve­
zeteit. módot adtak a kamarak döntő jelentőségű 
allásfoglalasának megismerésére, mely úgyszólván 
országszerte egységes.

Az ipari kataszter felállítását csaknem egyhan­
gúlag kívánatosnak nyilvánították, de visszautasí­
tottak azt a tervet, hogy a törz.könyv ő-szealli- 
tasal ideiglenesen a kamarak terhére róják. He 
1)esen is, mert bármennyire óhajtandó végre- 
valahara egy kimerítő és megbízható statisztikai 
felvétel, a mely tiszta képet nyujtson iparunk 
helyzetéről, a szerkesztés nagy költségeivel és 
munkájával nem lehet megterhelni a kamarakat, 
a melvek nincsenek az anyagi eszközöknek oly 
bőségében, hogy erre vállalkozhatnának.

A kamarai illetékrendezés ügyét is kívánatosnak 
mondta az ankét. Sürgős feladat ez egyrészt 
azért, mert az illeték ma általában magas és min­
den vonalon leszállítandó volna, másrészt pedig, 
mert sok méltanytalansagra, aránytalan illeték 
kivetésekre nyújt módot a megallapitá^nak mai 
ingatag és igazsagtalan alapja. Uj kulcsot kell 
megállapítani, a mely jobban figyelembeveszi a 
fizetőképességet.

A kamarai választások dolgában idő híján ké­
sőbbre maradt a tanácskozás. Kétségtelen, hogy 
annak során szóba fognak kerülni azok a hiányos­
ságok, a melyek ezen eljárás körül esetről-esetre 
felmerülnek. Az érvényben levő választási rend 
sok érdemes embert zár ki eleve a kamarai tag­
ságból, inig sok arra nem alkalmas elemnek sza­
bad teret és könnyű bejutást nyit oda. A kama­
rák érdeke kivonja, hogy a választási eljárás re­
formja a kereskedő- és iparosvilág szine-javat 
állítsa a vezető helyre.

Az ankét lefolyásáról részletes tudósításunk itt 
következik:

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter szep­
tember 11-éré országos értekezletre hívta össze az összes 
kereskedelmi- és iparkamarák titkárait, három fontos 
ügyet tűzve ki tárgyalásuk anyagául: az ipari kataszter 
létesítését az egész országban, a kamarai illetékügy 
szabályozását és a kamarai választási eljárás rendezését, 
megakarván ezekben hallgatni a titkárok és azután a 
kamarák véleményét. Az értekezletre összegyűltek az 
ország összes titkárai, ide értve a három horvat-szlavon 
kamrai titkárt is.

ellentétes eljárást követ: az osztrák államvasutak no 
veniber 1-től kezdve fölemelik a széokivitel kezelési tari­
fáját ötven százalékkal. Ez 10C kilogrammonkint 4 fillért 
tesz ki. Ugyanakkor Genuában. több olasz gyáros szö­
vetkezik svajezi tőkepénzesekkel, hegy az amerikai szén 
bevitelére 20 millió lira betéttel vállalatot alapítsanak. 
Magyarország szénbányái azalatt oly intézkedést tesznek, 
a miből épen a széntultermelésre lehetne következtetni. 
Ugyanis meghosszabbítani készülnek januir elsején le­
járó egyezményüket a vevőkörök kölcsönös védelmére 
vonatkozólag. Ezt a kartelszerü egyezséget, a mely 
az egyes széntelepek számára eladási területeket állapit 
meg, másfél évvel ezelőtt kötötte a salgótarjáni szén 
banya részvénytársaság, a magyar altalános szénbánya 
társaság, az esztergom —szászvári széntelep és az észak- 
magyar szénbányatársaság 1901 január elsejéig. A meg­
hosszabbítást további barom évre tervezik 
alakiságok késleltetik a megvalósulását.

j Az egyesült buda esti fővárosi takarékpénz­
tár igazgatósága folyó hó 12-"n tartott ülés-ben beteg­
ség indokából saját kérelmére nyugdíjazott eddigi orde­
rn-5 vezérigazgatója: Rützer t-er-ncz helyebe a taka­
rékpénztár vezérivazgatójavá eddigi vezérigazgató-beiyet-

már csak

lesét fancsali Joób Károlyt nevezte ki.
* Csödkérés az örökség ellen. A kúria elutasí­

tott cgv megkeresést, a m-lv az elhunyt ifj. Holtzspach 
András hagyatéka ellen csődnyitast kért. Az erdekes és 
elvi jelentőségű határozat, a mely az első forum ellen 
kező döntését érvényen kívül helyezi, avval van indo 
tolva, bogy a csódrendelet 241. pontja értelmében 
kereskedelmi csődöt nem lehet nyitni az örök­
ség ellen a törvényszéki bejegyzés után ; azon­
kívül az elhunytnak valtó-tartozása. nem ad a 
hitelezőnek csödjogot az örökösök ellen. Ho; 
mennyiben vonhatók az örökösök felelősségre az elhunytnak 
valtökölelezettsegeiert, azt a határozat szerint nem lehet 
lö:Vényen kívüli eljárással csődnyitas utján eldönt-ni.

* A gyapot hansse. Mini közvetlen a válság előtt a 
gyapjúról, úgy most a gyapotról lerjed és hódit magá­
nak mindinkább nagyobb teret az a rémhír, hogy 
készletek s az idei termés összege távolról sem el eg 
szükséglet fedezésére. Azért a gyapotarak roliamosan 
emelkednek a mérvadó piaczokon. nevezetesen Xew 
Yorkban, es Liverpoolban. Minden üzleti nap uj 
erős növekedést hoz s az arak ma Angliában például 
akkor-.k, hogy tiusz év óta nem voll ennek mása 
Amerikai gyapotért ugyanis hét pencet fizetnek middlin 
génként Ennek a nagy liaussenak eredményeként aztan 
a szövőgyárak is erősen felszöktették az arakat. Hogy 
aztan az egész gyapothiány nem fog-e alaptalan fele 
lemnek, vagy épen tervszerű spekulácziónak 
arról a jövő fog dönteni, 
ép oly hirtelen bomlás,
Az angol gyárak,
miatt redukálták az üzemet, úgy latszik 
győződéiben vannak.

* A postatakarékpénztár forgalma augusztus­
ban. Betevők, illetve számlatulajdonosok száma az előző 
hó végen 380 019 a takarékforgalomban és 6950 a 
chekforgalomban, uj betevők, illetőleg szannatulajdonosok 
száma 9756 a takarékforgalomban és 57 a chekforga 
lomban ; a betevők (számlatulajdonosok) közül kilépeti 
6847 a takarék forgalomból rs 16 a cbekforgalonmól ; 
a betevők (számlatulajdonosok) számának gyarapodása 
2909 a takarékforgalomban és 41 a chekforgalomban ; 
a belevók (számlatulajdonosok) száma e hó végén 
382.928 a takaréklorgalombau es 6991 a cheklorgalom- 
bau ; betétálladék az előző hó végen (koronában) 
31,031.700 a takarékforgalomban és 24 542.395 a chek- 
forgalotnban ; betétetett e hó folyamán (koronában) 
2.242 384 a takarékforgalomban es 103,906.990 a 
chekforgalomban ; visszafizettetett e ho folyam ,n (koro­
nában) 1,951.931 a takarékfogalomban es 102,691.643 
a chekforgalomban ; a betétek növekedése (koronában)

kitűnni
Aminó feszült ma a iielyzet, 

heves válság járhat a nyomán 
a melyek a nyerseyapot dragasaga 

ebben a meg-
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A miskolezi kereskedelmi 
kongresszus.

Nemcsak országos jellegénél, hanem a tárgysorozat 
tartalmasságánál fogva is nagyjelentőségű a magyar- 
országi kereskedők III. kongresszusa, a mely szeptem 
bér 16-án és 17-én ezúttal MLskolczon gyűl össze. 
A kereskedők ez alkalommal állandó országos szerve­
zetbe fognak tömörülni. Ebben a tárgyban Sándor Pál 
teszi me« az indítványt az indokolás előrebocsátásával. 
Azután a kereskedelmi jogot, s általában a gazdasági 
tevékenységet közvetlenül vagy közelről érintő törvényke­
zési elj.irast veszik bíráló tanácskozás alá a kereskedők. 
A vita alapját e tekintetben dr. Szentpáli István fej­
tegetései az adóreformról, dr. Schreyer Jakab érte­
kezése o, polgári peres eljárás reformjáról és 
dr. Glüclcsthal Soma előadása a csődtörvény re­
formjáról fogják képezni. E négy tárgyról szóló ha­
tározati javaslatokat alabb egész terjedelmükben, a többi 
bejelented indítványt kivonatosan közöljük a tanácskozás 
kitűzött sorrendjébe.

A kongresszus megalakulása s az elnöki megnyitó 
után jelentest tesznek a szegedi II. kongresszus végre­
hajt bizottsága által tett intézkedésekről.

Sándor Pál (Budapest) indítványa következik aztán a, 
kereskedők orf-Z'/gox szén ezetónek megalakitasó 
ról. A javaslat így hangzik: cT kintettel azon körülményre, 
hogy a hazai kereskedő osztálynak egységes es országos 
szervezete nincs ; tekintettel arra, hogy már a szegedi 
kongresszus a szervezet megalkotás uak szükségességét 
hangoztatta : a III. országos kongresszus kijelenti, hogy 
a szervezet megteremtése elodazhatiau sürgős feladatot 
képez, és ezt a társulatoknak megküldött és a jelen 
javaslathoz csatolt alapszabálytervezet alapján tartja 
megoldhatónak.

Dr. Matlekovits Sándor (Budapest) kereskedelme 
szerződései nlc és az autonom v amtart fa tárgyában 
határozati javaslatul ajánlja, hogy a vámpolitika szerző­
déses legyen a legnagyobb kc-dvezes alapjan es ne auto­
nom. A vámok magaságára nézve a mostani tarifa 
tételei nagyban és egészben megtartandók. A ki készítési 
eljárás 1882 évi vámtörvényé s az őrlési forgalom is1882 
fenntartandó.

Guttmann Miksa (Budapest) a fogyasztási szö­
vetkezetek tárgyában kimondatni óhajtja, hogy az ily i: 
szövetkezés a fogyasztókra nézve minden előnyt nélkü­
löz, a kereskedőkre pedig karos, az állami erdekekre 
nézve hátrányos; azért kívánatosnak tartja a kongresz- 
szus, liogy úgy az állami kormányzat s a köztevékeny­
ség a szövetkezetek alapításaiéi, előmozdításától és azok 
mii* édesének támogatásától távol tartassák.

Dr. Szentpáli István az adóreform tárgyában indít­
ványozza, hogy mondja ki a kongresszus, miszerint : 
1. Mostani egyenes adórendszerünket igazságtalannak, 
egyenlőtlennek tartja, a mely sok tekintetben okozója a 
nyomornak és kivándorlásnak. Ez ókból ezen adók gyö­
kér.s reformálását óhajtja, a melynek keresztül vitelét 
immár elodá/hatlannak es sürgősnek tartja. 2. Az uj 
adórendszernél a h .zbér es hazosztályadó tekintettel az 
államháztartás és a vidéki viszonyokra egyszerüsittessék 
és az adóláb szállíttassuk lejebb. 3. A négy osztályú ke­
reseti adó egyszerüsittessék oly módon, hogy egy termé­
szetű adó b gyen több alcsztalylyal és úgy, hogy a mos­
tani adó-szaz.ilek lejebb szabhassuk. 4. Állapittassék meg 
egv létminimum, a m^ly adómentes legyen. Enn°k ősz- 
szegen el a családtagok száma is tekintetbe vetessék, úgy, 
hogy a létminimum összege nagyobb számú csa­
lódnál magasabb legyen. 5. Hozassuk be a pro- 
gre siv adó mérsékelt emelkedéssel. 6. A 11. oszt. ke­
resni adó rs az altai.mos jövedelmi pótado töröltessek el. 
Ez utói hí helyett hozassuk be egy összjövedeimi adó, a 
mely mersekeit pr- gi essivitással valamuly személy összes 
jövedelmére, ezt összefoglalva vetessek ki. Ez az adó 
azonban csakis 1GUU - 20UU koronán felül* jövedelem. '• 
legyen kiróható.

Gellen Mór (Budapest) a hazai ipar fejlesztése 
érdekűben kívánj.. hogy a végrehajtó ; izoiUag küldj • 
meg éven kint legalább egyszer az összes kereskedőket L 
a hazai beszerzési forrásokat tanulmányozó jegyzéke; ; 
továbbá állítsa össze a nálunk legkelendőbb '’•eske- 
delmi czikkek sorozatában azokat, melyek ’ . ; l»an
meg gyöngébu minőségben, vagy egyáit -aban c m 
állíttatnak elő s igyekezzék e hiány pót1 -ara illeték 
helyen lépéseket tenni.

hoós Soma (Miskolcz) ugyancsak a hazai ipa r 
érdekében méltán szükségesnek tartja, hogy minden aru- 
keresfcedő a hazai származású czikkek ■: 1 raktárt tart­
son és igyekezzek oda hatni, hogy a fogya 'ióküzönséc 
ezeket vásárolja. Alakítson a kongresszus egy J ’ <• 
iparpartolüsi bizottságot, a melynek tagjaiul a kongresz- 
szus végrehajtó bizottságán kívül kérje fel az országos 
iparegyesületet, a kereskedelmi és iparkamarákat, s a 
fővárosi kereskedelmi egyesületeket.

Dr Schreyer Jakab (Budapest) a polgári peres el­
járás reformjura nézve a következő határozat kimon­
dását javasolja : 1. «A kongresszus örömmel üdvözli, hogy 
a polgári törvénykezési rendtartás reformja most mar 
teijes egészében niegalkottatni szándekoitatik és kívána­
tosnak tartja, miként ezen reform minél előbb megvaé - 
sittassék. Azonban : 2. A polgári törvénykezési rendtar­
tás reformjánál az 1868 L1V. törvenyezikknek a könyv- 
kivonati illetekességre vonatkozó randelkezesen változat­
lanul fentartandóknak tartja. 3 Sürgősnek és kívána­
tosnak tartja, miként a polgári törvénykezési rendtartás 
általános leformja keretében az úgynevezett kisebb je­
lentőségű (bagateil) ügyek akkép szabályoztassanak, 
hogy: a) az üzen ügyeknél szükséges felebbezhetlenség 
a biró személyében nyújtott garancziak áltál pólóit as 
zék ; b) hogy a kisebb jelentőségű ügyek illetékessége 
tekintetében is megfelelően alkalmaztassanak az 1868. 
évi LIV. törvenyezikknek a könyvkivonati illetékessegn- 
vonatkozó helyes szabályai; c) liogy ezen ügyeknél a 
köllségmegtérités tekintetében méltányos es oly rendel­
kezések állapíttassanak meg, a melyek mellett a hitelező 
ilynemű követelése érvényesítésénél ügyvédi segélyt 
igénybevehessen.
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Dr. Glücksthal Soma (Budapest) a ^örvény 
íafrÍ“mLokTmötkerZesk‘ede.S kongresszus MM«
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fiLtéskéotelen adós által tett egyezségi ajánlatok tar nzetessepieien ■» „ kényszereeyezsef

es=iSbF-§
^.pontjTból vétessék oly irányban revízió alá hogy a 
csődeljárás egyszerűbb, gyorsabb es olcsóbb legyen. 

Auer Róbert (Budapest) a kereskedelemnek par-

rH-sb.- ÄÄ** «

energiával fog állást foglalni.
A kongresszus e tárgysorozat megvitatása után vég 

Zktül még a végrehajtó bizottságot alakítja m g.

Szepes- 
A lenbeváltás-

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Lenbeváltó telep a Szepességben A földmive-

lésügyi miniszter a szepesmegye, gazdasag. egylet 
20.000 korona államsegélyt engedélyezett, ocy 
üiasziban lenheválló telepet .lete!ll.^°'• 
sal a pangó lentermelést akarjak fellendite .

IPARÜGYEK.
_ Zálogházi jegyek betiltott adás yevése

budapesti IV. kerületi elöljáróság egy üzletembernek ipar- 
igazolványt adott arra, hogy az állami- ts maganza oB- 
hazak jegyeivel kereskedhessék. A székesfőváros tanacsa 
helvbenhaeyta az iparigazolvány kiadását, a kereskede- 
lemü»vi miniszter azonban, az időközben beadott foleb- 
b»zésnek helyt adva, a határozatot megváltoztatta s ki- 
mondotta, hogy a már kiadott igazolván, meg kell 
íemmisiteni és jövőre ilyet nem lehet kiadni, nvrt a 

Üzletszerű adás-vevése meg nem en-

_ . , - __ I.e 7 60 k., három hónapra.

kg. 7.15 k.,----------  -,=- “ ™ - -----------hár°m

hónapra. 7 30 k három hónapra.

7 60 k 1100 mm. 78*3 kg. /.»* /* *•»

8 £=■ ii í; $ s 8 6 » fcfe»

T, 7=i k° 7 45 k., mind három hónapra.
Felső magyarországi: 600 mm. 81 k8- 7-^> •>

mm 78-5 kg. 7.42'/, k., sarga, három hónapra.
- - • 200 mm. 76 kg. 7.377, k., 100 mm. 78 

100 mm. 76-5 kg. 7.35 k., mmd há-

720, 
eladatlanul

mm. 76 kg. 7.40 k., 200 mm. 77 kg. 
78-5 kg. 7.55 k., sárga, három

100
Erdélyi:

” Mezőkövesdi : 200 mm. 78 tg. 7.60 k., három hó- 

napra.
Bihari: 100 

7.477, k., 150 mm.
!l°zaaPb^ 100 mm. 5.60 k., ó, 10O mm. 5.75 k„ ó, 100 ; 
mm. 5.427, k., uj, mind három hónapra.

Bozs: 100 mm. 6.90 korona, három hónapra.
Az árak 50 kilogrammonkiot koronaértékben ér*

6 A határldőplaozon csendes irányzat mellett a leg­
est! zárlat árfolyamai változatlanul megmaradtak.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferencz 
petroleum-rakodónái levő székes-fővárosi sertes-sonz 
vásár árjegyzése szeptember 11-én. Előző napro vissza 
maradt 380. Uj felhajtás 340, összes felhajtás 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 576, elad 
visszamaradt 144. Napi árak: 120-—180 kilogr. su yoa 
94—98 f.-ig. 220-280 klg. súlyban 96-100 l.-ig, 
320—380 klg. súlyban 96—100 f.-ig. Öreg ne e 
88 - 92 f.-ig. Malaczok M* A Táaar ha08u-
lati lanyha volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi szept. hó 10-én esti ti órától szept. 11-én esti 6 óráig 
Budapestre vasúton és hajón ersezett s innen ebBállitott 
gabonaküldeményekröl és a budapesti ^ fovamhivatal 
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekrő1 _________

hitel- 
DÍscooto-Comman-

*i erő meg- nevezette
Érkezett

vasúton I hajon I együtt

Elszállittatott
vasúton | üaion 1 együtt

1 termazaa

búza
rozs
árpa
zab
tengeri

*) helyi forgalomban
224621 55656] 78118] — I

1737
3821
1454

1310
4831] 

13837 
39011

30471 
8652 

15291 
3901|

205
900

132

4846

25161

napi
Délelőtt : 

októberre 7.56,Szokványbuza októberre 7.56, 7.57, 7.55, 7.54, 
7.56, 7.57, 7.56, 7.55 korona.

Szokványbuza 1901. áprilisra 7 98, 7.99, 7.9/,
7.98, 7.97 korona. „ n«Szokvanyrozs októberre 702, 7.01, 7.03, 7.02

Szokványrozs áprilisra 7.33, 7.34, 7.33, 7.35, 7.37,

Tengeri 1901. évi májusra 4.98, 4.99, 4.97, 4.98

Szokványzab októberre 5.24, 5.25, c.26 korona. 
Szokványzab áprilisra 5.54, 5.56 korona.

Déli 1 óra 30 pereikor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza októberre...................... * 7.o4— 7.jő

Szokvánhuza áprilisra...................... 1
Szokványrozs októberre. • • • • 1
Szokvanyrozs áprilisra...................... ;

összesen

búza
rozs
árpa
zab
tengeri

29474] 795351109009] Í237|
b) átmeneti forgalomban

621
2536

összesen II 3157] —

621
2536

31571 —

736211

293C

4846
205
900

2516
132

8599

hánvarészvénv —, Disonto Gommandit 174.90, 
általános VdlamosJági Edison 219.60 gelsenkuchen. 
193.-, Laura-kohó 201.10, 4 2%-os ezüstjaradek 
4°/ -os magvar aranyjaradék 96.2o, osztrák hitel 
részvény 208 -, déli vasút 26.35 Károly Lajos-vasul 
részvénykor b'ankjegyek 216.40,4% «1.orosz kölcsön
95.80, törők dohányrészvény 158.-, olasz járadék 9 ■ -
magyar hitelbank —, Dynamit Trust 153.2b, Har
PeB6ritn!°szept'.1T2." (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
208.25, osztrák déli vasút 26.25, osztrak-magyar allam-
vasut 142.40. Szilárd. _ ..

Frankfurt, szept. 12. (Esti tőzsde.) Osztrák 
részvénv 208.10, déli vasút 26.30, 
dit —berlini Handelsgesellschaft — -7- Harpem 
181.40, Laura-kohó 202.-, magyar aranyjaradék . ,

—, olasz, járadék —. —* Csendes.
Hamburg, szept. 12. (Esti tőzsde.) 

részvény 208.30. Tartott.
Hamburg, szept. 12. (Zárlat.)

96 40, I860, sorsjegy 133.—, osztrák 
40/ -os osztrák aranyjáradék 98.20, osztrák hitelreszvény 

.35, osztrák-magyar államvasut 142-50, °'aS|JS'
dék 94 — 4%-os magyar aranyjaradék 96.20. Szilárd. 

Párta, szept. 12. (Az Egyetértés tudósítójának lav­
ór» 40 perczlcor zárodnak: osztrák- 

állam vasút 4%-os osztrák arany-
98.65, osztrák Länderbank —.—, 3%-os

ottomán-bank 540.—, 3%%-os

Osztrák hitel-

r'2%
déli

ezüstjáradék 
vasút 26.—,

2930

2930] 2930

c) a tővámhivatalnál előjegyeztetett

ntejf ne veto»*

a. viaazkivitel czel.ia- |j
io. vaJóbehozatalra Az áru
>öjegy. ntennyiHQgii megnevezess 
tneterwazsaknán í______ —

A vlse^klviteire «15- 
1 mgyzett mennytaeg .í ' mcterinazeaknan

búza
rozs
arpa

— búzaliszt
_ ,| rozsliszt
_ i| arpaliszt

-

-
összesen _ II összesen II -

Tengeri szeptemberre 
Tengeri 1901. májusra 
Szokványzab októberre 
Szokványzab áprilisra

7.97- 7 98 
7.01- 7 03 
7.37- 7.38 
6.40- 6.44
4.97— 4.98 
5.23- 5.24 
5.54— 5.55

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Egyetértés tudósítójának táv- 
coulisse papírjai eleinte szilar-

irata.) 
magyar 
járadék
franczia járadék 101.07,

—, 4%-osfranczia járadék 102.27, déli vasul 
magyar aranyjáradék 97.30, párisi bankrészvény 1127, 
olasz járadék 93.70, franczia törlesztési járadék 100.20, 
osztrák földhitelint. részv. török dohányrészvény

329.— . Gyenge.
London, szeptember 12. (Megnyitás.) Angol con-

SOlLondon, szept. 12. (Zárlat.) 2%%-°s angol consolok 
983/ spanyol járadék 72'/.>, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 95'/„ 4%-os rúpia 64.-, leszámítolási 
kamatláb 3%, bécsi valtóar —, deli vasút o A, 
olasz járadék 93 %, négyszázalékos osztrák arany- 
járadék —, Canada Pacific vasút 93.—, ezüst -8 /18. 
Nyugodt.

zálogházi
gedbető.

jegyek

Délutánt forgalom.
A határidőpiaezon erős realizácziók folytán az árfo­

lyamok nagyobb mértékben hanyatlottak.

Délután A óra 30 pereskor hivatalosan táródnak.

beállott az 
különösen hitelrész-

SORSOLÁS.

játék 
húzták ki:

- Az osztálysorsjáték húzása. Az osztalysors- 
mai húzásán a következő főbb nyereményeket 

, 000 koronát nyert : 64030. 20 OOO ko-
4 10 OOO koronát nyírt. t»ooo/.rónát nyert .289.0 10 OOO t ^9388 48631

5000 koronát nyert. mqs7 ,—13 13JS8S' ™ ÄlÄä3 36Í93
Ä 30713 Úm 57537 ^7341 63702 6800

71907 772CO 80759. ÍOOO kor. nyerte«247 9' V,n2 
ree« 10491 11774 13548 16484 1/206 1940

Búza októberre . 
Búza áprilisra . 
Rozs októberre . 
Rozs áprilisra . 
Zab októberre . 
Tengeri májusra

7.51- 7.53 
7.94— 7.95
6.90— 6.97 
7.33— 7.34 
5.21- 5.22
4.90— 4.97

31572
20112
33519
50394

24503
33596
43805
52946
65017
77265

hJA.iJ 8540' 94302 96638 99776. 600 tek4 556 -2293 2440 4222 4710 5631 6700 8177 11905 
11927 12799 1-2348 14129 18867 19029 21481 
“77I 25497 25405 27201 29008 31102 32042 
33106 33942 35148 37427 38260 j9384 41b8o 
/rttor \r í.-v 40347» 49302 49084 32819 o2324 
Ű5410 56442 58813 59720 02301 02089 h4299 
410097 69233 71955 74272 74607 76232 i /470 
78671 81580 83481 84022 86620 86558 8703u *>8704 
88951 88292 90222 91250 92797 93594 93868 96338.
- Az osztalysorsjáték igazgatóságának uj palotajaban 
megtartott sorsolásnál a kihúzott első funyerem y, 
30.000 koronát a Hecht bankháznál nyerték

KÖZLEKEDÉS.
a Az orosz kikötőkbe való közvetlen áru­

szállítás. Minthogy az orosz császár, kormány azon 
rendeletét, a mely szerint a Konstantinápolyból Oro 
országba érkező összes hajók tíz napi vesztegzárnak 
voltak alávetve, visszavonta, a dunagőzhajozaai társ -ag 
közli, hogy a Gulaczon át irányuló keleti forgalom sza­
mara érvényes díjszabásban felsorolt összes orosz kikö­
tőkkel • Odesszával, Batummal, NieolajelTel, Mariopullal, 
Ta-anroggal, Novorossiekkel és a Don melletti Rostov- 
vaTvaló közvetlen áruszállítás újból meg van engedve.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 12. —

Gabonatőzsde.
Az újabb amerikai áremelkedés, melyről mai távira 

tünk hirt ad, a helybeli üzlet lanyha irányzatát meg­
változtatni nem bírta. El lehetünk rá készülve, hogy ha 
Newyork talán még egy pár centtel emelkednek, araink 
ebből kifolyólag alig fognak javulni, mert hat meg ke 
ismerkednünk mindazon következményekkel, melyek a 
liszlkivitel meggátiása áltál a mezőgazdaságra úgyszól­
ván rákénvszenttettek. Malmainktól abszolúte nem var­
ható, hogy a liszteladás jelenlegi állapotához képest búza- 
bevásárlásaikat fokozzák és miután az úszó buzameny- 
ny,ségek a ma megjelent terménystatisztika szerint már 
a 400.000 mmázsát is meghaladták, egyelőre arjavulasra 

alig lehet számítani.
A mai készárupiaczon mindössze 28.000 mmázsa 

búza kelt el 2'/a—5 fillérrel olcsóbb ár »kon. Eladattak:
Busa. Tiszavidéki: 200 mm. 80 kg. 7 65 k.,

200 mm. 80 kg. 7.75 k„ 100 mm. ,M kg. 7 0) k., 
100 mm. 77 kg. 7.70 k , 100 mm_/8 kg. 7.70 k„ 
100 mm. 78 kg. 7.60 k„ 300 mm. 78-2 kg. 7.60 k. 
sárga, 100 ram. 79 5 kg. 7.60 k„ kevert, 200 mm. /9 3
kg. 7.75 k., 300 mm. 7£ kg. 7.7o k., 100 mm.
79 kg. 7.75 k., 400 mm. 79 kg. 7.75 k., 100 mm.
79 kg. 7.80 k., 100 mm. 78 kg. 7.80 k., 600 mm. 79 n
ke 7.72 V, k., 100 mm. 79 kg. 7.70 k., 100 mm.
79 3 ke. 7.75 k., 200 mm. 78 kg. 7.55 k., ft, 100 mm.
78- 5 kg. 7.70 k., 200 mm. 78-2 kg. 7.60 k., 100 mm.
79- 5 kg. 7.60 k., 100 mm. 78-2 kg. 7.60 k., 300 mm. 
78-5 kg 7.65 k., 200 mm 78 kg. 7.65 k., 100 mm.
77 kg.g7.60 k., 100 mm. 77-5 kg. 7.65 k., 150 mm. 
78-5 kg. 7.70 k., 100 mm. 78 kg. 7.65 k., 200 mm.
78 kg. 7.55 k., 100 mm. 78 kg. 7.70 k., 100 mm /8_7 
ke. 7.70 k„ 100 mm. 77 3 kg. 7.70 k„ 100 mm. 77 
kg 7.47 k., felső-tiszai sárga, 150 mm. 77 8 kg. 7.60 k„ 
kevert, 300 mm. 77-5 kg. 7.55 k., 200 mm. 77 5 kg. 
7.55 k„ 100 mm. 77 kg. 7.55 k 100 mm 77-5 kg 
7-60 k., 800 mm. 77-2 kg. 7.50 k felső-tazai, 750 
rom. 77-5 kg. 7.72% k., 100 mm. 77 kg. 7 45 k., felso- 
fisiai sárga, 500 mm. 76 5 kg. 7.60 k„ 100 mm. 76-5 
kg. 7.50 k., 600 mm. 76 kg. 7.45 k., 300 mm. 76 kg. 
TZVU k., felső-tiszai sárga, 100 mm. 76 kg. 7.35 k„ 
(első-tiszai sárga, kevert, 100 mm. 76 kg. 7.15 k., nyir­
káé, 100 na 76 kg. 7.55 k., 100 mm. 76 kg. 7.47 A 
k., felső-tiszai, 100 mm. 75-5 kg. 7.75 k., 100 mm. 75 
kg. 7.80 k., vegyes, 100 mm. 75 kg. 7.30 k., mind há-
™M%rio0 mm. 75-5 kg. 7.60 k., 700 mm. 78 kg. 

7.68 k. (ó), három hónapra.
Pádéi : 3200 mm. 76 2 kg. 7.45 k., három hónapra. 
Adai 1050 mm. 76-3 kg. 7.45 k., 200 mm. 71 kg. 

7 k. (6), három hónapra.

Terménytőzsde.
Zsiradék : Disznózsír eladatott 59.— koronán.
Szalonna szilárdan tavija magát.
Szesz, nyersáru 40.50 — 41. korona.

Értéktőzsde.
A mai tőzsde igen mérsékelt forgalom mellett nyu­

godt hangulattal folyt le. Az árfolyamok általában ke­
veset ingadoztak, csak rimamurányi vasra ürész vények 

elkedtek három koronával a glasgowi vasarak javu­
lása alapján. A déli tőzsde minden buzdítás hiányában 
szintén üzletiden maradt, helyi értékekben teljesen szü­
netelt a forgalom. Az utótőzsdén azonban némileg meg­
élénkült a forgalom, miután Berlinből magasabb jegyzé­
sek érkeztek és az arbitrage osztrák-hiteIrésztényeket 
emelkedő árfolyamon vásárolt.

Elötőzsde.
Az elötőzsde csekély forgalom mellett nyugodt hangu­

lattal folyt le. - Köttetlek : Osztrák hitelrészveny 606- 
15-ij. magvar hitelbank 682.50—ig, magyar leszá­

mítoló- és pénzváltóbank 447.75-447.50-ig, osztrák-ma­
gyar államvasut 672.50-671.25 ig, rimamurunyi vasmű

11 óra 16 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész
vény 605.50—665.75-ig, magyar hitelbank 682 - 682.50-ig,
magyar leszámítoló- és pénzvúltóbank 447.----- 4í'-uU"!^’
magyar ipar- és kereskedelmi bank 176. 1/7. -ig,
magyar jelzáloghitclbank 11. kibocsátás 430.——437.—-ig,
osztrák-magyar allamvasut 671.---- -6/l.uO-ig, deli
va=ut 117----- 118.—ig, nmamuranyi vasmű j3S.
—539.--ig, magyar korona,aradék 90.80 - 90.90-,g
közúti vasút 609.-----010.—ig, városi villamos vasul
290.----- 291.—ig.

Déli tőzsde.
Kedvezőbb külföldi jelentésekre délben megszilárdult 

némileg az irányzat. - Köttettek : Osztrák hitdreszven, 
664 50-666.—ig, magyar hitelbank 682.—ig, osztrak- 
magyar államvasut 671-670-ig, rimamuráuyi vasmű
536.----- 539.50-ig, közúti vasút 608.------609.—ig.

1 óra 30 pereskor zárodnak: Osztrák liilel- 
részvény 605.75-666.--ig, magyar hitelbank 682.7o- 
683 —jo, magyar leszámítoló- és pénzvaltobank 44/. 
448.—Ig, magyar ipar- es kereskedelmi bank
176.--- -177.—ig, magyar jelzálog!,,telbank II. kib.
435___ 437.—, osztrak-magyar allamvasut U/U. ■
670 50-ig, déli vasul 117.----- 118.—ig, f1™"™
vasmű 539-540.—ig, magyar korouajuradek .10-80- 
90.90-ig, közúti vasul 609-610 —ig, városi villamos
vasút 290.----- 291.-ig.

Prämlum-tizlet: Dijblztositások : Osztrák 
vényben holnapra 4 — 6 k., nyolez napra 
szeptember végére 18—24 korona.

Utótözide.
Az utótőzsde magasabb berlini jegyzésekre szilárd 

irányzattal folyt le. Osztrák hitelrészvények két koroná­
val emelkedtek. - Köttetlek: Osztrák hitelrészveny 
665.75—668.75-ig, magyar hitelbank 682.50-6S3.o0-ig. 
osztrák-magyar államvasut 670. -671.50-ig.

koronajáradék 
koronajáradék 
Kedvező ma-

Béca, szept. 12. (A: 
irata.) Az előtüzsdén a
dabb irányzatot mutattak, mert a nyugati börzékre 
Khinából kedvező hírek érkeztek. A pangás azonban 
annyira nyomasztóvá lett, hogy csakhamar 
irányzat s a kurzusok gyöngülése 
vényekben és alpesi bányapapirokban. Osztrak-magyar 
államvasuti részvények tartottak magukat. A sorompon 
belül nem volt üzlet ; csak petroleum-részvenyeket ke­
restek, anélkül azonban, hogy egyetlenegy köles élesül 
volna benne. Valuták változatlanok. A pénz valamivel 
szőkébben volt kapható s öt perczenten állott.

ii i/ritkor : fflSÍFuT,’ SS

Zni" jiamTMU1 ehk, deli vasul ÍU.ÜO. alpesi 
bányarészvenyek 475.50, rimamurányi vasmű oil. , 
török sorsjegyek 110.50, német birodalmi marka 118.38
keszpúuzen. , f ,

A déli tőzsde kezdete üzletiden volt, az artolya- 
mok csak névlegesek. — Köttetett:: Osztrák hitelrészveny 
666 75, magyar hitelbank 681.50, anglo-bank 276. ,
unionhank 554—, Lánderbank 421-, osztrák bank- 
egyesület 493—, osztrák-magyar államvasut 6/U.jü, 
déli vasút 114.—, clbavölgyi vasút 465.—, duna- 
gőzhajózasi részvények 773.-, alpesi bánvrészvények 
481.50, májusi járadék 97.70, osztrák
97.90, török sorsjegyek 110.50, magyar
90.90, német birodalmi márka 118.33.
gasabb berlini jegyzésre. , . , .

Később a spekuláczió élénk vásárlásaira alpesi banya­
részvényekben szilárdulás állott elő 481.50 koronára. Ez 
ismét jobb hangulatot adott a piacznak.

A délutáni magánforgalom a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészveny 668.--, 
magyar hitelrészveny 680.50, angol-osztrak bank ->/6.uU, 
bankegyesület 493—, union-bank 555—, Landerbank 
(21 — osztrák-magyar államvasut 670.jO, deli vasút 
114 50' elbavölgyi vasút 465—, rimamurányi vasmű 
54U—alpesi banyarészvények 483—, májusi jaradek 
97 70, magyar koronajáradék 90.95, török sorsjegyek 
110.50, nemet birodalmi marka 118.32 készpénzen és 
118.35 ultimóra.

Bóoa, szept. 12. /Magyar értékek tárlata.) 4-%-os 
aranyjáradék 115.05, tiszai és szegedi kölcsönaorsjegy 
141.75, magyar vasúti kölcsön ezüstben 98.50, magyar 
kel. vasút all. kötvény 116.25, magyar leszámítoló- es 
váltób.-reszveny 448 —, magyar kereskedelmi bau 
— —, magyar koronajarad. 90 95, 4%-os magy. fold- 
tehermentesítési lötv. 90.25, magyar bitelbank-reszvenyek 
680 25, magyar nyeremeny-k.-sorsjegy 162 —, aasaa
oderbergi vasút r. 351-, nmamuranyi vasmű j3J—, 
magyar ezukoripar 1860.

Béoe, szept. H.(Osztrák értékek zárlata.) 4 2%-os 
papir-járadék 97 70, 4%-os osztrák aranyjaradék
116 75 1860. sorsjegy 132 50, osztrák tutelsorsiegy
391 — , angol-osztrák bank 276 -, bécsi Bankverein 
493 —, osztrik-magvar bank 1705, déli vasút rész­
vény 114—, dunagóznajózási társulat 773.—, dohany- 
reszveny 300 50 cs. es kir. vert‘arany 11.41, német 
bankváltók 118.27, 4‘2%-os ezüstjaradék 97.3u, osztrák 
koronajáradék 97.85, 1864. sorsjegy 195—, osztrák
hitelintézeti részvény 667 50, umoc-bantreszveny jj4—, 
osztrák Lánderbank 421 50, osztrak-magyar al amvasut 
670 50, elbavölgyi vasút 465—, alpesi részvények 482—, 
Í0 irankoa arany 10.30, londoni valtoar^ 24-.IJ, 
bécsi tramway Lilt. A. 287—,
Lipólkohó 418—. Nyugodt.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
New-York, szeptember 12. (Zárlat.) Gyapot -. New- 

yorkban helyben 10% (10% tegnap), gyapot októberre 
10 26 (0.91), gyapot deczemberre 9.94 (9.53), gY»P°t 
New-Orleans’ban helyben 11— (10%). - Petroleum: 
Stand White Newyorkban 8.05 (S.05), petroleum Stand 
White Philadelphiában 8— (8—), petroleum Rafined 
in Cases 9.35 (9.35), petroleum Credit

Szerkesztői üzenetek
Kéziratokról. „Egy hűtlen asszony“. Terjengössége épen 

olyan alkalmatlanná teszi közlésre, mint tárgya. Az a kicsiny 
esemény, a mit az utolsó két-három oldalon elmond, nein 
elég érdekes arra, hogy az olvasó az előző hét-nyolez olda­
lon átvergődjék nem minden türelmetlenség nélkül. De kü­
lönös baj az is, hogy a jellemrajzok elmosúdottak, homályo­
sak, sőt a cselekménynek ellentmondanak javarészt. Az asz- 
szony megtévelyedése sincs előkészítve s csak riportszerüen 
mondja el, anélkül, hogy a lélek zavarába bevilágítana va­
lamivel. Ilyen események, a melyeket százával gyártottak 
már, csak akkor érdekesek és közlésük csak úgy indokolt, 
ha valamely rendkívüli Írói tollal írják meg azokat. Stíljében 
is van még egy-két szöglet és erős csiszolásra szorul még 
rá_ _ ^Margit*. Sok hü-hó semmiért. A legszenlimentáli- 
sabb történet, a melyet ebben a reális korban írtak. legki­
sebb hibája, hogy szerző a novellairás sarkalatos elemeivel 
még nincs tisztában. Legnagyobb hibája, hogy nincs igazi 
történet a novellában. Hogy Dezső és Gábor gyermekkorok 
óta szeretik egymást és positive tudják, hogy majd valami- 
kor ugyanazt a leányt fogják szeretni, az csak nem érdekes, 
mert nem igaz. Azután bekövetkezik a várva-váit esemény, 
a mit az érzelgősség minden lehető és leheteti n vizével 
ereszt fül. És miből áll ez az esemény V Hogy a két kebel- 
barát valami Margitét szeret csakugyan. S a véletlen úgy 
akarja, hogy mindkét Margitnak Kovács a vezetékneve. Ez 
csak végül derül ki hosszú, kinos-keserves sóhajon és nyö­
gések után. Ebből áll a történet. A stil jellemzésére idézzük 
a következő passzust : „Boldogítani — boldogittatni általa 
kié keble minden verése, kié elméje minden szikrája*. — 
„A. jámbor adakozók“. A jótékonyságot ily módon persziflaini 
nem tartjuk méltó és üdvös dolognak akkor sem, ha a tár- 
czát ily elmés módon Írják is, mint ezt. — -Wem kúzölhe. 
tök“. „Az apáczák“ ; „Hervadt ibolyák* : „Otthon“.

F. B. Zsolna. Sem „fölötte", sem „fölöttébb“ : nőim n • 
gyón használják mindkettőt. A leghelyesebb knvjcz- s: „szer­
fölött“. — Ha használható híreket küld, készségesen helyet 
adunk azoknak.

Pacsirta 22. 1. Finom vazelinnel kenje be estenként 
kezeit, reggel pedig könnyű szappannal rr.o-sa le a ken— t 
kezeiről. Ajánlatos a keztyüvel való alvás. k. A túlságos hi- 
zástól gyakori testmozgás és megfelelő diéta által menekül- 
bet. 3. Az arczára használja a következő anyagokból ké­
szült kenőcsöt: Rp. Mrc. pp. alb. VIO. Bism. subnitr. U'10. 
Vaselini albiss. 50 0. M. f. ung. Odoretur. — 4. Nincs.

Balances at Oil
City 125 (125). — Zsír-. Western steamt 7.27 (7.30), 
■zsír Robe és Brothers 7.55 (7.40). - Tengeri irány 
zata- tartott. Tengeri szeptemberre 45% (4j’/j),
tengeri deczemberre 41% (41%), tenger, májusra
41 */, (41 7j). — Búza irányzata: állandó, piros

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés11 Hírlapkiadó, írod. és Hyomda-Részi-társaság.
Igazgató: Erdős Annáiul.

őszi búza helyben 803/4, (SÍ1/?), ^uza
deczemberre

short
11.42

szeptem-
berre 79’ 2 (80</4), búza deczemberre 81s/4 C82’/»)- 
buza márcziusra 847z (84%), búza májusra 847* 
(S47s) — Gabona szál.itási dija Liverpoolba 4% (4%).
_ Kávé fair Rio 7. sz. 8% (*%), kávé szeptemberre 
7 15 (7.25), kávé novemberre 7.30 (7.40). — Liszt 
Spring Wheat clears 2.85 (2.85). - Czukor 47, (47,). 
— Ón 30.37 (30.—). — Eéz 16.87 (16.67).

Chlkago, szept. 12. (Zárlat.) Búza irányzata ál­
landó. Búza szeptemberre 74’/, (74% tegnap), búza 
októberre 747, (75’/,). - Tengeri irányzata tartott. 
Tengeri szeptemberre 40’/, (40%). - Zsir szeptemberre 
6.82 (6.85), októberre 6.88 (6.87). — Szalonna 
clear 7.97 (8—). — Sertéshús szeptemberre 
(11.37).

Béca, szept. 12. Szesz: Kontingentált szesz azonnali
szállításra 45.----- 45.60 korona.

Praga, szept. 12. Czukor, nyersáru október—de­
czemberre azonnali szállításra Aussigban 25.65 k., első­
rendű finomitvány azonnal Prágában 84 k.

Boroszló, szept. 12. Búza helyben 
búza helyben 15.70, rozs helyben 
(uj) 13.50, repeze helyben 
14.50.

Köln, szept. 12. Olaj 04.50.
Berlin, szept. 12. Búza szeptemberre loo.oO, októ. 

berre 156.75, bágyadt ; rozs szeptemberre 144— 
októberre 144—, baisse ; zab szeptemberre dl.oO, 
októberre 131.50, bágyadt; tengeri szeptemberre 119-JU, 
deczemberre 116.50, szilárd ; olaj októberre 01.40, 
májusra ——, szilárd ; szesz 70-es helyben 51— 

Paris, szept. 12. Búza folyó hóra 20.55, októ­
berre 20.90, novembertől 4 hóra 21.80, négy első 
bóra 22.20, emelkedő ; rozs folyó bóra 14.85, októ­
berre 15.15, novembertől 4 bóra 15.50, négy 
hóra 15.75, szilárd; liszt fieur de Paris folyó 
20.30, októberre 26.80, novembertől 
négy első hóra 28.40,

15.80, sárga 
15—, zab helyben

26.—, tengeri 100 kilónk int

Napirend 1900. szeptember 13.
Naptár : Csütörtök, szeptember 13 — Kom. kath A mát. — 

Prot. Amit. — (íörög-orosz: (augusztus 31.) ii -A. miét— 
Zsidó • Elül 19. — Nap tel: 5 ora V.) perez,
kor reggel, nyugszik 5 óra 59 p»rczzor este, Hold vei:
S óra 15 ■ pereikor este, nyugszik: 10 őrt 41 perez-
kor délelőtt.

A miniszterelnök fo^ad délután -t-i-.
A belügyminiszter fugád d. u. 4-ig.
A közoktatásügyi miniszter fugád fi. u. 4 rakor.
A honvédelmi miniszter foga.il ú■•11 1- úr ikor.
Az igazságügyi miniszter fogad i -It .:. t- "rakor.
A a osztály sorsjáték húzása d. <•. '< urakor a '.igadó kis

termében. ...............
Pestmegy© közigazgatási bizottságának ölese e. 1U 

órakor a megyeházén.
Nemzeti muzeum lernteszetrajzii tra ■- a n-vr.auzeuin 

(Csillag-utcza lő.) nyitva d. e. •'_oraM ó. n 
Többi tárai megtekinthetők 1 kor. l uk . .. Hi-dleü.

Technológiai ipar muzeum nyitva <i. *•- 1 óraiul l-i,
3-tól 5-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—l:Mg ú. u. u-
Akadémiai könyvtár nyitva d. U. -j ^-lg.

Mueeamt leönyvtár zárva
Egyetemi fíivészkeit (az úllüi-uton) nyitva d. e. S—12-ig 

és d. u. 2—6 óráig
A városligeti mii-, aruokban

Nyitva délelőtt 9 órától, esti ti
Iparmdvézzeti mnzeam es az

állandó bazárja az üllői-uton hétfő 
nai onkint 9—1-ig

Állatkert nyitva egész nap. Bcicpti díj dU kr.
Deák mauzóleum a fcerenesl-Utl len,előlien r.vil

3 órától 5-it.
A m. kir. központi statisztikai hivatal

d.

-S-ig.

állandó k'-pvásárlás. 
iráig.
iparművészeti társul .t 
es penlcc kivételévé!

első 
bora

4 hóra 27.90, 
szilárd ; repezeolaj folyó hóra

69.

Litt. B. 282.-

hitelrész- 
10-12 It-

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészveny 668.50— 
668.75—ig, magyar hitelbank 683—683 50, magyar le­
számítoló- és pénzváltóbank 447. 448.—ig, magyar
ipar és kereskedelmi bank 175.----- 177—gB, ma=7”r
jelzáloghitelbank II. kib. 435.—-437—-ig, osz ra
magyar államvasut 671.----- 671.50-ig dél, vasút 117-
118.—ig, rimamurányi vasmű 539.50- o40-ig, magyar
koronajáradék 90.80- 90.90-ig, közúti vasút 610.------
fill.—ig, vávosi villamos vasút 290.----- 291. ig-

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 12. A) Hízott sertésárak : l.Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz —— f- Öreg közép . 
f Fiatal nehéz 96-97 f. Fiatal közép 95 
5ge f. Fiatal könnyű 96—98 f. Ii. Magyar
szedett: Nehéz -— f-_ K5‘éP f> K-?“TU
____ f m. Romániai: Nehéz —t.

f. Könnyű — f. IV. Romániai 
(Stachl): Nehéz — f. V. Szerbiai : Nehéz 
f Közép 94—95 f. Könnyű 93-94 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszem levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj­
cárokban értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.
- Sertéslétszám: 1900. év szept. 10. napján volt készle» 
39.694 db, 1900 szept. 11. napján felhajtatott 322 db, 
szept. 11. napján elszállittatott 599 drb, szept. 12. napjara 
maradt készletben 39.417 drb. A hízott sertés iizlitirány­
zata : kissé kellemesebb.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béoa, szent. 12. (Az Egyetértés ludósitójának távirata.) 

A mértékadó külföldi piaczok általában szilárdabb ár­
folyamokat jelentettek, de ez az itteni piaczon nem ha­
tott élénkilőleg és az irányzat sem javult. Csak egy­
néhány kisebb kötés volt, s zárlatkor az árfolyamok a 
tegnap esti magasságon maradtak, csak épen búza ta­
vaszra és rozs őszre szilárdult meg 2, illetőleg 3 fillérrel.

Eladatott: búza őszre 7.78—7.80—7.79, tavaszra
g 25_8.27, rozs őszre 7.39 — 7.41, zab őszre j.5*j,
tengeri szeptember—októberre 6.64, május—júniusra 
5.29—5.30 koronán. Egyébként jegyeztettek: rozs ta­
vaszra 7.77_7.78, zab tavaszra 5.87—5.88, repeze
augusztus—szeptemberre 14.70—14.80 koronán. — I el­
mondottak : 2500 mm. tengerit. — A készáruk pia-
czán aránylag még nagyobb volt a csönd, árpára nem 
kínálkozott vevő, de azért az ár nem hanyatlott. Lanyha 
Berlinre a tőzsde gyöngébben zárult. Maradtak : Búza 
őszre 7.76, tavaszra 8.22, rozs őszre 7.39, tavaszra 
7.76, tengeri május—júniusra 5.28 koronán.

3—, októberre 69—, november—deczemberre 69—, 
négy 'első bóra 69.25, nyugodt ; szesz folyó bora 34.2o, 
októberre 33.75. november—deczemberre oá.50, négy 
első bóra 32.50, nyugodt; nyers czukor folyó hóra 
30 25, szeptemberre 30.75, négy utolsó hóra • ■

hóra — —, nyugodt; fehér czukor folyo 
októberre 28%, októbertől négy hóra 
első bura 29.50, állandó ; fnomitott 

hóra 105.50, októberre 106—. Idő:

Szabadalmi levéltár (F.rzsélict-Virut 
Magyar ltlr kereskedelmi mnzenrn

váczi-kűrut 32. szám. Hivatal»
In"-..

négy első 
hóra 30.25, 
28%. négy e 
czukor folyó
részben felhős.

Havre, szepl. 12. Kávé. Santos Good Average szep­
temberre 40—, januárra 48.50 frank. Nyugodt.

Közép
eredeti
95-96

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 12. (Az Egyetértés tudósítójának tár- 

A mai tőzsde is határozott üzleti pangás befolyása a.att 
állott. A bányaértékek kezdetben! ártartóssága is elve­
szett a Dortmund-Union lanyhasága következtében. Csak 
később állt be mérsékelt javulás huta- és bányarészvé­
nyekben a nélkül, hogy a Dortmund-Uniont érintené A 
többi forgalmi tér kivétel nélkül el volt hanyagolva, 
Zárlat után bányaértékek szilárdak fedezetekre. Magán- 
eszámitolási kamatláb 4 és fél százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4 2%-os papirjáradék . ,
4%-os osztrák aranyjaradék §8 75 elbavölgyi vasú
____ magyar koronajáradék 90.7j, osztrák-magyar
államvasut 142.50, kassa-oderbergi vasút -.-. bécsi
Váltóst 84 40, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.25,

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi váeárcsamok árai. (Magánjelentés.) 

A mai forgalom igen gyönge volt és csak az idény- 
piaczoa mutatkozott némi élénks-'g. A befűzni való pa­
radicsom puttonya 56 fillér, befózni való szilva kilója 16 
fillér Télire való káposzta darabja 20 filler. Alma kilója 
40 fillér, körte 48 filler, szőlő 36 tiller, csemege-szőlő 
80 fillér A marhahús elejét 106 fillér, hátulját 
fillér, rostélyost 128 fillér, a borjúhús elejét 
hátulját 120 fillérért mérték 
5 kilós vételeknél.

váczi-könit 32. szám. Hivatalos órák íl—2-ig. . ' '
osztály és ktrcskcdelmi vceé/v.e - 1 -
ugyanott. Hivatalos órák 1 - -
termékek állandó kióUitiis*. a knn> ' ■ — • - > ■<■>»<- • 
mény és háziipari kiállítás (n elyivn .: - 
utasításokat is eszközöli a v.ir- <1 ■ i ■
Nyiva; 9-12-ig. d. u. 3-ti_-ig. - -t ; '
tisztikai hivatal nyilvános könyvtára - ■ ' •
ez évi szeptember 1-tul kezdve az ü:'.:: p-.. - ■> 
kivételével d. e. 10 órától d. u. 1 1 * , ;
— Fonó-, szövő-, ruházati és bőrdíszmű 
9.töl d. u. 6-ig, a városligeiparcsamokban. 
kirendeltségek központi üzlet- vezet-—V" i«1»»' 
delmi részvénytársaság) V.,váczi-kerut 3_,

120
116 fillér,

a huskereskedők legalább 
Teavaj kilója 220 fillér, főző vaj

— Mii

::by

E>i

180 fillér, 
60 fillér.

édes túró kilója 32 fillér, tejföl literje

Termény üzleti tudósítás.
, szeptember 12. (Az Egyetértés tudósítása.)

-100Zsiradékaruk. Nehéz 3/100,as táblaszalonna 98 
k., könnyű 4/100 as táblaszalonna 92-J4 k„ füstölt 
táblas-alonna 102-101 k„ szegedi pörkölt szalonna 

k., stráf-szalonna 88—100 k. háj névleg 1-0 
110—112 k. 100 kilogrammonkinL

Mai jegyzés 100 kilogrammonkint 310

IDEGENEK NÉVSORA
Pannónia azAIloda. [akim

Seupkó D. Nyíregyháza. — /• Kj " _
lír. (lercsicli L. ' JT.^a-Luk. - Hőnttcb V. vi-ku>7 - -•
M.-uZ y. Tarno.j. - Hadta J. Kmi-w. 1 
<u!te»z-Nag> K. Mtikolct. Danp!-r h. ; -
T ;-Zi-Lv». — Szuoyoph U. L l - N-inna
Magyar Óvá.-. - szulasy * Hand. - •
Üarscliall L. Arad

Kftdor BKAlloútt. Uiell V. Cs -T — 1 
knopf L Bonvhad. - Smederevacz 1. l'anc.- > .
(«b-rrvar. - Wagner L. Kviuzuvar. - 1 **"■■’ >
Dieppe. - Kolt-v.Iter J éM r«ala«l„« ‘-igyv.
K..^zt -1.3=7;.. - K . • - F. Kaketibu:g
Wagner E. Sz. re.-h. 1‘ "
Alt L. live». — bzilt» K. hzegsZtM 
Zágráb. - Szabó 1. Karant én

Orient azülló. Fascia H. Bukat- >’
O-Lauoi. - Demeter B. Deéa. - Kuu G 
lo.-r. - Szolgov^zky A. Ke • gvbaza. — /•
B»*r.'ete. — hovacs J Snt.tea. — Elír 
Süljék»— Pr.snov.ky L k-gyvetn... - 
IIicmi.Iwmi <■. Be:. - Zimmer V. Ja- —
Hllb.tá « Clin» - Heim A Zólyem. - v ......
Felrvi.e.ly- - Horvath L.. Lel' '.-ki I. »■ j —
felhő H. AraJ. — 7-iherro.on U. Tordo-iu.

BDttK».l» ezallodA Bülúoyi J- e- ne- K -
Aschen. — Vay.ty J Aachen. — CoqmlUrd >■ /.
1 E. Amsterdam. — Jordan E . Banker H. St.-Coli ..Brr L ........ £..
ler. Peopeas.rher J. Usyfnrd C.. U»™..«. V. L.
Hayners Lacdon. - Br.ggioll. L. I a.»--- " . , - Gr :
Malkue.n K. tialrcaa. - hrahmann Jl„ Brrn-I .»
V. Siciilia. — Torrsany t. Berlin. - ' ■ p
Kronberg S. Sieglialom. - Harkov,eh M. »4. .
Berlin. - Müller Y Esslingen. - tedrow I . .. ■ .. . tt ~
Frankfurt. - Jirku P. Berlin. - Burger M. Nvneir. y-- _ -
Alw-Rajk. - Panajoth M. Nemet-Bogsan. - y ... tcWM.
Weotmgh A. - Pfeilfer J. OySr. - Ur. Klar ' .. r «,M> „ £.,
Debreezvu _ hzemzü J. ti rác/.. — Taylor b. \irgiui.t- ,, A.«
Obereich°A.. Bl“h *.. Wolff 1 . Dr. Köder L.. Braun H .

•srpr.r

90 - 92 
k., zsír 

Szalámi.

Paprika. Legfinomabb paprika 170—180 k, 
paprika 135-150 k., középfinom paprika 
k., kereskedelmi paprika 30—60
(uj)
kili

jegyzés

finom 
115-125 

k., csöves paprika 
40-50 L, csöves paprika (régi) 130—140 k. 100

ogrammonkint.
Tarhonya. Legfinomabb tojásos 40 44 k, teher, 

tojás nélkül 30-32 k„ barna, tojás nélkül 24-26 k., 
100 kilogrammonkint.

Gyékény. Finom, suru gyékény 55-110 kj, 
félsürü gyékény 38-40 k., könnyű 20—26 k. 100 
darabonból.

Qationa-üxlet.
Szeged) szeptember 12. (Az Egyetértés tudósítása.)

A hozatalok különösen búzából még mindig gyengék. 
Búza 6 k. 80 f., -7— k. rozs 6 k. 10-30 t., 
árpa 5 k. 60-80 f„ zab 4 k. 80-90 f.. ó teng-n 
G k. 20—30^f. 50 kilogrammonkint.

L)uti E. 

liiizi B

SnannesMd R.

Ubereich A 
Feigel F. Béca.

üetTopolo «Altodé Spuhr J. Rimisrombal
Késmárk. - Fried S. Munkács. - Lukacs L.-n ■ I .,r 
Miskolci. - Fabritius G. Kolonvar. - Dr.

_ Hartman., >• 
- Heves V - ' • 
I Nagyvárad. Siiíi.tiiy »-• «• .goDvt.

- Pittner Gv ^ k0U-
Wechlor L. SÜrlnok. - Kuvícs A Pécs. 
Dr. Granke A. Berlin. — Grabe Gy. Berlin. - 
Őzv. Wolf K.-nó Szöregh. - Fabarius A. .V, 
Kragujevats. — Dobrányi K. Gy.-Rata.
József Béc». — Fejér A. .Nagyvarad. - 
Gyula. - Dr. Boroey János Gyöngyu«
Lövéoyi Ferencz 
Nagyszombat.

Becs.

- 1‘oczik ' • ' ''

S-.-KU-f 5r
- Scherk v B«K"n%y*A.

Fríwi^!ü- «St-
Albert Pozsony.

J’ (.tüüvald Szilp

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest. 1900 szept. 18 an.

Csárda virága.
Népszínmű 8 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKOR.
Budapest, 1900 szép- 1
A kolduló bars:-

*e a megvadult

Vig életkép 4 ii ■ 
Kezdete 7 óra»,’-

A* rJad151

NEKZETI szil
Évi bérlet lJ 

Dndapest. 1900 szel 

Crampton id
V-iziáték 5 felv. Írd
mm- <>■ Ford. hl 

Személyeq
Crampton 
Gertrud 
Wiesnemé 
cträblßr Adoli 
ptrábler Miksa 
Kircheisen 
>TilÍU3 
Janet^ky
Popper 
Feist 
Faasner

kezdete 53

«agyar sz|
Budapest 1900 - 

Harmad =
garcz a mii
Pigényes c zinc ül
tÁnczczal, • j
tenéjét ^erz..

Személyei 
Vezéri J
Bab A.
B".itor D.
Vihar
H&benikszne Ll 
E'la

Lóri
Antónia
H-j^-ártohedna;- 
Hu'Zárhadnagy 
Margit 
Zsuzsi

Kezdete 71'5

U E* s 1
Magyar todomr-n^l 
Euda.peet 190" i
paris 19(|

Kezdete

1900

Sz|
A nemzeti j 

tisztit. Szombat^ 
hó igy.

A népsriuhiJ| 
Szombaton A | 
élet (harniri i^zoj 

A magyar s 
Vasárnap Harca 

A vigszinhal
Szórni ton |

Szabása
u.1 egyedüli, 
hibátlan ruh« 
írtért egy Ai

feldeiI

A bul

Idöjáruf s|

A budapesti

j 1 Póza
nyilvános 1 tiazavi'ieki! — J

tvá P-12 1 . Ujj —. 1
<■<0 V. 1

. uji -*
bánság 7 I

- .! hnyn 5 szerb átmu —
I,;-vez-Lvu-g J

■r- írnokban 1

qnu jtemér.ye 1
v;ts:irnapo I

Árpa — :■> 1

Köles — ótl 
Zab___ Stl

Tengeri i-1

II Lei

Bata I 

Tengeri : I

Kap.-Rcpl

ÍXA

Tisza ^ ;
t i

Száva'
I ll

A fuvardíj 1 
adóval L

Oyorbe a fii

‘Sb1

‘V/l
</.’,.
i'\:

a» . > ->
■



|5,

Brins.

kai at
■level

I .

k
■oiler "5

,rV Z-\

kK>’e'-1

tüK-

ii SB. OPERAHA
V Op«a awp^U-i* zárva

HQBZETI színház.
Évi bérlet 148. 

Pedate«*. 1900 szept. 13-án.
mester. 

v,e;jték 5 felv. Irta Haupt- 
jB'.ntt

népszínház.
Budapest. 1900 szept. 13-án.

A czigánybáró.
Nagy operetta 4 felv. Jókai 
után irta Schnitzer I. Német- 
hói ford. Gerő K. és Radő A. 
Zenéjét szerzetté Strauss J. 

Személyek:

0. Ford. Karczag V. 
Személyek:

Újházi 
Vízvári M. 
Paulayné 
Császár 
Dezső

Craopton
beárad
^Tecnerne
ítrábler Adolf 
«tränier Miksa
Kircheisen
JIÍÜQ3
Jaoet'-ky
Popper
Feist
Kassner
Kunze
Seifert

Kezdete 7

Setényi
Lata bár
Horváth
Abonyi
Kőrösmezei
Paulay
Mészáros
órakor.

Zsupán 
Arzena 
Mirabella 
Ottokár 
Carnero 
Barinkay 
Czipra 
SzaS 
Gábordiák 
Minna 
Pali

Ferkó
Mihály
Polgármester
Egy hírnök
Katrina
Irma

Kezdete 7

Németh
Bárdi

fiaskó
Tollagi
Kenedich
Margó
Hegyi
Kiss
Harmath
Újvári
Belli
Endrei
Parányi
Lejtényi
Kalocsai
Galambos
Kékesi
órakor.

moiyams dk«.

Magyar zeneiskola
VII. kér., Kerepesi-ut 28. szám, félemelet I.

Beiratási díj bármely hangszerre az előkészítő es a négy 
rendes osztályba: 3 frt Havi tandíj 4 frt. Beiratási dij a 
kimüvelési-, színpadi- és az ének-osztályokba: 5 frt, havi 
tandíj 7 frt. Fűtés és világításért egész évre 2 frt fizetendő. 
Tanárok: Armandola Aranka, Beer József. Faludy Károly, 
Janetschek István, Káldy Gyula, H. Kneiffel Róza. Kuliffay 
Izabella. Pichler Elemér, Riedl Nándor, Rupnik Rezső, 
Ruzitska György, Schneller Lajos. Waldmann Adolf, Vavrinecz 
Mór és Dr. Weszelv Ödön. Beiratkozhatni naponta d. u. 
3—5-ig. Felnőttek számára külön esti tanfolyam; tájékoztató 
értesítést kívánatra ingyen és bérinentve küld az igaigatóság. 

Beer József Káldy Gyula Scbnöl'.er Lajos
titkár. S9587 elnök. sz.-föv;mi«i tan., \zxtv.

Szombaton elősször

azután mindennü'P 88t0 8 órakor

ai. Hir. „hoEvéi-iBMkar“ taenaye
nr isemélye» veietóse mellett.

Grand Café HANUSZ BÉLA
nagy kávéházában 39359

VII., Erzsébet-kSrut 53. szám, a körúti fürdő palotájában,

Semoss
Nyitva 

éjjel 
S óráié.

magyar színház.
B..iape»t 1900 szept. 13 in. 

Harmadszor:
Barcz a millióért.
p.,-BV#i ziamii dalokkal,
fi,:.'--,!. 7 k4^.enRI:ta f
tenéjét ?zerz. ifj. Bokor J. 

Sz°mélyek :
Vezéri 
Rah A.
B-dtor D. 
Vihar
n&íienikszné 
Kla 
yficzi 
Lón _

Giréth 
Vidor 
Szilagyi 
Füredi 
Láng 
Barna 
Szál ontai 
Fenyvesi 
Horváth

VIG-SZINHAZ.
Budapest 1300 >7.ept. 13 án. 
Három pár czipő.
Énekes bohózat 4 felv. Irta : 
Berla A. Ford.: Toldy N. F 
Zenéjét szerz. : Millöcker K.

Személyek: 
Stangelmayer Gál

Nachtfalter 
fcder
Wappenknopf 
Maskaprudel

p vártöhadnagy Odrv 
K -zirhddnagy Iványi 
Margit Ledofsky
Z r,z>i Dóri

Kezdete 71/2 órakor.

LTr átftia
fjíjgyar tudományos színház. 
Budapest. 1900 szept ÍR án.
Paris 1900-ban.
~ Kezdete Vs8 órakor.

Kudelmndel
Koplavecz
Kunigunda
Flitterglanz
Me ver
Flink
Léni
Künigelné
Storch
Dolch

Róza
Lizett

Kezdete

Kalmár 
Balassa 
Réthy 
Bihari 
Nánásv 
Nikó
Szathmáry 
Rostagni 
Berzetei 
Vendrei 
Gyöngyi 
Fedák 
Makróczyné 
Győző 
Kas-sai 
Szerémy 
Nógrádi 
Varsányi 

*/a órakor.

A legjobb

magyar konyha

Erdélyi Miiitavendéglobsn
VI., Dalszinház-ntcza 8. az.

(a m. kir. Opera mellett).
Olcsó árak. Kitűnő kiszolgálás.
Borok: Teutscli B. József es. és kir. udv. szállító 

segesvári pinczéiböl.
Számos látogatást kér mély tisztelettel

Spiegel Ignácz
39275 vendéglős.

Albrecht Ferenc» igazgató.

CONTINENTAL

Nyitva
éjjel

vállalata.
Dupla villany delejes kereszt vagy csillag.

Volta kereszt, rén, szívdobogás, te- 
hetetlenseg. tej fá­
jás, epilepsia, ez»ór,
valamint minden uieg- 
bántalniat. Meg *0 eves 

jl betegségek is teljesen sieg
lettek vele gyógyítva ! Oly 
betegeknek, kik *0 éven 
túl szenvednek. akik in­
fluenzában vannak, külö­
nösen ajánlhatna legújab­
ban jaxitott négy- es 

öv R. B. SZ. 36.067. Azon beteg, aki 
az en készülékeimtől legfeljebb 45 nap alatt meg uem 
minden késedelem neikü, vi-szakapja. A hol minden kiset let hasztalan, 
tessék az en készülékemet megpróbálni. A köszön Siratok irodámban meg­

tekinthetők. . .
A kis készülék 2 frt, c«ak gyermekeknél es na^yon erz keny nukr, J 
alkalmazandó. A nagy készülék 3 frr. régibb. « -^am?
tarló betetseveknel altilroazindu. A négy- vagy hétszeres villám 
delejes öv 25 frt. o»k ,dilit bajuk,,.,! *, .nflu.Au.b.te-kB.l . tatos- 
randO. Utánvéttel vairy »Uk-yea Ct.t js n- lett Küld -tét . központ, eiaru

R.B. N. sz. 86.1*67. gyó- Nei 
gyit s felvidít jót­
állás mellet ! in­
fluenza hátgerinoz 
fajdalmuknál, kösz- 
vény, r h e u m a, 
asthma, álmatlan­
ság. fül zugás. 
Ischias, nehéz hal­
lás, idegesség, ét­
vágytalanság , fog­
fájás. sápkór. mig- 
hatszoros vir am-delejes

Sajátságos
Fantasztikus látványossagek

Ma és mindennap este
8 órakor ______

szsíizsczios előadás*
Minden vasárnap 2 előadás.

\ Újdonság. CINDERELLA Újdonság
a kristály papucs.

Vitaszkopikai tiindériség bámulatos változtatásokkal.

Páratlan siker! Páratlan siker!

iOLIBS CAPÄICB
9 órakor Ma 9 órakor

Der Hausjii.de.
10 órakor 10 órakor

Szenzacziós újdonság!

Ögsfwédek alkonya.
Eredeti magyar bohózat. Irta egy ősjegász. Rendező: 

Rótt Sándor.
11 órakor 11 órakor

Hotel Hsarrenhaws-
Bohózat. Irta: Leitner H.

Sisters Wrale>H?me6
angol enek- és táncz-duettisták. ___________

nagyvendéglö
éttermei

Az idegenek találkozó IssSye.
Kitűnő konyha! — Saját termesü valódi borok!

Polgári árak. — Pontos és gyors kiszolgálás. 
Szalmaözvegyek részére hűvös és kó- 

nyelmes pinczeb.elyiségel£.
Számos látogatást kér

Putzer György
9715 vendéglő-tulajdonos.

Időjárás.
_ m. kir. meteorologist központi Intézet táv­
irati jelenléte V.-00 szept. 12-én reggel 7 óra or.

Sütnek

Állomások >>r*

A hő­
mérséklet Szól

iránya és l 1.2

HüMÄmfa
•OSO

Színházi játékrendek
A nemzeti színház műsora: Pénteken Folt a mely 

tfetit. Szombaton A hol unatkoinat. Vazarr.ap A kamehas

i Á népszínház műsora: Pénteken A páriái élet (először) 
JaL A párisi elet (másodszor.) Vasarnap A párisi

élet (harmadszor.)
A magyar színház műsora: Pénteken, Szombaton és

■■'ásómap Harcz a millióért.
A vígszínház műsora: Pénteken

. mh.iton Három pár czipő.

sitó-heiv a be en kí'.:!v:d részére
T.

_____ Fernand házasodik.
Vasárnap Fernand házasodik.

tcili I rn *| prpT Bndapost. V. Vadász-ntoza 42 G, 
ffi JULLn ALöLh 5 , Kólman-utoza sarok.
Főraktár: Reiner L. Budapest, VI.. Andrassy-ut .. 

Petrovite M. Budapest. IV.. Bécsi-utcza 1.

Elsőrendű szálloda. Lift, villám« 
iiágitás és fürdő a házban.

Szoba árak kiszolgálás­
sal és világítással^ 
együtt I frt 20 kr. 
tói feljebb.

Ö5# 
* <&'

A rideg műterem.
Werner és Amoros angol társulat eredeti 

bo'hózatos némajátéka

Az illúziók palotája uj műsorral.
-ES- JH «n I SATANELLA ?
-llS. « £3.2. ö Í8» I » csuda-szskn ny. HBleyek te

arak a nézőtérről rögtöni ©1- 
Vizben elő ós úszó emberi fej. tüntetése.

Déli rózsák. — Animela csodaiámpája, - Ördög-mosoda. 
Kerékpározás a levegőben. — Miss Edith alvajarono.

SZÄLLODÄ

Ma este az étteremben

Berkes Beia
ismert s kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor.

Viaallác,

4« 103 <

Óriási előképek tára
második és uj sorozat.

Americain Bioscop
uj mutatványok.

Szabaszati minták rajzolására
az angol systéma

. „vedül!, mely után még gyakorlatlan hölgyek is tényleg 
készíthetnek. Lelkiismeretes tanítás 1U í: In lUban ^klevelet nyert szabótanito,ionéi. Az

első leczke ingyen.
ÜUői-ut 21.IELDENZER FR.

V

y
fé

&
Olcsó

"és kitűnő éte­
lek és italok. FAeg- 

lepő látványosság az 
^ ^/ebédlő és télikert. Előnyös 

abonama, kellemes tartózko-

Ceatai jelenetek. — Búrok és angolok

Barnum és Bailey remek látványossága.
Trudy Brigardy

páratlan gondoldt<ilvRSf‘'nű.
Mi»« Cleo

a repülő lang boszorkány.

dós családok részére. 3S555

A csoda ország.
Vízi tündériség mesés kiállításban.

Egy utazás az indiai tüvész’iertekben.
Harder tanár 60 méter hosszúságú rnozgódiorámaja. 

Vízesések. — Jégeső. - Ragyogó szökőkutak stb. stb.

Schárdine

Becs . . . # 
Pozsony .. 
Komarom . 
Bu iapest. . 
D .-Földvár. 
Mohács. . . 
Gombos . 
Ujv.dék. . .
Zimony. . 
Panciov». . 
Drenkova 
Orsóvá . .

Vág: 
Stered . .

Rúhet 
Győr . .

Drávái
Zákány.. 
Bar«e . .. 
Essék. .. .

SsbVB;
Sziszek .. 
Uikrovicza

1900. szeptember 12* éa.
Boa»

-f 174 
— b4

84
4- >28
-i- iso 
-t. 144

Ovcsti-aM*

+
+
•f
+
+
4*
+

• + 

+

1^0 
2 8 
157 
106 
o4 
<-8 

146

Kiszeló ....
Temesvár
N.-Recsterek.

Tfmtm
M.-Sz-.gel.

TiSzíi- jlaL 
V.-Nameny. 
Záhony (Csapi
foka)...........

Tisza Fared 
Sz -In -k 
C.songrad. 
Szeded . . 
Török-Becse 
i’itel . . . -

4. 90 < 8

- 17 < £

Akna-Szlatina — 
Szatmar — —
Ungvar — -*•
Eger — — "
Kesuiáys — *»»
Arvavaralja — 
Selmeczbanya — 
N -Szombat — 
huaavext — —
0-tiyáUa — —
Magyar-Öv ár — 
Sooron — —

Keszuiely — —

Zágráb — -
Karoly város ■ 
Fmme — -
Cirsvenica— -
UeDreczt-n— - 
Kis-Kartal — -
Szolnok — -
Szegeo — -

Zeonibolva 
Temesvár — -
! ancsova — 
Drenkova — 
Nagy-Varad 
Kolozsvár — 
Nagv-Szenen 
Becs — -

Kiaiíenfurl —
Póia — —

Fiorencz —

Nauol? — 
Brindisi — 
Palermo — 
Malta - —

Sarajevo —

Athen — 
Hamburg —

C6-2 -*-10.0 I S $ j
+ 9.8 jiVE 3 

13* I N !
+ 10 5 I N 1

n.e I —
4.10.6 I NW 2

+12 8 j NW 2 
1 ■ 3 I N 1

4 12.0 i NW 1
+11.: I N 2
4-12.1 I N 1
4-liOiN 2 
4. 13.0 j N'NE Í 

" IE 1

4 17.9

üí*4 1 4 13 8
65 *u
65-3 ! + 10.

ny

- I

4 i-i

+ 13.4 I NW 
13.1 j NE 

+ 9.8 g NE 
I 61 i \ + 13.0 I SW
67- 4 ! 4 12.0 NW
68- 3 i + 1! .0 NW 4
65-6 I + 1! .8 ; NW 1 
64 1 4- 5 , NNE 2
62-8 4 21 6 i NE 4

16 I 
22

33
6

Ű6
74

187
(0

JL

+

— 74 >

52 > 2

199

20
15

117

+ *21

92
1-27

50
lih

K-irMa
3ehea:N -Varad — 
fekete: T-oke. - 
Fcfsr: B.-jenó 
Aßtioa: Bék-a. 4.
HáTWss.Gyoma —

l^sroK
Arad . . • 
Makó.

11

Cr.nstiar.xund — 
Stocsnoim— —
Szent-P^lervar — 
Mosatva — —

■ arsó — — —
Kiev — — —

NW
70 2 {-*- 10.2 , W

WSW9

— 20

! _

észak E

5 > 3

. - 114 í 
. — 12 <

Jegy eh Bsgysrústs 1 4- null fölött, — null alatt. > áradt t 
< apadat

kelet. S ^ '
’ Tölt, 1 töb 
t ibbnyire bora t

ló, 3» köd

A szélirányok «’ülése: N
« W nyngoí. — felhőiét: O egészen 
nyirf dsraíL S *-• vássbea felhős, 3 
jq egészen bornlí, © es<7.
4 zivatar.

A magas lésnvomás az Atlanii-O^zeán íelöl egészen a 1 
kete-tenjerig nyomult előre, miáltal az alacsony nyomás 
Európa északkeleti részere szorult vissza.

Az idő Nyűgöt-Európában száraz, Közép-Európában pedig 
változékony, helyenkint esős volt.

Hazunkban az Alföld Kivételével számos helyen esett, -fo 
tübbnure csak kis mennyiségben. A hőmérséklet nem válto­
zott jelentékenyen.

Provnozis : Enyhe és túlnyomóan száraz idő várható.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos
1900. szeptember 12.

i toiso artvjyam
0*tu Ml

100 ror.-kint

1 y»

árjegyzés©

Iuöjarii.** szép Vizűi luh reggel 7 órakor lőicm. liumeró re.-geW oraKor + tó C. | l.eg.ulymero reg. 7 ó. 770 m/m. 4V/, 
4 ■/,•/•

4 '/.
A) Arutőaede.

L Gabonanemtiek. — Arak koronaértekben. 4•/.*/•

Más kölcsönök
Boeoyák-berci-govinai orsz. kölcifln 1896. évből i 
Bosnyaá-herczevov. or>t. va-.ti köles. 1K9S. évről ! 
Bodapebt lívaroe 1X90. évi köicsvne. adómeulea 
Budapest nzekea-fövaros kölcsöne adómentes — 
Temes-bógavölgyi nzsaab. társ. kölcsöne — — 

111. Záloglevelek e. kSleiönkőtv.
BDd.pwU lnté*.tek kl»e..*IAseL

BeWínxi UíarékpímUr r.-t--------- —
Egyesült őpeeti fővárosi takarékpénztár

Magyas jelxátoghittlbauk— — — szept. k. 240 
Magyar tereaKedelrm r. t. — — — — — 400 
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank... 400 tw.

... szept. k. 4UO
Magyar takareko. közp. jelzálogbanKja— — 1000
Osztrák hlbelintezet_ _ __ __ — — — —
Osztrák hnelintezet — — — — szept v. 320
Osztrit: int-iintezft 1S'.*9. kib.------- — —
Osztrák-magyar bank— — — — —------- 121,0
Peeti magyar kereske el mi bank — — 

i UmonWnk —--------------------- — — —
_ 1000__ 400

437 - 438.- 
400 — 405. -

SS5.75 666.25

!TCS‘. - I7ts! — 
2620. - 2630. - 

1 555.-I b56. -

írtban

s) Kász ern

A budapesti áru- es
értéktőzsde szokása, szerint keszntnzben 50 klgrkLet

ere KiioiggamuLPO^o*-________ _
— A minőségi súly hektoliterenkint és

74 75 76
79 80 81

Kisbirtokosok eneágos 1

M. sfr.- S« ji

i j.estvi i4k. j — .—

: ha',sag 7 15 
’í-ct-r-ai 7.20 
szeri atm.j — —

*5 I 7.46

7 45 ' 
7.50 j

7 70 I 7.80 
'?".70 | _7 8C | 

7.60 7.70 | -

Minőség
Arzc

kor.-tói kor.-ig

Rozs _ 50 kg.-kint
Elsőrendű------- — — — — ”
Kiizeominösegü-------------------- -------

6.70
6.65

6.90
6.75

Árpa _ 50 kg.-kint

Köles _ 50 kg.-kint

Takarmány, elsőn-ndo------------ — —
másodrendű — _ — — —

Sörfőzésre tiszavidéki---------------------------
e felsőrnagyarorszagi —--------

dunántúli---------------------------

b.5C 5Í8ü

5.50
50 kg.-kint

----------------------------------
K r,lepni iiiOsegü---------------------- -

Tengeri 50 kg.-kmt

Belföldi------------ -----------------------------
Roman v. bolgár — —

Ciuquantin — —.

p.10 5.25

Bepoze 50 kg.-kint
Káposzta— — — — — — " _ - 13.50

b) Határidőre.

Határidő
korona ! korona

50 íg.-kmt

1900 szeptember — — I
e okioPer --------

I . junius— — — —
I 1901 apnlta------- — —

50 kg.-kint

50 kg.-kiní

1900 október----- —
tSOl ápnbs— —-----

7900 augusztus------------
szeptember-------

1901 majm----------- .
Zab__________

50 kg.-kint

1900 oKtober------- —
1901 április

Kap.-ráncra 1900 szeptember-------
, íenruai — — —

5.54 i 5.55

I! Leszámoló árfolyamé*
télé terménye»*

Bnza fo kg.-kint május--------— 7 47

Rozs :,o kg.-kint majps -- --------- —

Tengeri 5u kg.-kint május------- 6.42

t Zab In kg.-kmt május — — —

Árpa _____ ___________ —

Kap.-Repeze

IX'. Hajósáéi fuvardíj.

Honná« filler

i Fancsova —------------
1 I Újvidék---------------

Dana \ Bezdán — — — — —
j Kalocsa — — — — —
' I;.-Földvár — — — —

Tisza' "ze*tea-------------------—

[ Titel__________________
Mit.ro vi ez    — — —Szára

Béga
\ :
( Temesvár------------ — —
I N.-Recsk. — —-----—

48—50
40 —4 Z 
SO — 32 
28-30 
66—70 
58-62 
54—66 
50-M 
62 -64 
88-86 
60—68

— Feni j Áru
F n J

korona korona

Ingyen bordo
50 kg.-kint

Dtesnóxelr bodanesti_ - — — — — — — 88 SC 59.-

60 kg.-kmt Btáloaaá —

magyar la légenszaritott vidéki------------
városi legenszaritott, 4 daraooe------------

füstölt------- -- ----------------------------------------

52 - 
55.-

52 50 
55.5C

Zsákkal együtt 
göogysuiy tisztasnly

600 grammonkint
50 kg.-kint

Bálivá-------

boszniai. 1898 évi. osance-mmöseg —
. 100 darabos-------

* , . 86 --------
szerbiai , • osance-mmösóg-------

e , 100 darabos------ -
* • • 86

Ingyen bordo
60 kg.-kmt

Stilvoll —
szlavóniai 1898 — — — — — — — 
szerbiai 1898-------— —

18*.- 18 50

10 kg.-kint BsroBBg _

luezerna magyar. 189» _ _ _ — —
lóhere aproszemü 1899 — — — — ™*

. középszerű 1899 — — —------- -
, oagyszemü 18»» — _ — — —

Z'Z 2-z

B) írt éktőssds.

’Sb1 ! kp»» 1 r o *

I. Államedóeene. 
Magyar államadóaaáe.

4','

Aranyi. 100.500. :0(,u ,r. frt ne,erl.drb<*.ad6m. 

I(X> ar. irt 240 k. - - . dboYb. adóm.
A ranyjaradek. 10,000 ar. frt ne ____

10,000 ar. frt = 24.000 — ■ __ 2"^0 ^
Aranyjaradek. adómentes. 1 ^ptember köz.

koreoaertékü járadék, adómentes-. — — ^ “ 
• * * pzeptember köz.

,876. k.j..... Aiumk.
18b9. allamv. aranyi.aoom. 100 ar. _____
1)589. évi atiamvasúti ezüstkolcson--~ k
Ailamk. vask.czelj. ar'a.aom'3rb 'óofrt = 200 k. ,670. „yerrm.nyt.. 1«» frta, drb .00 Ot = ^

Maíy.r reglto-kárt. kOtvto,. Momente. — —

Horvát-szlavón • * . . adómentesMagyar „ildtehermenlentw, kot»»ny. Mommn- 
Horvat-szia vor

Cl ólat, árfolyam |

100 kor-kint.

b 9 » » 1 r •

96.10

96.10 
80.9C 
90.70 
90 30
97.50

100.-
99.60 
7 7.50 

161.50 
161 - 
98.55
99.50 
90.- 
9?.50

4 */. 
4-/»•/.

96.60

96.60
81.40
91.10
91.-
98.50

101. -
CC.1C
78.50 

162.50 
.62.
95.

10G.5C
91.-
93.50

Tiszai es szegedi nyeremk. *dom.,100 frt = 
Borvát-szlavon jeli. földv. kötv. adolev.

b) Oestrák 4Uanti4«»4*.
tg,,.,tett J.'kdtó P.P'h-"tobrmr-*^^_ 

EgyMtett járadék «üstben I
adom., ar. trtban, ÍOO ar frt = >«> k-

Qtolso arfoivam

100 kor-kint

142.-

97.35 
97.35 
97.20 
97.20

Aranyj.. adom., ar. inoau, iw »1 «-------------- 1
KoronaertékO járadék — — — — — . 1 . c«* —AU.-oson,,. .8=4. «'b. S60«. P P = ÍZ S llljso

1860. . Tqq • B _ *00 k— j 160.-
joo " * J = 200 k- 194.-
60::: = 100 k- m.-

1860.
1864.
1864.

c) Idegen áUejaedóeeágek.
Bolgár államv. zálogkölcsön 100 ar. frt = 840 á
Ä «••köla6n i“ fr“ r 96 k |j7féÜUb.

80.20
73.50
75.SC

4V,%

Eg\*es. tégla* és czementgyar r.-t. elsöbbs. fc.
Ganz ás társé vasönt. s gépgyár r.-t. köles. kőt.

1 Kidhitelmt.--------írtban
50'/, évre — —
60', erre frr ban 

jiradákbankr.-t. szőlőkÖtv. — — —
, . • Járadékjegy vuenafU. 108«/,

* e Záloglevél koronaertékben.—
Magyar földhitel int. 0. *•------------— —írtba a

e .41 evrs — »
® e kwronaertékben 50 évre —

k erocaerLekben 63 erre — |
3 e ezabaly. es talajjav. írtban !

Magyar helyiérd. vasutak kötv. 5ÖV» évre , |
,60 évre— — — 1

* * „ .60 évre 106'/, _
Magyar jelzaloghitelbank------- — — —írtban !

e ,50 évre __ __ __ — |

* , 60 évre------- — — — — ;
. köss. kötv. 60 évre írtban

® e kVizs. kötv. 50 énre — —
_ köze. kötv. 60 evrs írtban 
. »28. k. 60 vf. 110 ErL

J e k. k fi-1 e KJOfrk. = »6 k.
- , nyer.-kötv-------------- ----------
e , , osztr. fel 61b. —

Magyar országos kősp. takarókpónrt 40 e frtb 10 
. . • • í*e----------

M takarékp közp. jelzálogb. 1, 2. 3, 6. 7, 8. kib.
. - 6- k«b. - - j
’ * * küzs kötv. — — j

J Országos központi hitelszövetkezet kötv...............
Osztrák .magy ar bank 40«/, evrw------------frtban ,

, ,60 évre ---------------- ----
Festi hazai elafl takarékp. köze. kötv. 50 evre

1 e e „ . , __frtban i
, , , , záiogl. kor. ért. — — |

Festi m. kérőik, bank------- -------------------írtban

VI. Takarékpénztárak péeevényel.
Belvárosi lak arák pénztár— — — — — — 
Budapest III. kerületi takarék pénztár _ —
Buda pest-erzsébetvárosi takarék pénztár Tűd Ív. 
Budaoe-sti tak. pénzt, es orsz. zalogk. r. t. 400 K. 
Egyesült budapewti fővárosi Likarekp— — *>00 
Magyar általanoe takarékpenztar — 500 K.
Magyar ormAgos központi takarekpenxt. —
Peeti hazai első takarékr>*2;Ur — — —

205'.- 201. 
21ú.-: 214.
I60.— 162.
413. — i 4:4. 

r 18C. - 2t35. - 
550. - 560.

: J8) - — 1 390. 
1=990— 16090

4C0. — ! 410. 
523.-: 530.- 

5160. -'52CC. - 
192. - 
248. -

VII Blstoeltó-táreaeágak réeevr
Bécsi biztosító tarsasag — _ _ — — — 400
Bécsi elet- és járadék-Diztositó intézet— — ‘-00
Első magyar általános biztosító társaság — 2000
Fonciere. pesti biztosító mtezet_____ __ — -00 1 187. — :
Magyar jég- ee viszontbiztosító r.-t. _ — 200 243. —
Nemzeti baleset-biztosi to r.-t. _ — — 800 K. : 65. —
Pannónia viszont biztosító mtezet — — — 5<w) 1200 —

j VH]. Gősmalmek veuvénysl.
Concordie-gflzmaJom r.-t._______ ___ __ — ^00

1 , , . elsőbbségi részi. ^00
Első budapesti "gőzmalom r.-t. _ _ _ 600 K.
ErzBébfdt-gözmalom-tars. _ ________ ______4'X)

_"__ Lujaa-gőzmalom r.-t. ________ _____ _ <20
_ _ Peti ti hengermalom-társ. _ __ _ _ __ 800
S4*_ Pesti molnárok se sütök gőzmalom r.-t. _ 400
2U*_ Pesti Viktona-gőzmalom_ ___________ — 300

IX. Bán741c és téglagyárak réssv.
— • Buoapestl tégla- ee mészégető r.-t__ ___ *00 K.

Buiiapest-szenllőnnczi tégiagyar________ "0
“ • EgyesOlt !egla- es cze ment nyár r.t___ ___ __ SOO
lu- Cszazm. egy «sült kőszén b. ea iparv. __  __ íOO

51 agy.
Magyar - 
Magy*:

19.- 2C.
134.-' 138. 

1380. - Í9CO. 
2/0. - 23J. !

26o!— 365Í - 
550.- 57C. — ! 
217.5C 242.50

930.-100 . —
-■ 40. - 495. - 

1 C'OO. — 1030.—

_ 50.—

45C. — 
800. - 
9?C. -

940*. -1

254.-I

460.-

1010*.- 
43S. 
232.- 
380.- 
A-5 - 
260. -

Kőbányai király serfűzö r.-t—------- ---- 200 K.
Kőbanyai polgári seríőző reszveny-tAr. 200 K.
Magyar «zuzoripar r.-t...............— — — lroü K.
Magyar fém- es iampaaru-gyarr.-L------- -00

ruggyantaarugyar r.-t. —------- — 200
vasúti iorgaimi r.-L eiöv. jug. Q. 200 K. 
villamossági r.-t--------— — — 2U0 K-

Nagyszebeni villamosmfl r.-t. _____ 1000
Nemzotkt.zi villamos-, -o társaság----------------»00
Nemzetközi wagi^ia»:Jicsőnző r.-t. _ 400 K.
Poppyr Lint>t faipar r.-t..........- — —------- ;00 —. —,
Vnamero .-e-zvenytár-aság -. —------- *00 —
P.cyai uagypzailo-ia r**i;vénytársasai' ._ 2 >0 K. 6-'. — ' 
Szege;1i kén :?rfonógyár r. t.— — — — *00 570. —
Sziszek 1 tárhazak r.-t. — — — — — — *30 .—
Telefor.-Hirrnonrio r.-t................... — -r — lVU .—
Tőrnkbirod.aimi dobányegvedárusá’i r.-t- — 1.2 2J2. — .

XIII. SlÖnlekedéei váll. réaav.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t— — — -00 495. —
Aradi fcs ce.-.u&di egyes. v. r.-t. törzs.-r. 800 . —
B.va-Zoitii"-: -Lai'-.-Ií. Helyi érd. v. r.-L._ 8-'0 — .—
Barca-pakruczi vasút elsőbbs. reszv. _ _ lOO 403. — i
Budapesti közúti vasp&Iya társ.-------— — -00 — . — j

, , , id. réezj. _ -M _ —. —j

HudapeeU villamos városi vasút r.-t. _ -00

re 2.-

I

b) Vidéki ém kOlfdldi int. ktbeosit&sal.
A Unna takarék es hitslintéset--------------------
Aradi polgári takarék p. 40 erre---------------

e , , 40 é. visazaflz. 110" 0

Áradniegyei takarékpénztár-----------—-------- _
Bosoyak-hercztyovmfu szabad, országos bank ~
Debreczem eleő takarék pen 7 tar--------------- ---
Érdélyr. m. jelzaloghiteib. 40 evre-----------

I e , , 40 evre visszafiz.
: Horvát-saiavon országod jelzálogbank----------------

. . . . . I»“- “*«• „
Nagy» b ált. takp. 31V, e.. vissz. 110".'0 _ - 

,40 evre, vissz. 106“/, — _
, , 40 evre. Ifi. kib. _ _

, , , 36 evre. IV. kib. __ _ u 1
Nagyszebeni földhitel internt--------------- ---- — e

; I vi.iibT zzr
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.-----------
Temesvár első takarékpénztár — _____

IV. Elsőbbségi kőtvémyek.
Adna m. kir. tengerhajózási részvényt-------------
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért.------
Budapest villamos városi vasút r.-t-----------------
Buda pest-pécsi vasút---------- --------------------- —
Deli vasút — ÍOO marka = 118 k.
Első cs. kir. szab. dunagőzbajózásl társ.-------
Kassa-oderbergi vasul 1888.-------------------- —

, , 1888. 100 m = 118 k.
„ . 1891. ------------------------

, 1891, 100 m. = 118 k.
, (oszt. von.) 1869. az. —

Magyar folyam- ée tengerhajózási r. t.-----------
Magyar-gáasorettgi vesetáj, jub.--------------------

* * ezüst_________ _____
Magyar ny. v. (székes?.-györ gram vonal)------

. . . 1874. kib.----------------------------
Magyar v. ele. k beruh, ezelra. 100 m =118 k 
Osztrák-magyar állam vasat 1868. 100 m c=ii8k 

a , X. kib. 1886 ÍOO fr.*y6k
Torontáli helyi érdekű vasutak ------------------ -

101.— 102.-

97. - 93. -
99.SC !00. -
98.50 99.50
99.50 100.50 

100.— 100.50 
102.- —

Uaztaiet
1899-re

102.
101.75'
98.75

102.50 
106.- 
106.-I
98 75

118.50
100.-
93.25

95.25 
93,
95.50 
95.SU
98.50 

102.50 
1C2. —

102.25
99.75

103.50 
107.- 
107.
39 75

120.50
101.-
99 25

40.—

Feliőinagyarorsz. banya es kohóm. r.-t. _ -00
Ivtvan téglagyár r.-t.___ ______ __ _____ -00
Kavw-auni'idi kőszenbanya r.-t. id. eium. ^0
Ki,*-’íeDeai gramthanya" r.-t. _ _ __ 200 K.
Kőbányái gőztegiagyar r.-t.___________ — 3-^0
Kőszenbanya ei téglagyár r.-t. _______ 20 K.
I.ecbncr rakosi tegUgyar r.-t. _ _ _ — -00
Magyar asphalt r.-t.____ ____________ — -00
Magyar alt. köszenbauya r.t________ ___ — -00
Magy. gőztégla-, etem.- ee gypszgyar r.-t. ‘-'00
Magyar kerámiái gyár r.-t. elöv. jog. n. — 200
Pvterbegyi téglaipar r.-t------------- — - 800 K.
Salgótarjáni kőszén hány a r.-t.------- — _ 200
Újlaki tégla- ee mészégető r.-t. elöv. jog. n. 300

X. Vasművek ée gépgyárak vesev
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t. _ — *00
.Danubius* m. hajó- ee gépgyár r.-t— *00 K.

Ganz és tarsa vasöntöde és gépgyár _ — '00 
Magyar belga férni par gyár r.-t. elsőbbe. 800 K.

, .. ...... ., : ivar r.-L........... .. ... -00
Nadrág! vasi par társulat----------------------— 400
.Nicholson*- gépgyár részv.-tar».-------  200 ÍL
Rimámorany-salgótarjam vasmű r. t.— — 200 

szept k. 100
Schlick-féle vasöntöde es gépgyár------ . — ‘00
Teudloff ■ Dittrich gepgyr.-t. A) vor. elölj. 800 K. 
Weitzer Janos gep-, waggongyar r.-L _ 400 K.

XI. Könyvnyomdák részvényéi.
.Athenaeum* irodalmi es aycmoai r.-t. _ 800
f ran kim-tarsuiat — — — ____ 300
„Kosmos* mttmtezet _ — — — — _ —■ 200
.Pallas* irodalmi es nyomdai r.-L_ _ _ lOO 
Pesti könyvnyomda r.-t-----------------------------11)00

150.- 
340. — , 
10.-

225.-

225*.-
bC.-
10. - 

2 -»6. — 
9 <jO.- 
343. — 
195. - 
336 - 
211. -

160.— 
350.- 
20.- 

23C. —

230*.- 
65.- 
12. 

232. 
950. 
:55. — 
20C - 
34C. —

: 213.—
183. -! 186 - 
ICO.- 110
6 5. —
1 73. —

24C. — 
159.-

665 -
177.-

jÜiíiíEL,

250.-
164.-

2210.- 323C 

340* - I 35C. -

206.-

539Í - 
225.- 

; 190.-! 20c -

, 500.- 
£20.- 

2C. — 
355.- 

2680. -

2C8. —

540.
235.-
200.-
21C.

510a-
530.-

30.
3<5r5.

2720.

94.- 
96.25 
94.- 
96.50 
96.50 
99.40 

103.50 
103. -

.85
V. Bankok reeivényeL

Angol-osztrák bank —----------------------------- JJJJ
Budapesti bankegyesület------------ —---------
Első magyar iparbank-------— — — — —
Fiumei hitelbank — — — — — —
Fővárosi bank-rsszveoytarsasag-.--------------- *°°
Budapesti giro- ee pénztár-egylet --------------80W
Hazai bank-reszveny-tarsasag _ —-----------*°°
Hermes magy. ált. váltoűaiet reevt------- 80«
Horvat kereskedelmi bank-----------------—
Horvat 1, zamitoló bank — _____ 
Horvat-sziavon országos jelzálogbank-------

92. 93.-
104.- 105.-
102.50 103.50
100.25 101.25

i 97.25 97 75
1 litmso arfiujyapi
j pénz áru
j koronaértek

XD. Különféle vállalatok réaav.
Altalanos waggonkők-sonző-tarsulat — 400 K.
„Apollo* köoiajfinouuto-gyar r.-L _ — 200 K.
Bantlin-léle vegyi gyárak r.-t-------------- 500 K.
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t------------------ *00 L.
Brassói cellulose gyár r.-t.-----------------£-
Budapesti altaianos villamossági r.-t— 800 tv.
Bpesti Z»uinay-feie purcz.-iayenczegy.r.-t.zooü K.
Első magyar betnőntőde r.-t. — — — — 200 
Első magyar gyapjurooso- ée bízom. r.-t._ 400
Eleő magyar oragyar r.-t.-------------- 500 ^
Első magyar részvény serfőződe----------------

1 Első magyar serteshizlaio r.-t-------------------««o
Első magyar szálloda r.-t. ...------------ ----
Első nesu spódium es csonthszt gyár _ —fiumei nJíantulu- ee meíemmiyitA gyár ,000 2 3 7 5.- 29 f5.
ti.cl.«mdt-fel.  -------------------------- *“? 884• ' 390‘
.Huug«,a- mötregya e, »ens.e-gy.1_ _ 4M 
Jordu, Vitor-fele blrgy.r r.-t. ele. w>. - -\
Kábelgyár rsszvénytarsasag------------ --------- 400 5S0. 5S0.—

1030.-; 1050.-
i230*.-'i't25cl- 
vCC.-i 220.-
260. - 26i.—
222. - 225.

2 OC.- 2500.— 
272.- 276. 
rí'JŰ.— 9^0.

2310*. - 234o! 
471.- 481.- 
434.- 440.- 
305.- 310.-

„ . 8|v. jegy _
Budapeet-ezent-lőnnczi b. é. vasút._ ._ _ 
Kpeet-ujpeit-rakosp. vili. köz. vasút r.-L 21*9 
L’chreczen-hajdunanasi vasút h. e. v. els. r.
Deli vasat _ __ — — .

• ,f. kvz. »"U
Első ca. kir. szr.b. dimagiöztiajó-társ. .. I05J 
tiiiloiczvulgyi vasút r.-t. elnőbbs. reszv. 200 í.
Kassai közúti vasút ... — _ — — _ ._ *)0
Katwa-oaerhsriri vasút--------------------- -- -00
Kaasa-tornai h.>lvi érd. vasút r.-t. els. r. 00 

—it: •.-.ii.ii re»zv. ... 4h,• K.
Bagyar folyam- es tengerhajózási r.-L 800 K.
Magyar-gacsorszagi vasul —------------— —
.Vasvar helyi érdekű vasutak r.-L— — 
kr.ryar nyugoti vasút — 
tiaramaros; sovasut els. részvény 
Mara' .rcs: sovasut törzsrészvényéi — — *°°
MaramaroEi sovasut B. részvényéi — — — 2°°
L‘arosvasirh.-szaszrdg. vasút els. reszv. — 00
Nagykíkmda-nagybecsker. vasút eb. r. _ 200 
Oriente magy. ten ven hajózási r.-t. — 1000 iL
Ueztrak-mag)-ar allamvasut------- — — — 4 0

-7' p*. vegére 4- i
Pécs-harcsai vasat— — — _ — — — — 00
Pü-11■ • kI.Id;:ny F.-irvarui. ti. -. v r els. r. K. *"0 
Szlavóniai h. á vasút els. részvény — 00
~~z; -l.őrmcz-Szlatina-.Nasiczi ti. e. v. els. r. 2)0 
Teme,var-M-">do«i h ~ri. v. r.-t. els. r. 8UU K. 
Zsibó-Nagy-Bányai h. e. vasút el«- r. _ 400 K.

XTV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy-------------------------- .—,— *•*•

. , osztr. felülbélyegzessel._ _ —

: 15- —! 125. -

351.- 255. — 
95.- 297.- 

"52.- 356.-
4U8*. - : 410*.-

670.50
415.-

163.- 165.- 

360 - 370.-

12.50 
13 5C

vről

20 
20U 

P P. 84

nyeremeny-jegy..
Becsvároai nyeremenykölcsen 1874.
Budavarosi sorsjegy —------ — — — ——

gsztr. fel ül bélyegzéssé!-------
,Jó eziv* egyesület» sorsjegy — — — — —

, osztr. TelUlnelyegz.
Magyar jeizalogbitelbanK nyer -jegy - _ -

li agyar vörös-kereszt sorsjegy----------------------—
* , osztr. felülbólyegz.

01a«a vörös-karegi sorsjegy------- — —------- —
e , , „ osztr. felülbetyegz.

Osztruk ui-t-z.-t it>- re• ny-.egy------------
Osztrák vörös-kereezt sorsjegy_ — — —. _ —
Osztrák hitelintézeti sorsjegy ___ — — — — —
Páiffy aersjegy_ ----------------- ---- --- -

21.50; 
23 - 
27. -: 
42.50' 

39r. - 
132.75,

hiány. es.
XV. Pénrnemek.

és kir. vert .

, csztrák vagy magyar 8 frtoi------- — —
, íl, franko«------- -------------------— — — —
, i(- n arkas............................— — — — —
, török aranylira —------- --- ---------------- —

Rémet bírod, vagy egyen ér L bankj. U°° markai
Franczia bankjegy 11<»0 frank)------- — — — —
Olasz bankjegy 1100 líra)-------_____ —
Papirrubel darabonkint — — — — — — —
Roman bankjegy 1100 len — — — —• — — — j • 
bzerb bankjegy (lüO ezüst dinar) —----------- * — | —•

11.46 
11.40' 
19.31j 
19.31 
27.65

118*.2C
96.25I
90. :o 2.57

22.50 
24.- 
29.
43.50 

394. 
134.75

11.50
11.45
19.35
19.35
23.69

118.40
96.55
30.70 

2.58

X\l. Váltók árfolyam» (látra).
3 */»*/• Amsterdam _ _ _ _

Lonuon _ _ —
Nemet bankpiaczok— 
Olasz bankpiaczok _ —
Pans —-----------   — —bvajczi bankpiaczok _ 
Szentpétorvar

100 boll unli írtért _ 
100 frankért — — — 

10 steri ingért — — 
100 mai kaert_ _ —
100 líráért-------- —
100 frankért — — —
100 , _________
100 ruháiért   

200.15 200.4-5

242*. 1S| 242 55 
118.25Í 118 45 
sö 40; 90.65
9S.251 96.55 
95.70 96.-

219.-
210.-

Magyar általános hitelbank — _ — — — 
, , szept, k.

Magy ab ipar-" és kereekedelmi bank _ _

Magvar ielzálo^útelbank _ _____ _ —

211.-
682Í25

276.- 
180 - 
325.- 
165.-

221.-
220.-

686.-
667.-

400 
400
800
200 1 76.-
240 ! —

Magyar áll hitelbank 
Osztrák hitelintézet — — — — — —
Magyar aranyjáradék---------------------
Magyar koronajaradék — — — — —
Magyar ip. es ceresk. bank.------- —
Magyar jelzáloghitelbank--------------—
Magvar leszámítoló bank —-------- —
Kima-Murányi vasmű r.-L------------
Bpesti közúti vaspálya L _ — — —
Déli vasút----------------------— — — —
Osztr.-magyar allamvasut — — — —
Budapesti nankegyesület-----------------
Első magyar íparoanz------- —--------- -
Hazai bank r.-t._—. — _________

utaiVaiiy zamatlaba (6 hó)

Leeaámitoló árfolyamok szeptember 3-áról.
Magyar ált. takarékpénztár* . _
Salgo Tarjam kőszénb. t. _ _ _ • 644.—
Kőszén banya es téglagyár r_ L — — 1 —•*-
M. orsz. Kuzp. takareitp. __ _

178.-

Pesti m. kérész, uauz _ — — — —
Magy. jég- i-~ viszoutbizt.—---------—
Magyar ezukoripar r. L — — — —
M. takp. közp. jelzálogb.------- — —
Magyar asphalt r.-t-----------  — —
Belvárosi takarékpénztár r.-L — —
Adria m. Kir. ’emreruajdz. r.-L — — 
1. magyar ált. biztosító társ.— — —
Újlaki téglagyár r.-t. —------- — —
Molnáruk es sütök gőzm.--------------—
Egy. tégla- es cementgyár r.-L — — 
Schlick-féle vasöntöde r.-t. — — —
Első magy. gaz.d. gépgyár - --------—
Pesti hazai első tazarezpenztar-------

Buaapesti vili. városi vasút —. — — 
Bpesti vili. varos: va-nt, uj cib. — 
Budapesti villamossági r.-t, _ — —»
Magy. kerámiái gyár r.-t._.--------—
Felsőm, banya- es kohómü — — — 
Egyes. Bp. táv. takarokp. — — — —

Lujza gőzmalom r.-t. — — — - - — 
Magyar villamossági r.-t.

2*8.-

Kaiiiatuzo iLiucstan j,-,j ------------ - » - • ..
Az Osztrák-Magyar oank kamatúba valtoleszamitola»nal_

JarauekoK es bankzálogtev.siek eu:no<v7«ti»aiiai.. 
Mas -rteitpapirok elza)ogositasanai_

------------ 5 •/.
... - -

: .Vr -' vr
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Ezen hirdetés! rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4* fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillórrél fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

viüosEohmfc. melTSürr^aias^ saürage» WeMW "CT teve,coiat, oekúldeuEjs
_-- ..... ...... -    1 "* .... Ml bA««1rnl centit.

iurdetes aj.act allo szám gözóiteűiix._____ Tnuc-i-ura 5’. o

Kis hirdetéseket Eladás.
ilfogid az Egyetértés számira 
a központi hivatal Papnevelde* 
„tcza 8. sz. é. a következő

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánytőzsdéje VI. kér., Teréz- 

körnt 54. szám.
Bürger Vilmosáé

dihánvtözsdéje Erzsébet-körut
‘ 51. (Oktogon.)

Nemecsek A.
dohánytőzsiléje IV. Petífl-lér 

3. szám.

Deutsch Julia
dohánrtőzsdéje jázsef-körut

60. St.. (Barosi-uteza sarkán.»

Toldi Lajos
könyvkereskedése Budi. IS., 

Fö-utcza 2. «ám. 
(alamint minden hirdetési 

iroda*

Kiadotratali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo 
lünk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
. irdetö a kiadóhivatal 
"lőtt ismeretlen.

Hasiméi« és m)

pénz-szekrények
rendkívüli oicső áron kaphatót 
a becsi Den*ssetrényarai raktá­
rában. Budapesti V., Bál- 
vánv-utcza 6* •*. 3/960

‘Idei akáczméz
első rendű pergetett méz, 5 
kilós bádogbödön bérmentve 
postán 6 korona. Országos 
Méhészeti Egyesület, Buda­
pest, IX., Köztelek. 38704

Balaton
legszebb partján, Lellén, 25 
frtos havi részletfizetésre Ba- 
latonparti villatelkek ölenkint 
1 írtjával eladók. Szép házak 
2000, négy szobások 2800 fo­
rintért felépíthetők. Részletek­
ért fordulhatni Illek Vincze 
esperes-plébánoshoz Újpesten.

Parisba utazók
figyelmébe! Nélkülözhetetlen 
mindazoknak, a kik a párisi 
kiállításra utaznak : Paris és az 
1900-iki világkiállítás. Irta: 
Strausz Adolf. Ára csinos vá­
szonkötésben a kiállítás tér­
képével együtt 3 kor. Pontos
megbízható útmutató úgy 1 á-
risban, mint a világkiállításon. 
Kapható: Lampel Róbert (Wo- 
dianer F. és fiai) könyvkeres- 
délében Budapesten, VI., An-

I HrássV-ut ____ _

Bernáthegyi
3 hónapos tiszta faj kölyök­
kutyák eladók. II. kér., Aranka- 
utcza 16. sz. áö8C

Lámpa.
Igen „ép függő lámpa és
eg, ampaina petróleum 
használatra, egy szalon 
csillár és egy ampolna gáz 
használatra jutányos áron 
eladó. Bővebbet Töküly-utcza 
6. II. emelet 8 sz. (a Nép- 
szinház-uteza sarkán.) 11331

Alkalmazást Kares.

Szabadalmi
rajzok, leírások és egyéb ntt- 
szaki munkálatok elkészí­
tését jutányosán elvállalja 
Lázár Albert oki. gépész- 
mérnök, Budapest, VII. kér., 
Kazinczy-utcza 46. Találmá­
nyok értékesítése. Védje­
gyek és mustrák belajstromo- 
zása. Beszerzési és fogyasz­
tási források kimutatása.

38707

Házvezetőnői,
•agy ehhez hasonló állást keres 

urinő, ki már kilencz évig ily 
minőségben idős házaspárnál 
alkalmazva volt ezek haláláig; 
jgy betegápolásban is jártas. 
Czim a kiadóhivatalban. 8574

Szakácsnő,
vagy más könnyebb foglalko­
zást keres a háztartás terén 
gyakorlott nő. Czime : Mészáros 
Anna, Koriti-uteza 23. szám, 
11. ajtó. 11332

Intelligens férfi,
a magyar és német nyelvet, 
szóban és Írásban bírja, rak 

I tárnoki, felügyelői vagy bármily 
I néven nevezendő bizalmi állást 
I keres azonnali belépésre. Czim 
In kiadóhivatalban. 1131

Könyvelőnő,
több évi gyakorlattal irodában 
vagy üzletben állást keres. 
Czime a kiadóhivatalban. 8581

Portási
felügyelői vagy ehhez hasonló 
állást keres azonnali belépésre 
is ügyes, jóravaló; becsületes 
és megbízható 45 éves férfi. 
Jó bizonyítványokkal rendelte 
zik. Czim Mezei Hemád-u. 24. 
Budapest. 11320

Lakas es beriet.
Két földszintes ház
rnester-utcza és Ferencz-körut 
sarkán, ipari czélokra alkalmas, 
november 1 - löl, esetleg több 
évre is, bérbe adandó. Bőveb­
bet Dr. Perl Soma ügyvédi 
irodájában Andrássy-ut 41

11321

Oktatás.
Franczia okleveles
nevelőnök, kitünően zongo­
ráznak, az angol nyelvet töké­
letesen bírják, 360—500 frt évi 
fizetés és útiköltség megtérítés 
Francziaországból, 2 évi szer­
ződéssel ; franczia bonne- 
snperieures, 180 frt évi fize­
téssel ; bonneok és játszó­
társak, 60—150 frt évi fize­
téssel és útiköltségek megté­
rítés Francziaországból, 2 évi 
szerződéssel, állást keresnek 
Pfeiffer Ferencz ügynöksége 
által, Budapest, Hársfa-utcza 
42. szám. 8587

A „Vérvád“.
Megjelent és szerző dr. Bátta- 
székv Lajosnál Budapesten, 
(Váczi-ut 12.) megrendelhető 
a „Vérvád“ füzet, a mely e 
vád alaptalanságát bizonyltja. 
Ára: bérmentve egy korona.

39308

Könyvelés
könnyén és alaposan elsajátít­
ható praktikus módszer alap­
ján, és pedig úgy az egyszerű 
mint a kettős könyvvezetés 
folyószámla kamatszámítással, 
kereskedelmi sz ám tan és váltó' 
isme, 6 hét alatt akár egyen 
kint. akár csoportokb an Pollik 
főkönyvelőnél Budapest, VI., 
Bulyovszky-utcza 28. sz. I. cm 
Értekezhetni déli 1—3 óra 
esti ‘/„i—8 óláig. Elvállalja 
könyvek berendezését és mér­
legek felülvizsgálását. 113:

MPnfá)». Pénzkölcsönt
kaphatnak I-sö helyre 5°/0; H-ik 
helyre és váltóra 7% mellett. 
Előleges költség nincs Válasz- 
bélyeg melléklendő. eisz, 
Budapest, Kerepesi-ut 69. sz., 
ajtó 52, 8572

Nevelőtöket,
nevelőket, gyermekkertvsznŐ- 
ket, bonneokat, társalgónöket, 
házikisasszonyokat és külön­
féle tanerőket ajánl és elhe­
lyez Halminé intézete Cyár- 
utcza 42/B. 39309

The Berlitz School
of Languages nyelviskola Bu­
dapest, Erzsébet-körut 15., 
Szeged, Attila-u. 7. Fran­
czia, angol, olasz, orosz, né­
met, spanyol, magyar, szerb 
és román nyelvek tanítása 
felnőtteknek (urak és hölgyek) 
az illető nemzetiségű tanárok 
által Berlitz módszere szerint. 
Az első leczkeórától fogva a 
tanulóval csupán a megtanu­
landó nyelven beszélnek és csu­
pán csak azt hallja. Mas rna- 
gántanitókkal semminemű <>sz- 
szeköttetésben nem állunk. Pros­
pektusok ingyen és bérmentve, 
beiratás minden illőben. 1-ordí­
tások eszközöltetnek. 39225

Bérház.
A fővárosnak egyik legszebb 
sarokháza, I. oszt. építkezés, 
csak nagyobb fényesen kiállí­
tott lakásokkal, élénk forgalmi 
utón fekvő 350.000 frt bank 
teherrel 650.0OU írtért eladó, 
esetleg budapesti telkekre, vagy 
birtokra, ha erdő-birtok is, el­
cserélendő.

Birtok.
Egy 1980 magy. holdas birtok, 
közel a vasúthoz 1200 hold 
I. oszt. szántóföld, többi rét. 
legelő és erdő, 10 szobás kas­
téllyal árnyékos parkban gaz­
dagon felszerelve 345.001) 
írtért eladó, vagy budapesti 
házra elcserélendő.

Villa.
Fv.'v-emeletes, 6 tágas és mo­
dern stylben kiállított szoba 
val és mellékhelyiségekkel, nagy 
gyümölcskerttel, lóistálló vs 
kocsiszín, az alagultol 10 perez* 
nyíre, gyönyörű kilátás 45 000 
írtért eladó vagy kisebb bir­
tokra elcserélendő Bővebb fel­
világosítással szolgál szóbelileg 

és levélileg a
Gazdasági és Jelzálog-for­

galmi iroda 3933c 
rErzsétet-l’zSr-u.t 15.

Nagy vagyont, 
óriási jövedelmet, 
naponta 20 - 30 koronát, 

de évente legkevesebb

5—6000 koronát
szerezhet mindenki könnyű
otthoni munkával — társa­
dalmi állásra való tekintet 

nélkül, a ki a

„Keresketiaimi Vegyészet“
czimü könyv legújabb, két­
szeresen bővített és javított 
kiadását megrendeli, mert ál­
tala 5*0 oly foglalkozást sajá­
títhat el, melyek bármelyiké­
vel. előképzettség és töke 
nélkül férfi, no, gyermek ké­
nyelmes és jövedelmező meg­
élhetést biztosíthat magának.
A könyv első kiadásának bolti 
ára ti kor. volt. ennek daczára 
a legújabb, kétszeresen bőví­
tett legújabb, harmadik kiadást,

2 kor. 50 fillér
kedvezményes árért küldi meg 

mindenkinek a

„Kereskedelmi Vegyészet"
könyvkiadóhivatala

Újpest, Lörincz-utcza 24.
Ugyanitt csekély havi részlet- 
fizetésre bárminemű könyvek 
megrendelhetők. Könyvárjegy­
zék ingyen és bérmentve.

39156

Az ország Összes intézeteiben
használandó

középiskolai tankönyve­
ket és egyetemi tan- és 

segédkönyveket
használt jó kiadásban olcsón 

kapni
PFEIFER MANÓ

antiquáriumában

.Budapest, IV., Item-körut 43.
Levélbeni megbízás lelkiisme­
retesen és pontosan eszközöl­

tetik. 39257

Pénz-kölcsöní
házakra, birtokra és ingatlanra 
Budapesten és környékén. 2-ik 
vasry 3. helyre is leggyorsabban 

kieszközöl 3894‘J
GKÍ'NSFEEilí

Budapest. Király-utcza 12.
Található d. u. 1—fi óra közt.

Pályásat

ének-zenetanán állásra.
A szászvárosi ev re?. 

Kunkollégium. államilag se­
gélyezett főgimnáziumánál az 
ének zenetanári állás iire 
sertésbe jővén, arra ezennel 
pályázat hirdettetik.

Javadalom : 1400 kor. törzs- 
fizetés. mely 13 szolgálati év 
után 1600, — 27 szolgálati év 
után 1800 koronára fog növél­
tetni, 300 kor. szálláspénz - * 
az állandósítástól kezdve J>

ben 160 korona ötödéves kor 
pótlék.

Kötelességek: Az ének- és 
zene tanítása a főgimnázium­
ban. a gimnáziumi énekkar és 
zenekar vezetése legfönael-b 
22 órában. A mennyiben a 
helybeli állami pofim-i leány­
iskolában is alkalmazást 
nyerne, ezért külön 400 kor. 
díjazásban részesül.

Csak protestáns vallásunk 
pályázhatnak. A kik képezdei 
vagy középiskolai énekzene- 
tanári képesítést mutatnak fel, 
előnyben rész-- -ülnek.

A mennyiben a megválasz­
tott az orsz:i'-r is tanári nvugdii- 
intézetbe föl nem vétetnék 
magának a maL-ántisztviselők 
nyugdíj int-'-7. o lé n • '• i nyugdíj át
biztosítani akarná, itteni mű­
ködési idejére az évi ma, 
felét a kollégium

évi riiiak 
pénztára

Pályázók életkorukra, vallá­
sukra. képesítésükre, egészségi 
állapotukra és hadkötelezettsé­
gükre vonatkozó okmányaikat 
folyó évi szeptember 
30-ikáií; küldjék ev. ref. 
Kunkollégium elöljáróságához.

Az állom; '!. 1 e./!•:esőbu folyó 
évi noveinh r 1-én kell el­
foglalni.

Szászvároson, tkO) augusztus 
29-én.

Balog József s. k. 

Dr. Dózsa József s. k.

zönyegek
legnagyobb választékban, legelőnyösebb árakon.

Ä-szőnyegek (kézzel csomózva) 
oLM I nílM 7 frt 50 krért Ométerenkint.

TOTTIS és KRÉM
IV., Bécsi-utcza 1. (Hajó-utcza sarkán).

E5íSBSSH£ö®rHS

39352

6.z előnyösen ismert és a párisi Uiállitáson 
is kitüntetett

szab. kéttengelyű „Béni" eketaliga
kapható a

„Biti“ gptslsp ísmagatigirA-É
Nyírbátorban

a magyar mezőgazdák szövetkezeténéL
Budapesten

Kaím és Mellei* czégnél.
Má endszerti vaseketaliciB italakitisra jutányos 

áron elvámoltatnak JJuoá

iGyümölcs és szőlő bor készítési gépek.||
1 " 5 -Gyümölcs és szőlő1®

sajtól^s
szőlő és gyümölcs

és bogyó morzsolok
Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.

gr
I ^ éh m
I

Folyó év október hó 2, 3 és 4-án
alólirt katonai hatóság által Budapesten a vonat- 
laktanya nagyudvarában, VI., Angyalföld, Arúna- 
és Lehel-utcza sarkán körülbelül

300 dlar n p í
ti v*

fog azonnali készpénz fiz été
Az árverés mindenkor re

SMS i
mellett árverés utján eladatni. 

;eli */,9 órakor veendi ke:

szánni

legmelegebb klim. gyógyhely
Dél-Tirolban, a Garda-tó mellett.

Saison szept. 15-tol május 15-lfl. 
Illája déli növényzet, külünő- 

____ sen vé-dett fekvés. Naponta 
~zer~eyógyzene Oyugynitanyuk : fenyő- és lápinhalatio, 
hidegvíz kúrák, nagy uj séta-ut és gyóoyterem stb. \asut. 
posta és tavirda éjjeli szolgalattal, telelőn, hegy, vízvezeték, 
elektr. világítás, elsőrangú szállodák, pensio. szamcp beren­
dezett családi lakások. Prospektust küld a furdo-bizottsag.

i!
Szabadalmazott

Uj! Qázgyujtó
gry viífi és lang nélkül

10.000 láng meggyújtására.
Darabja: rúddal felszerelve ti korona.

Magyarországi vezérképviselő: 38,58

RABÓ L A JÓS V.,®Ua° nf-utefa 73.
ls-nételadókuik megfelelő engedmény, ügynökök kerestetnek

HEIN JÁNOS j
tujkerteszet

Budapest, Csbmöri-ut 93. |
Telefon. Telefon.

Kiilöntogessóg: 3876
kerttecUnika és táj kertészet
parkok és kertek |

alakítása.
Prospectus ingyen. Saját faisr.ola

„Stearoptinum“
(Ocaj-sebtapasz).

Bámulatosan gyorsan gyógyító 
olajsebtapasz, a mely egyetlen 
a maga nemében s egy régi 
család titka. Budapesten a 
katonaságnál orvosilag 
rendelve. BizV-sun gyógyítja 
3 fajdalmai rögtön csillapítja 
bármily sebeknél: vágás, zu- 
zódás, égés, fagyás, minden­
féle kelevény, a női emlők 
gyuladása és gyűlése, a titkos 
betegségek, kiütések stb. stb. 
Egy adag ára használati 
utasítással együtt 2 kor. 
A hatásért kezességet vállal, 
■jL mi, ha elmaradna, a pénzt 
visszaszolgáltatja a „Stearop­
tinum“ laboratóriuma. A pénz 
beküldésével v. utánvéttel meg­
rendelhető a „Stearoptinum“
laboratóriumban : Budapest.
VII Mexikói-ut 88.: II. 25.

38926

I Szőlő és gyümölcs őrlők, aszaló készülékek gyümölcs és főzelék aszalásra Syumolcs-
j vágó és hámozó gépek gyártatnak és szállíttatnak jótállás melleit a e0j j I

MAYFARTH PH. és TÁRSA
les. kir. kizár, szabad, gazdasági gépgyárak, vasöntöde es gozhamor] 

Bécs, IX.. Taborstrasee 
[ Kitüntetve 400 arany, ezüst és bronz éremmel. - Az országos mezőgazdasági egylel nagy aranyérme 1339. Szegeden,
1 ingyen 6» hérment-ve. dtSaMi 1

39333

A csász. és kir. 4.
parancsnoksága.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 1
■

Árjeiryasélielr
és viH®ontáriasiíótí ff” clvéíeínd1-

Nyilatkozat.
A C5 is kir. főtörvényszék 1899 olt. 14-ikén kelt 8130 sz. végzése, valamint 

delmi minisztérium 1899 deca. 26-iken kelt 62828. sz. végzése értelmében a

& Klaps-Feder
- . ._1____ __ «AiironvInÍBfrnm.ah

rnnélts. kereske-

fii c i . • -;• :•
glFh R^
i ítáiiSiüsíáiu -i 3

Ő
A polai cs. és kir. haditengerészeti arzenál any.iv-/"- - •• •

sitására az 1901. érv folyamára es pedig az \ sorozatra (faola 
5-én a többi alant jegyzett sorozatokra pedig I*«.<». évi oktub-r I 
délután * érakor a cs. és kir. haditengerészeti parancsnoksági ti, a ley ■■■- telve 
beérkezett ajánlatok felett nyilvános ajánlati tárgyalás fog tartatni.

1. a szállítandó anyagszerek a következő sorozatukba es cs-purt ■ . ttot ak
beosztva:

II. sorozat. Lobogok.
IV. „ Bőráruk.
V. . Faolaj.

jelzés mint azój.V, » Bécsi b.r.skedelmi é. ^rka^ra védj^lal.tromiba beveeettctctt .
...» j.laé, használaténak a joga kizárólag ^ csak ^
sfV»frNdoel9.TGkBMe!s bJaiÍ95 jZs Vífv!?jegynovéila 2. §. (No. 103. K. G. Bt.) értelmében

a legerélyesebh módon fogunk eljárni. CARli HIHM <1? ( o. l$éCS.

39297
Gyári raktár I., Stephansplatz Nr. 6.

VI.
Vili.

XV/a. 
XV b. 

XVI.

” DECKERT és HOMOLKA
távíró-, távüeszélő-, yillíffliár'lö- cs vlUaiviláEitisl Mrcidczi

BUDAPESTEN v. Gyár es iroda :
VI., Ixabolla-u.

halhólyag gnmmi, elismert legjobb fr&nozla gyáztmány j 
eredeti párisi csomagolásban tuczatp frt 1 2.-, á.-, «* i

- G. —. h.—, Capot amerioanz (rövid) frt 3.— , 4—, .
Párisi hölgyszivaoskák frt 2.—. S.—, 4-"~« ‘ h
óvszerek, peranum oclusivuin. Mensmza tanár után frt 2 W. r- 
vezető készülék huzza frt 1.50. Diana-ov, havi kötszer, drbja frt o oU I 
Kimerítő árjegyzőt: zart borítékban ingyen, szétküldést diseret. [■

KBIíBTI
császári f4? királyi szabadalom -tulajdonos

Budapest. IV kér., Koronaherczeg utcza

J.
17

Csizmák egyéves önkéntesek számára.
Ké-zitek és raktáron tartok tartós és elegáns kivitelű csizmákat 
előírás szerint, fényesen tisztítható legjobb minőségű borjuborboi.

Tüzérek és szekerészek számára frt 11.—
Huszárok számára .....................  „ J “
Egészen lakkból .................. - n t3.

Bakkancsok tartós jó 
minősé güborjubör-
böl ...................- frt 4.50

Legjobb minőségű 
oroszlakk - csizmák 
tiszti forma.........  frt 11.—

Dr. CZíNCZÁB J.
egyetem. orvostudor 

szakorvos
g> or=an és alaposan gyógyít 
minden fr:-s-, régi-, makacs

titkos betegségei
úgy férfiaknál, mint nőknél 
egész biztos eredményűvel, 
kényelmes egész uj mód­
szer szerint, foglalkozási 

akadály nélkül 
__tkik : Budapest. Kere­
pesi-ut 14. szám, I. em. 
Rendel: d. e. 10-4; este 

6—8-ig. 39258
Külön várótermek. Leve­
lekre válaszol, kívánatra 
gyógyszerről gondoskodik.

a magy.

Raktár:
Dorottya-u. 8, j

kir. államvasutak és a magyar 
állam szállítói,

a hangosan beszelő grafit mikrofon j
feltalálói és szabadalom tulajdonosul. 

Készít: telefonberend zéseket köz 
ponttal vagy körkapcsolással, el 
vállalja légi berendezéseknek s egyes I 
készülékeknek alapos átalakítását, to­
vábbá: villámhárítókat, házi sürgő 
nyűket, tűz- és vizjelzö-herendczv-

seket stb. 29d*jv |
Villainvilágitást

a legstakszerübb kivitelben jutányos áron | 
végez.

Árjegyzék, költségvetések és ajánlatok Ingyen ét bérmentve

Haszonbérbeadási hirdetmény.!
A Nagy-Ár község határában fekvő í>z;itmárme*;\ e. | 

fehérgvarinati járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság teriile- 
len), telek kön vv Heg 9ti4 hohl 1027 □ ól. kataszteri btrtohiv 
hzerint 99f, kát hold 1313 □ öl U-rületUnek kitüntetett 
<7. ntó kaszáló, legeld, rét. kert a belsőségekből álló Luby 
tieza-féle birtok, a rajta levő úri kastélylyal. gazdasági épüle­
tekkel s minden tartozékokkal 1900 szeptember lS-tol 
kezdődőiéi* 1903. évi október 1 ig terjedő 3 övre 
zárt ajánlati tárgyalás utján haszonbérbe adatik.

A zárt ajánlatok 2000 korona készpénznek, vagy ugyan ily 
értékű óvadékképes értékpapírnak egyidejűleg bánatpénzül 
letétele mellett alulírott intézet hivatalos helyiségében (Uchre- 
czen, Kossuth-utcza 3. szám) 1900 évi .September 17-en 
déli 12 Órálc teendők !e vagy esetleg postai utuu kulden-

' Az. ajánlatuk felett igazgatóságunk ugyanaz napon délután 
tartandó ülésében fog dönteni. ...

Közelebbi felvilágosítások dr. Tüdős János intézeti jog- 
tanácsostól (II. emelet, ügyészi hivatal) nyerhetők, hol a 
kataszteri ivek és telekkönyvek is megtekinthetők.

Debreczeu, 1900 szeptember 8.
39354 Debreczeni Első Takarékpénztár

Lenolaj.
Szürke mosó-szap­
pan, faggyú- es 
stearin-gyertya. 
Rozeíta-réz. róz- 
rudak, sodronyok, 
lemezek és szögek. 
Réz-csövek. 

Muntz-aczcl-csövek. 
Rudak, tisztitó- 
pléh. burkoló-pléh 
s burkolati-szegek 
Muntz-aczélból.

!•»« !. FSk6S I

XVIII. sorozat Sárgoréz-rutíak
pléhak és drótok. | 

XXIV. , Vékony kötélfajok s 
más hasonló ' 

menyek kenderből. 
Rojtszer 1 es La­
bels:. en vert 
kötelfí.ji ..
Zsineg, katrányo- 
zatlan kenderből. 
Pokrcczok. 
Hanitható aczéldrót 
kötelek es szaba­
dalmazott aczel- 
drot kötelek.

I

XXV.

XXVI.

XXVII.
XXX.

2 Az ajánlattevőnek szabadságában áll. hogy ajánlatit *.*v «.ir.zatn v: 
külön ajánlatok által több sorozatra vagy egyes csoportúkra teg;.- :■

3. A közelebbi általános és részletes szerződési feltételek, 
anyagszerék jegyzéke és ajánlati minta a es. és kir. köz - : :-
tengerészeti osztályának iroda-igazgatóságánál Bézsben, a cs. es í r. nnu- c 
parancsnokságánál Polában és a kér. parancsnokságnál fnesztb.
, leírni és iparkamaráknál Bécsben. Budapesten Prágában. Fuser...
ben. Gráczban, Laibachban. Klagenfurtban Triesztben Zár . ; : grub
ban] Fiúméban, Debrecmnben. Kolozsvárott. Brassóban.
den és Pozsonyban, a vlllachi városi elöljáróságnál, az ’ .
vonatkozólag pedig a polai, capo d i-,trial, piranoi. par.
apalatói. racnzai. cattarói és castelnonovoi elöljáróságnál uie ■ '• t e
megszerezhetők. . ,.

Szóbeli lelvilágositások is nyerhetők a fent elusorolt c . ;
hatóságoknál.

Pola, 1900 szeptember havában.

39351

SiCptVüluvi Iiaiuwuu.

A cs. és kir. tengerészeti arzenál
parancsnoksága.

y

Valódi orosz bagaria cslsma vízmentes dupla
talppal_________... — ......................................................W L

Lovaglás v. sár elleni lábtyük......... — — — — — * «Vn
Bagaria bőr borítással, erős dupla talp .....................  n •'*
Halina (nemez) csizmák bokáig érő~........................ — »
Borjubör előlkapcsos czipő keztyübőr pár — — — » *_
Szalonlakk előlkapcsos „ „ n — — — • •_
Oroszlakk előlkapcsos r B „ --------— n *
Női filez csizmák erős borjubőr fejjel........................... »
Férfi szarvasbör czipő fájós lábnak ........................... » *,äU
Több pír divatos ábrákkal és mértékvevési utasítással ellátott 

árjegyzékemet ingyen és bérmentve. 39120

AGULÁR EDE Bpest, Erzsébet-körut 6.

Hirdetmény.
Magyar királyi állumvasutak 
37941 F. IV. sz. Ezennel köz­
hírré tétetik, hogy Nagy-Bélicz
állomáson folyó évi szept. 
hó 20-án d e 9 órakor 
6430 kg. súlyú 1 darab 
lokomobil, 1 drh cséplő­
gép, 1 hordó gépolaj, 1 drh 
fecskendő, 1 drh emelő 
i köteg hámfa és 2 drb 
vonórud küldemény elárvere' 
zésre kerül. Ezen árverezéshez 
a t. ez. közönség ezennel ineg- 
hivatik. Budapest, 1900. szep­
tember hó 5. Az igazgatóság.

Utánzás ellen védve 16302. sz.

m. kir. szabad, nyert orvosi 
mti- és kötszorész

B ÜD APR« T,
¥11., Erzsébet-körut 50, sz.

Ajánlja dúsan felszerelt rak­
tárát saját gyártmányú orvos 
sebészi és betegápolás! tár, 

gyakban. ssiss 
Saját találmányu m. kir. sza­

badalmazott Polgár-féle
fű érvbfttő.
haskötő, görcsér elleni gummi- 
harisnya, orthopaedia-készülé- 

kék, mülábak és kezelt stb.
Valódi franczia kblóalagastógaL I 

Berguorand fill páriái gyárából. 
Béaxletea képes árjegyzék in 

^yen és bórmentve.

í

ü/önlegess
grammos

GUMMI-
Halhólyag és gumini, elis­
mert legjobb franczia és angol 
gyártmány, u. in. Capot aine- 
ncans (rövid) tuczatja 3 és 
l frt. Párisi hölgyszivacsok 
tuczatja 3, t és 5 frt. Női óv­
szerek, pessarium oclusivuin 
drbja 1 frt 2"> kr. Diana öv 
drbja 3 frt. Úgyszintén saját 

gyártmányú

sérvkötök, suspensoriumok
és mindeu e szakmába vágó 
zikkek legolcsóbban beszerez­

hetők 39172

LAP TER M. czógnól
Budapesten,

VII., Erzsébet-kőrut 12. sz 
New-York palotával sremben.

jegrendelézeket titok- 
Lelkiismeretesen esz-

KAVE

Vidéki
és 1

közlök.

Első budapesti
káyémagasizi

w

, - hí¥ EL*
liostác után-

KÁ\
elvámolva és bérmenivo

4' , kg. Portoricco kávé 
4„ Cuba kávé ... ..
4’/, - Morca kávé ........
41/, - Gvőugy kávé ... .
4 ;/2 „ Jáva kávé .............
i/4 r Usász. kev. tea

BÉLÁK 1ST'
BUDAPEST,

VIL, Rottenblller-utcza 4.

6 frt 50
7 frt - 
7 frt — 
7 frt 50

. 7 frt 50 
1 Irt 50

TEA

cnnpT-knriiT D. Ti e«11 é-f éle ezum uao o. “**--- —* -------------- ------------- ——----------------------------------------------------
---------------------- -------------r—r---------------- ♦ TV Pnnrvztrr ,Mp a/ Egyetértés“ hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság koríorgo-gépem.Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnővelde-ukza o, a/, .n^veteiteb miiap*. ,

legjobb alpesi tejből. — Bevált legjobb tápszer
csecsemők nek és gyomorbajosok-nak.

Hasmenés és hányás kizárva. — Egy doboz 1 korona 80 fill.
. orvosi szaktekintélyek kipróbálták s 30 év óta minden 0»«

mekkórházban használják. 39293
6yermekli«ztbfll mlntadobozok kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

Központi rakTáros: BERLYAK F. Wien, L, Naglergasse 1. W
cznkrozott sűrített tej doboza 1 korona, ezukor nélkül („Wiking- Ujdonrág) doboza 1 korona.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatal-1 n

Budapest, IV-, Papnövelde-utcza 3^

K
SZERKE!

BUDAPEST, IV. PAP]
Telefon szál

ggZIRATOKAT M -J

CSAK BÍRMENTES LEm 
ELŐFIZF.’j 

Vidékre postán v. be! 
feTor^" : : S é°r |

Külföldre: 3 hóra :«
fSnczia-,01a«-. Oroez ,
ormokba, Svajcz- L 
yalamint amaz országi 
íerződezbe* tartoznak I

Egy szá-

fflul szómuri
Veíércíikk : 
A politikai 
A második 
Nyílt válasz 
A román-bolf 
A khiuai hol 
Egyházme^yl 
Izgalmak a* 
Schratt Kati 
A szatmári 
A bécsi lóvd 

Tárcsa : Bed 
Regény : Fa

(Sz.) A nd
az utóbbi id|
seggel dolgos 
ben, igen (tí
ismétlődött
vei ezelőtt ll 
váron történj 
előtte tisztelj 
diakovári püj 
utasította azt 
melyet a naj 
délszláv néf 
apostola külj 
felsége akkoj 
ember állatni 
nek deklarálj 
grammját, 
részesült el 
rovásban.

Hírül . I 
kifejeztük 
kát azon, 
sek a Zj 
katholikus ki 
hárküszönt 
szaggal va 
tatta a ma-j 
meleg óhaja 
nagy-hon at [ 
Az egész 
első sorban 
gandájút ej 
vegyes vall 
időkben égj 
jutott ki! t

Még összj 
kai li ölik usoil 
tattunk ennj 
pen vált 
reakeziónára 
gáltak azokj 
melyek a 
összehoztál! 
tűztek ugya 
napirendjvrj 
ból, Isztnaj 
ból Zágrá 
valósággal 
jesztése kel 
pék nemzet 
ünneplésérj 
idején a ki]

A mag; 
hasonloV.E 
ellenségur 
és végleg 
létéi nem 

A Ben 
szerették 
dón Sum! 
szerint 3- 
beleg agy 
döt. Bent 
nozta, ho 

.Mattit 
egyike. P 
jobb kézi 
szerencse 
közben o 
vagdalja.

Bem u 
arisztokn 
ban tanti 
dásig. 0! 
czélt mai 
szálnyira 
szellemes 

Az em
moháméi 
vette fel.

A töri 
engedte, 
itala ez 
lúnben 1 
ellenveti 
ban. Fa 
előre mi 

Tevék 
lenie ne 
Póba m 
a (örök 
helyt ja'
11 szukái 

Majd 
ilitson. 

uáy ez; 
tusával.

F.eme 
9 inktai

-éW1-.'


